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Όχι άλλοι νέοι θυσία
στον βωμό της οπαδικής βίας!
Να στραφεί η κοινωνική οργή
στους πραγματικούς υπεύθυνους

σελ. 5

Παίδων Πεντέλης

Μιας και έχουμε πολλά νοσοκομεία
Παίδων, δεν κλείνουμε ένα;

σελ. 6

Βαλκάνια

Ο κύκλος της αστάθειας και των
κινδύνων βαθαίνει και διευρύνεται

σελ. 16
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Τα 70 χρόνια ΝΑΤΟ έφεραν τους χειρότερους κινδύνους!

Αντιπολεμικές αντιιμπεριαλιστικές

κινητοποιήσεις σε όλη τη χώρα

ΗΠΑ-Ρωσία

Διαπραγμάτευση με επίκεντρο την Ουκρανία,
αλλά και ευρύτερες στοχεύσεις σελ. 17

Ο
χιονιάς, μέσω των αποκαλύψε-
ων που έφερε στο πανελλήνιο,
πρόσθεσε σημαντικά προβλήμα-

τα στην κυβέρνηση και συνολικά στο πο-
λιτικό σύστημα, γιατί ανέδειξε με δρα-
ματικό και οδυνηρό τρόπο τους γενικούς
και ειδικούς όρους στη βάση των οποίων
είναι άθλια -ακόμα και ασήμαντη για το
σύστημα- η ζωή του λαού. Επιβεβαίωσε
ότι το κράτος είναι ανελέητο και εγκλη-
ματικό για τα λαϊκά δικαιώματα, για την
περίφημη «ασφάλεια» του λαού για την
οποία τόσο «κόπτεται» η κυβέρνηση της
ΝΔ. Ταυτόχρονα, επιβεβαίωσε πως αυτό
το κράτος είναι όργανο πλουτισμού και
αρπαχτών του κεφαλαίου και των μεγά-
λων συμφερόντων. Τόσο στην τερατού-
πολη της Αθήνας που έχει διαμορφώσει
ο εξαρτημένος καπιταλισμός, όσο και

στη λεηλατημένη από κάθε υποδομή και
εγκαταλελειμμένη στο έλεός της περιφέ-
ρεια και ύπαιθρο. Οι πολιτικές που δια-
μόρφωσαν -«ξεκινώντας» από τη μετεμ-
φυλιακή περίοδο- αυτή την κατάσταση
οξύνθηκαν πολύ περισσότερο όλη την
τελευταία «δωδεκαετία των μνημονίων»
και έδωσαν απτά τα εγκληματικά τους
αποτελέσματα μέσα στον χιονιά. Έφτα-
σαν στο σημείο να μην υπάρχει ένα όχη-
μα που να μπορεί να καθαρίσει το χιόνι
στις πιο κεντρικές λεωφόρους της πρω-
τεύσας και να μην είναι «δυνατόν» να
εξασφαλιστεί η πρόσβαση σε μεγάλα νο-
σοκομεία! Ακόμα και τα «διαμάντια της
ανάπτυξης» -όπως η Αττική οδός- απο-
δείχτηκαν παγίδες για τον λαό, αφού
δεν είναι τίποτε άλλο παρά ανεξέλεγκτο
τσιφλίκι του κεφαλαίου, που θησαυρίζει

από τους ιδιωτικούς(!) και πανάκριβους
δρόμους που φτιάχτηκαν με τον ιδρώτα
των εργατών και τα λεφτά του λαού. Η
κατάσταση αυτή προστίθεται σε όλα τα
πρόσφατα και παλιότερα προηγούμενα
ανάλογα εγκλήματα του συστήματος και
του κράτους του, αλλά τα τωρινά δεν
προσφέρονταν να κρυφτούν πίσω από
τα θεωρήματα της «κλιματικής κρίσης»
που πλάσαραν κυβέρνηση και αντιπολί-
τευση. Η ωμή αλήθεια είναι πως όσα
τραγικά και επώδυνα συνέβησαν στην
Αττική και σε όλη τη χώρα με τον χιονιά
δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένας
«ύμνος» στο σύστημα της εξάρτησης και
της εκμετάλλευσης, στις πολιτικές της
αρπαχτής από τη μια και της βαναυσό-
τητας ενάντια στον λαό από την άλλη.

συνέχεια στη σελ. 2

Καβάλα Όιλ
Διαδικτυακή Εκδήλωση

της Ταξικής Πορείας

Κυριακή 6/2/22, 8:00 μ.μ.

Θα μιλήσουν:

Ο πρόεδρος του σωματείου
εργαζομένων

Συνδικαλιστές-αλληλέγγυοι-
εργαζόμενοι

σελ. 9

Η εκ νέου αποκάλυψη του
πραγματικού
χαρακτήρα του κράτους

Αττική Οδός

Συμβάσεις
παραχώρησης στα μέτρα
του κεφαλαίου

“Συγγνώμη” Μητσοτάκη
για την ταλαιπωρία
και την... αδιαφορία

σελ. 12, 13
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Αντιδραστικές και αμήχανες
πολιτικές μανούβρες 

Πιεσμένη από όλα αυτά, η κυβέρνη-
ση -που ξέρει πολύ καλά πως θα συνε-
χίσει στην ίδια εγκληματική για τον λαό
ρότα- επιστράτευσε τις κλασικές μεθο-
δεύσεις. Ήταν ψεύτικη και θρασύδειλη
η «συγγνώμη» του Μητσοτάκη, ίδια με
τη «συγγνώμη» που είχε ζητήσει λίγους
μήνες πριν για τις πυρκαγιές που ρήμα-
ξαν μεγάλο κομμάτι της Ελλάδας και
άφησαν άστεγους και «πρόσφυγες» μέ-
σα στη χώρα τους χιλιάδες εργαζόμε-
νους και φτωχούς αγρότες. Ήταν μια
«συγγνώμη» έπαινος στην κυβερνητική
πολιτική, αφού μαζί με αυτήν ισχυρί-
στηκε πως η κυβέρνηση και το κράτος
«πήραν το μάθημά τους» από την περσι-
νή «Μήδεια» και γ’ αυτό στην τωρινή
«Ελπίδα» έμειναν χωρίς ηλεκτροδότηση
ολόκληρες περιοχές μόλις… μια εβδομά-
δα! Δίπλα σε αυτή τη «συγγνώμη», η
κυβέρνηση έβαλε την καθόλου βέβαιη
και ιδιαίτερα προκλητική υπόσχεση
ενός διχίλιαρου ως αποζημίωση για
τους εγκλωβισμένους στη Αττική οδό!
Λες και αυτή η αμφίβολη υπόσχεση κα-
λύπτει όλα όσα πέρασαν οι άνθρωποι
εκεί, λες και για τους εγκλωβισμούς, τις
ζημιές και τις καταστροφές στο βιός
των χιλιάδων άλλων στην πρωτεύουσα
και στην περιφέρεια δεν έχει καμιά ευ-
θύνη. Αυτοί οι αντιδραστικοί χειρισμοί
συμπληρώθηκαν με το γνωστό «παιχνί-
δι» που τάχα ψάχνει αλλά δεν βρίσκει
ποιο από τα πολλά πρόσωπα του συ-
στήματος και του κράτους «έχει ευθύ-
νες» για την κατάσταση. Επιδιώκουν,
δηλαδή, να παραζαλίσουν τον λαό με
τους «προβληματισμούς» για τις αρμο-
διότητες Υπουργείων, Δήμων, Περιφέ-
ρειας, Ιδιωτών και τελικά να τον παρα-
μυθιάσουν ότι την επόμενη φορά θα
έχουν κάνει ένα «πιο καλό συντονισμό»
όλων αυτών. Στην πραγματικότητα,
όλοι αυτοί που είναι συνεργοί και συνέ-
νοχοι στο έγκλημα, το μόνο που θα κά-
νουν είναι να συνεχίσουν την εφαρμογή
της ίδιας πολιτικής, να χειροτερεύουν
τους όρους της ζωής του λαού. 

Δίπλα στη «συγγνώμη» αποποίησης
των πολιτικών ευθυνών της κυβέρνη-
σης, υπήρξε η αντιπολιτευτική ενεργο-
ποίηση του ΣΥΡΙΖΑ με την κατάθεση
πρόταση μομφής. Η μορφή και το πε-
ριεχόμενο αυτής της ενεργοποίησης
αντιστοιχούν ακριβώς σε αυτό που είναι
και στοχεύει ο ΣΥΡΙΖΑ. Μια κοινοβου-
λευτική φασαρία με τον λαό θεατή της,
χωρίς ούτε ίχνος αιτήματος διεκδίκη-
σης, χωρίς ούτε ψήγμα λογικής για
προτάσεις πάλης. Ακριβώς γιατί και ο
ΣΥΡΙΖΑ θέλει τον λαό στη γωνία αδρανή
και παραιτημένο, με μόνη του «ελπίδα»
την κυβερνητική αλλαγή. Γι’ αυτό -και
παρά το ότι ακόμα λείπει από την αξιω-
ματική αντιπολίτευση ένα κόμμα με μα-
ζικές οργανωμένες δυνάμεις- ο ΣΥΡΙΖΑ

έχει κόψει κάθε γέφυρα με το κίνημα
από αυτές που είχε και χρησιμοποίησε
πολύ για να γίνει η «πρώτη φορά» της
κυβερνητικής του θητείας. Τώρα, με τη
φωνασκία περί «προοδευτικής κυβέρ-
νησης» και το αίτημα των εκλογών μαζί
με το σχέδιο Τσίπρα για εκλογή προέ-
δρου και οργάνων από τη βάση του ενό-
ψει συνεδρίου, για να καταφέρει να
«μαζέψει» το κόμμα, επιχειρεί να διεκ-
δικήσει από τα κέντρα εξουσίας μέσα
και έξω από τη χώρα αυτό που δεν έχει
από τον λαό. Την προτίμησή τους και τη
στήριξή τους για να προκριθεί ο ΣΥΡΙΖΑ
ως η επόμενη κυβερνητική λύση. 

Στην πραγματικότητα, ο ΣΥΡΙΖΑ χρη-
σιμοποίησε την πρόταση μομφής για να
«θυμίσει» από το βήμα της Βουλής στον
λαό -αλλά και κυρίως στα κέντρα του
συστήματος- ότι είναι εδώ και μπορεί να
αποτελέσει τη διάδοχη κυβερνητική λύ-
ση, μιας και η ΝΔ φθείρεται ήδη σημα-
ντικά. Ταυτόχρονα, η πρόταση μομφής
ήταν για τον ΣΥΡΙΖΑ και μια προσπάθεια
να φέρει το ΚΙΝΑΛ του Ανδρουλάκη πιο
κοντά του ή τουλάχιστον πιο μακριά
από τη ΝΔ. Μια προσπάθεια πετυχημέ-
νη, αφού το ΚΙΝΑΛ -έστω με ορατούς δι-
σταγμούς- κάτω από την πίεση των γε-
γονότων δεν είχε άλλη επιλογή. Το κο-
ντράρισμα που δέχτηκε ο Ανδρουλάκης
από τον πρόεδρο της Βουλής είναι άλλη
μια έκφραση αυτής της εξέλιξης. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, συνεπώς, είναι ικανο-
ποιημένοι από αυτή την κοινοβουλευτική
οπερέτα και προφανώς δεν θέλουν ούτε
να θυμούνται ότι λίγα χρόνια πριν διακή-
ρυτταν πως θα «έφερναν την ελπίδα στην
Ελλάδα και στην Ευρώπη» κόντρα στο
«παλιό πολιτικό σύστημα». Και αν βέβαια
το ακροδεξιό ΑΝΕΛ κάθε άλλο παρά «νέο
πολιτικό σύστημα» δεν ήταν, πολύ περισ-
σότερο δεν είναι το ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ, που
αποτέλεσε οργανική πολιτική δύναμη και
πυλώνα του συστήματος από τη μεταπο-
λίτευση μέχρι σήμερα! 

Η «Ελλάδα μετά τα μνημόνια»

Το «αφήγημα» με το οποίο ξεκίνησε
και πορεύτηκε η κυβέρνηση Μητσοτάκη
ήταν και είναι πως οικοδομεί την
«Ελλάδα μετά τα μνημόνια». Πως συ-
γκροτεί, δηλαδή, μια χώρα που περνά-
ει από τη διάλυση στην «ανάπτυξη», γί-
νεται «πόλος επενδύσεων» και αναβαθ-
μίζει τον γεωπολιτικό της ρόλο στην
περιοχή. Το «αφήγημα» αυτό είχε εξαρ-
χής αποκλειστική απεύθυνση στην αστι-
κή τάξη, αφού το όλο σχέδιο βασιζόταν
και βασίζεται στην πολύ μεγαλύτερη
εκμετάλλευση, φτώχεια, καταπίεση και
τρομοκρατία. Το βέβαιο είναι ότι το
αφήγημα αυτό δέχεται διαρκώς πλήγ-
ματα και ο χιονιάς προστέθηκε σε αυτά.
Το σχέδιο αυτό και οι μωροφιλοδοξίες
του τρακάρουν ξανά και ξανά στα
πραγματικά δεδομένα που διαμορφώ-
νει η κρίση, ο οξυμένος ιμπεριαλιστικός

ανταγωνισμός και οι περιπλοκές που
έφερε διεθνώς η πανδημία. Το «πάνω
χέρι» στον ανταγωνισμό με την Τουρκία
δεν επιβεβαιώνεται, οι ονειρώξεις για
κυρίαρχο ρόλο στη ΝΑ Μεσόγειο βυθί-
ζονται, οι σχέσεις με τα Βαλκάνια οξύ-
νονται, οι όροι δανεισμού απειλούνται
με διαρκή χειροτέρευση, τα λεφτά του
Ταμείου ανάκαμψης δεν έρχονται, στον
ορίζοντα βρίσκονται νέα «μνημόνια».
Είναι χαρακτηριστική η ανεπίσημη
διαρροή από την Κομισιόν για την ανά-
γκη να «αντικατασταθεί» η κυβέρνηση
της ΝΔ από «κυβέρνηση τεχνοκρατών»,
η οποία «θα έχει το θάρρος» για τα νέα
απαιτούμενα μέτρα. Η διαρροή επισή-
μως διαψεύστηκε, αλλά το ότι υπήρξε
έχει τη σημασία της.

Συνεπώς, από το όλο σχέδιο αυτό
που μένει είναι η ένταση της καταλή-
στευσης και της εκμετάλλευσης των ερ-
γατικών και λαϊκών μαζών, μαζί με τη
σκλήρυνση της πολιτικής της φασιστι-
κοποίησης. Ταυτόχρονα, διαψεύδονται
ελπίδες και προσδοκίες που αφορού-
σαν σε βελτίωση για τα μικρομεσαία
ακόμα και για τα «μεγαλομεσαία» κοι-
νωνικά στρώματα. Η εκτίναξη των τι-
μών, κυρίως της ενέργειας, αλλά και
συνολικά τα διαρκώς πιο μεγάλα κύμα-
τα της ακρίβειας, αν από τη μια σημαί-
νουν μαζική εξαθλίωση για τον λαό,
από την άλλη φέρνουν μεγάλα προβλή-
ματα στην «αγορά» σε μικρές, αλλά και
μεγαλύτερες επιχειρήσεις. Συνεπώς, η
επιδίωξη τα μεγαλοαστικά τζάκια να δι-
ευρύνουν την οικονομική και τελικά
κοινωνική και πολιτική βάση στήριξής
τους μένει μετέωρη.

Τα πλήγματα αυτά στο σχέδιο της
«Ελλάδας μετά τα μνημόνια», που απει-
λείται με κατάρρευση και με αντικατά-
στασή του με την «Ελλάδα μπροστά στα
νέα μνημόνια», ασκούν σοβαρή πίεση
πριν από όλα στην κυβέρνηση, αλλά όχι
μόνο σε αυτήν! Ο ΣΥΡΙΖΑ, ως πυλώνας
και κόμμα του συστήματος, βρίσκεται
μέσα στο ίδιο πλαίσιο αδιεξόδων και
δεν έχει, δεν μπορεί να έχει απαντήσεις
σε αυτά. Εξάλλου, ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ αυτός
που στην κυβερνητική του θητεία, αντί
να φέρει το «τέλος των μνημονίων»
έφερε και υλοποίησε το τρίτο μνημόνιο. 

Γι’ αυτό ακριβώς διαπιστώνεται ξανά
και ξανά –και με τον χιονιά έγινε ακόμα
πιο έντονο- το «παράδοξο»: Γίνεται πιο
φανερή η φθορά της κυβέρνησης και δί-
πλα σε αυτή πιο έντονη η αδυναμία του
ΣΥΡΙΖΑ. Γι’ αυτό ακριβώς υπάρχει στα
κέντρα του συστήματος και ήδη εκδηλώ-
νεται διάχυτη ανησυχία για τις πολιτικές
εξελίξεις, για το με ποιους τρόπους και
ποιες θα είναι οι νέες κυβερνητικές λύ-
σεις. Με βάση αυτά τα προβλήματα,
υπήρξε και υπάρχει και «εθνικό ενδιαφέ-
ρον» για το ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ, μαζί με συ-
γκρούσεις για το ποια κυβερνητικά και
πολιτικά σενάρια θα υπηρετήσει η ανα-
συγκρότησή του. 

Πώς θα «γιορτάσουν» 
τα 70 χρόνια ΝΑΤΟ;

Από το σχέδιο «της Ελλάδας μετά τα
μνημόνια» που «αναβαθμίζεται γεωπο-
λιτικά» διαμορφώθηκε και άλλη μια
πραγματικότητα: η πλήρης στοίχιση και
πρόσδεση της Ελλάδας στις απαιτήσεις
και τους πολεμικούς σχεδιασμούς των
αμερικανοΝΑΤΟϊκών. Η Ελλάδα έγινε
ολόκληρη μια πολιτικοστρατιωτική
πλατφόρμα στην υπηρεσία της περικύ-
κλωσης της Ρωσίας. Στο φόντο της κλι-
μάκωσης της αντιπαράθεσης ΗΠΑ και
Δύσης με τη Ρωσία, αυτή η πραγματικό-
τητα μπορεί να αναδειχτεί πολύ πιο βα-
ριά και επικαθοριστική για τις τύχες της
χώρας και του λαού μας, από τα αδιέ-
ξοδα που εκδηλώνονται στο κοινωνικο-
οικονομικό επίπεδο.

Γιατί η αμερικανοΝΑΤΟϊκή αντιπαρά-
θεση έχει πρώτο και βασικό επίδικο τον
έλεγχο της Ουκρανίας, αλλά έχει ήδη
απλωθεί και έχει οξύνει τους ιμπεριαλι-
στικούς ανταγωνισμούς σε όλη την ευ-
ρύτερη περιοχή, από τις χώρες της Βαλ-
τικής ως τα Βαλκάνια, την Ανατολική
Μεσόγειο, τη Μ. Ανατολή και την Αφρι-
κή. Δηλαδή, σε ολόκληρο το τόξο που η
χώρα έχει αναλάβει ευθύνες «υπηρε-
σιών», με βάση τις συμφωνίες με Γαλλία
και κύρια με ΗΠΑ. 

Γιατί η Αλεξανδρούπολη -αλλά και η
Σούδα- είναι σε άμεση εμπλοκή της
πρώτης πολεμικής γραμμής του μετώ-
που που διαμορφώνει η σύγκρουση των
ιμπεριαλιστών, την οποία τροφοδοτεί
με πολεμικό υλικό. Ταυτόχρονα, αυτές
και όλες οι υπόλοιπες βάσεις στη χώρα,
είναι βάσεις των πολεμικών εξορμήσε-
ων των ΑμερικανοΝΑΤΟϊκών προς όλες
τις κατευθύνσεις στην ευρύτερη περιο-
χή.

Ήδη καταγράφονται δύο σημαντικές
εξελίξεις που αναδεικνύουν τους τερά-
στιους κινδύνους που αντιμετωπίζει ο
λαός μας, στη βάση της πολιτικής του
«ανήκουμε στη Δύση», στη βάση της κυ-
βερνητικής διακήρυξης «να χύσουμε το
αίμα μας για τους Αμερικάνους». 

Πρώτον, η ελληνική πλευρά αποφά-
σισε την «αναβάθμιση του εμπορικού
γραφείου της στο Κόσσοβο», κινούμενη
στην κατεύθυνση της αναγνώρισης αυ-
τού του προτεκτοράτου ως «χώρα». Η
εξέλιξη αυτή προφανώς «υποδείχτηκε»
από τις ΗΠΑ, που εγκατέστησαν κιόλας
ειδικές στρατιωτικές δυνάμεις στην
Αλβανία για διενέργεια στρατιωτικών
ασκήσεων στην περιοχή. Ταυτόχρονα,
προφανώς με αμερικάνικη καθοδήγηση,
ανακηρύχτηκε μια «κοινή διασυνοριακή
ζώνη» μεταξύ Αλβανίας και Κοσσόβου
πλάτους 60 χιλιομέτρων. Είναι προφα-
νές ότι ΗΠΑ και ΝΑΤΟ -αξιοποιώντας
τους θερμοκέφαλους μεγαλοϊδεατι-
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Τα 70 χρόνια ΝΑΤΟ έφεραν τους χειρότερους κινδύνους!

Αντιπολεμικές αντιιμπεριαλιστικές κινητοποιήσεις
σε όλη τη χώρα στις 18 Φλεβάρη

συνέχεια από σελ. 1
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Αποψη
σικη επιρροή και η Ελλάδα συμμετέχει
ενεργά στην επιχείρηση αυτή! Το πρώ-
το αποτέλεσμα ήταν η οξεία αντίδραση
του Σέρβου προέδρου, που δημόσια
σχεδόν κατήγγειλε ότι η ελληνική κυ-
βέρνηση σιωπηρά παραβιάζει τις δε-
σμεύσεις της για μη αναγνώριση του
Κοσσόβου, ενώ δεν παρέλειψε να υπεν-
θυμίσει με νόημα το ανάλογο πρόβλημα
με τα κατεχόμενα της Κύπρου.

Δεύτερον, η Ρωσία επέδωσε ήδη
από τις 2 Φεβρουάριου μια επιστολή-
τελεσίγραφο στην ελληνική κυβέρνη-
ση. Με την επιστολή αυτή, απαιτεί απά-
ντηση στο ερώτημα αν θα συνεχίσει η
Αλεξανδρούπολη να αποτελεί βάση
αποστολής δυνάμεων και πολεμικού
υλικού στην Ουκρανία και τη γύρω πε-
ριοχή, ώστε να αποφασίσει και η Ρωσία
τις δικές της απαντήσεις! 

Για τα δύο αυτά ζητήματα, μέχρι την
ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές,
όχι μόνο δεν υπάρχει επίσημη κυβερνη-
τική τοποθέτηση και ούτε λέξη από τα
αστικά κόμματα, αλλά επιπλέον υπάρ-
χει αφωνία και πέπλο σιωπής από όλα
τα συστημικά -κυβερνητικά και «αντι-
πολιτευτικά»- μέσα ενημέρωσης! Η
αφωνία αυτή από τη μια είναι έκφραση
των αδιεξόδων που αντιμετωπίζουν η
κυβέρνηση, η αντιπολίτευση και τα
ντόπια κέντρα. Αλλά, κυρίως, είναι μια
σαφής έκφραση της απόφασής τους να
υπηρετήσουν τους αμερικανοΝΑΤΟϊ-
κούς με κάθε κόστος, γιατί για όλες αυ-
τές οι δυνάμεις της εξάρτησης και της
υποτέλειας δεν έχουν άλλο δρόμο να
ακολουθήσουν. Είναι επίσης χαρακτη-
ριστικό των εξελίξεων ότι και η ηγεσία
του ΚΚΕ –που τόσο πολύ «πολεμάει»

την «ιμπεριαλιστική» Ελλάδα- δεν έχει
πει λέξη για τα δύο αυτά ζητήματα!
Συμμορφώνεται δηλαδή στη γραμμή
σιωπής των αστικών δυνάμεων, από τις
οποίες περιμένει να δει ποιες και τι
αντιδράσεις είναι αποδεκτές από το σύ-
στημα της εξάρτησης και της εκμετάλ-
λευσης.

Είναι τραγική ειρωνεία ότι η αστική
τάξη θα «γιορτάσει» στις 18 Φλεβάρη
τα 70 χρόνια από την ένταξη της χώρας
στο ΝΑΤΟ, που σύμφωνα με τα κηρύγ-
ματα της αστικής υποτέλειας αποτελεί
«βάθρο της ασφάλειας» για το λαό και
τη χώρα, την ίδια στιγμή που, στη βά-
ση αυτής της ένταξης, σέρνει τη χώρα
και το λαό στους κινδύνους ενός ματο-
κυλίσματος των λαών της περιοχής!

Γι’ αυτό είναι απολύτως άμεση και
επιτακτική αναγκαιότητα ο λαός και η νε-
ολαία της χώρας να βγουν στους δρόμους
και να διαδηλώσουν ενάντια σε αυτήν την
πολιτική, ενάντια στον πόλεμο και τον
ιμπεριαλισμό! Να διαδηλώσουν την αλλη-
λεγγύη τους σε όλους τους λαούς της πε-
ριοχής, την ανάγκη να διαμορφωθεί Μέ-
τωπο πάλης των λαών ενάντια στον πό-
λεμο και τον ιμπεριαλισμό. Συνεπώς, στις
18 Φλεβάρη η ευρύτερη δυνατή αντιπολε-
μική-αντιιμπεριαλιστική κινητοποίηση δυ-
νάμεων που προτείνει το ΚΚΕ(μ-λ) δεν εί-
ναι -η έτσι κι αλλιώς αναγκαία- καταγγε-
λία της μαύρης για το λαό επετείου των
70 χρόνων. Είναι κρίσιμη και πρωτεύου-
σα αναγκαιότητα για την ίδια τη ζωή του
λαού, βασικό και καθοριστικό ζήτημα της
συνολικής πάλης που χρειάζεται να ανα-
πτυχθεί για να υπερασπιστεί τα δικαιώ-
ματά του και την προοπτική να πάρει τις
τύχες του στα χέρια του.

Σ τις 17 Γενάρη έφυγε πρόωρα
από τη ζωή ο σύντροφος Μάρ-
κος Μπερβανάκης σε ηλικία 56

ετών. Ο σύντροφος Μάρκος, παρόλο
που ταλαιπωρήθηκε πολύ από τα προ-
βλήματα της υγείας του, για 10 χρόνια
περίπου, μέχρι το τέλος της ζωής του
δεν σταμάτησε να στηρίζει και να πα-
λεύει για τα συμφέροντα του λαού και
της εργατικής τάξης. Καταγόμενος
από μια φτωχή αγροτική οικογένεια,
εργάστηκε τα περισσότερα χρόνια της
ζωής του στην οικοδομή και πολύ γρή-
γορα συνειδητοποίησε την ανάγκη να
παλέψει για τα συμφέροντα της τάξης
του. Συνδέθηκε με το ΚΚΕ(μ-λ) τη δε-
καετία του 1990 και έδωσε όλες του
τις δυνάμεις για το δυνάμωμα της Τα-
ξικής Πορείας στον χώρο των οικοδό-
μων, όπου για πολλά χρόνια διετέλεσε
εκλεγμένο μέλος στο Δ. Σ του σωμα-
τείου. Ήταν αγαπητός και θα μείνει
αξέχαστος σε όλους εμάς, που ήμα-
σταν τυχεροί που τον γνωρίσαμε και
πορευτήκαμε μαζί. Λίγες μέρες πριν το
τέλος της ζωής του και παρά την εμ-
φανή κατάρρευσή του λό γω του καρ-
κίνου, συνέχιζε τηλεφωνικά να δηλώ-
νει: «…αισθάνομαι πολύ δυνατός, όταν
επικοινωνώ τηλεφωνικά με τους συ-
ντρόφους μου…». 

Εμείς χωρίς τον σύντροφο Μάρκο
είμαστε πιο φτωχοί, αλλά εμπνεόμενοι
από την πίστη στην υπόθεση της εργα-

τικής τάξης και το κουράγιο του, θα
συνεχίσουμε να παλεύουμε για τις
ίδιες αξίες που ο σύντροφος Μάρκος
αφιέρωσε ένα σημαντικό κομμάτι της
ζωή του. Καλό ταξίδι σύντροφε.

Η Κ.Ο. Χανίων του ΚΚΕ(μ-λ) στη
μνήμη του συντρόφου Μάρκου
Μπερβανάκη προσφέρει 350 ευρώ
για ενίσχυση της «Προλεταριακής
Σημαίας».

Χανιά

Έφυγε νωρίς 
ο σύντροφος Μάρκος Μπερβανάκης
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Α ν έχει ακόμη κανείς και την παραμι-
κρή αμφιβολία για την κυβερνητική 
υποκρισία απέναντι στον λαό, ας δει 

πόσο γρήγορα η «συγνώμη» του Μητσοτάκη 
για τα δεινά που φορτώθηκε ο λαός από τον 
χιονιά έδωσε τη θέση της στη συνέχιση και 
την όξυνση της σφοδρής επίθεσης στα εργα-
τικά και λαϊκά συμφέροντα:

- Από 1η Φλεβάρη η κυβέρνηση ενερ-
γοποιεί το ΓΕΜΗΣΟΕ, το μητρώο όπου πλέ-
ον απαιτεί να φακελώσει με κάθε λεπτομέ-
ρεια τις συνδικαλιστικές οργανώσεις και τις 
διαδικασίες τους. Ο νόμος 4808 (νόμος Χα-
τζηδάκη) όχι μόνο δεν «μένει στα χαρτιά», 
αλλά μπαίνει σε πλήρη εφαρμογή, απαγο-
ρεύοντας οποιαδήποτε διαπραγμάτευση 
αλλά και τη δυνατότητα κήρυξης απεργίας 
από όσους δεν υποταχτούν. Πρόκειται για 
μία πρόκληση κορυφαίας σημασίας, που -αν 
δεν απαντηθεί- θα δώσει τη σειρά της σε 
ακόμη πιο αντιδραστική συνέχεια.

• Στο δρόμο πετιούνται όλοι οι εργαζό-
μενοι της ΛΑΡΚΟ μέχρι το τέλος του μήνα. 

Το ξεπούλημα σε ιδιώτες προϋποθέτει την 
απόλυση όλων τους, αλλά και το ξεσπίτω-
μα των περίπου 300 οικογενειών από τις 
κατοικίες τους στις εγκαταστάσεις της επι-
χείρησης. Ο επόμενος «επενδυτής» ίσως ξα-
ναπροσλάβει μερικούς από τους περισσότε-
ρους από 1.000 εργαζόμενους...

• Αρνείται κατηγορηματικά η κυβέρνη-
ση να αναγνωρίσει στους υγειονομικούς 
ακόμη και τις δύο ημέρες αργίας του χιονιά, 
παρ’ όλο που οι περισσότερο από αυτούς 
δούλεψαν εξαντλητικά και ασταμάτητα για 
να καλύψουν τις ανάγκες των ασθενών στα 
αποκλεισμένα και προ πολλού εγκαταλειμ-
μένα νοσοκομεία. Αντίθετα, επιβεβαιώνεται 
η προοπτική απόλυσης στις 31 Μάρτη όσων 
δεν έχουν εμβολιαστεί. Για τους «ήρωες» 
της πανδημίας (όπως η ίδια η κυβέρνηση 
τους αποκάλεσε) η αντιδραστική αυτή πολι-
τική έχει μόνο απολύσεις, εντατικοποίηση, 
απληρωσιά και διώξεις...

• Αύξηση του κατώτατου μισθού (και 
μόνο του κατώτατου) κατά... 2% ανακοι-
νώνει η κυβέρνηση δια στόματος Μητσοτά-
κη, την ώρα που ούτε για τα απαραίτητα δεν 
αρκούν πλέον οι μισθοί των εργαζομένων. 
Οι συλλογικές συμβάσεις παραμένουν κα-
ταργημένες, το φάσμα της φτώχειας επε-
κτείνεται ραγδαία, ενόσω η ακρίβεια σα-
ρώνει το λαϊκό εισόδημα και οι λογαριασμοί 
σε ηλεκτρικό ρεύμα, πετρέλαιο και φυσικό 
αέριο αυξάνονται με ιλιγγιώδη ρυθμό.

Και φυσικά, σε όλα τα παραπάνω προ-
στίθενται δεκάδες πτυχές αυτής της βάρ-
βαρης αντεργατικής πολιτικής, όπως τα 
δεκάδες εργατικά ατυχήματα (όλα ατιμώρη-
τα), η εντατικοποίηση, η δουλειά-λάστιχο, 
το πενιχρό ταμείο ανεργίας που δίνεται σε 
όλο και λιγότερους, ενώ η είσοδος στην «κα-
νονικότητα» (άλλη μια «κανονικότητα» σαν 
κι αυτή που ζήσαμε με το «τέλος» των μνη-
μονίων) και ο ερχομός της «ανάπτυξης» θα 
σημάνουν το κλείσιμο επιχειρήσεων και το 
πέταγμα χιλιάδων εργαζόμενων στο δρόμο.

• Και θα περίμενε κανείς αυτή η αντερ-
γατική λαίλαπα που είναι ήδη σε εξέλιξη, να 
έχει σημάνει εργατικό ξεσηκωμό, αγωνιστι-
κές κινητοποιήσεις, απεργίες. Διότι εδώ δεν 
κρίνονται κάποια επιμέρους ζητήματα κρίνε-
ται το σύνολο των δικαιωμάτων και των κα-
τακτήσεων της εργατικής τάξης, κρίνεται η 
ίδια η ζωή των εργαζομένων, η δυνατότητά 
τους να επιβιώσουν.

Κι όμως αυτό που επικρατεί είναι η πλή-
ρης απραξία, η εγκατάλειψη των εργαζο-
μένων στις τύχες τους. Οι συνδικαλιστικές 
ηγεσίες όχι μόνο δεν αισθάνονται την ανά-
γκη να κινητοποιήσουν τις εργαζόμενες μά-
ζες, αλλά κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι 
τους για να υποβαθμίσουν τη σημασία της 

κατάστασης, να την παρουσιάσουν σαν «μία 
από τα ίδια, τα γνωστά». Να παρουσιάσουν 
τον νόμο 4808 σαν «έναν ακόμη αντεργατι-
κό νόμο». Να σπείρουν τον εφησυχασμό και 
την περιθωριοποίηση των εργαζομένων και 
-στις πλάτες των εργαζομένων- να παζαρέ-
ψουν με την άρχουσα τάξη και την κυβέρ-
νησή της για τη δική τους θέση και το δικό 
τους ρόλο στη νέα αφόρητη κατάσταση που 
διαμορφώνεται.

Στη σχετική ανακοίνωσή της η ΓΣΕΕ μας 
υπενθυμίζει ότι «τον περασμένο Δεκέμβριο 
χτύπησε καμπανάκι στην πολιτική ηγεσία 
για σοβαρά νομικά, αλλά και εφαρμοστικά 
προβλήματα, των διατάξεων του πρόσφατου 
νόμου 4808/2021», μας υπενθυμίζει επίσης 
τον «εκκρεμή έλεγχο συνταγματικότητας 
και νομιμότητας των διατάξεων σύστασης 
και λειτουργίας του Γενικού Μητρώου Συν-
δικαλιστικών Οργανώσεων Εργαζομένων» 
και διαπιστώνει «πολιτικό τακτικισμό» από 
την πλευρά της κυβέρνησης. (Μας φτύνουν 
και νομίζουμε ότι ψιχαλίζει, λέει ο λαός!) 
Προφανώς, καμία σκέψη για κινητοποίηση!

Ούτε το ΕΚΑ προτείνει κάποια κινητο-
ποίηση (βλέπετε, έχει κάνει προσφυγή στο 
ΣτΕ!) εκτός από ένα θολό «ραντεβού» για 
τις... 29 Μάρτη (δηλαδή σε δύο μήνες!) όπου 
«μαζί με τα σωματεία μέλη του και όλες τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, θα βρισκόμα-
στε στο Συμβούλιο της Επικρατείας όπου και 
εκδικάζεται η προσφυγή του ΕΚΑ».

Μήπως το ΠΑΜΕ, που καμαρώνει για 
τα εκατοντάδες σωματεία, ομοσπονδίες και 
εργατικά κέντρα που ελέγχει; Καμία αγωνι-
στική πρόταση, καμία πρωτοβουλία. Μιλούν 
γενικά και αόριστα για «την αντίσταση και 
την απειθαρχία τους με κάθε τρόπο στον 
αντεργατικό νόμο - έκτρωμα του Χατζηδά-
κη», ενώ σε ανακοίνωσή του τέλη Δεκέμβρη 
ανέφεραν: «για την απειθαρχία στο νομό- 
έκτρωμα του Χατζηδάκη, ένας διαρκής 
αγώνας που θα τον ακυρώσει στην πράξη 
και στη ζωή». Και κάπως έτσι, όλα παρα-
πέμπονται για το μέλλον ή, τέλος πάντων, 
βλέποντας και κάνοντας!

• Και βέβαια αυτή η στάση, όλων αυ-
τών, δεν αφορά μόνο το νόμο Χατζηδάκη. 
Αφορά το σύνολο των μετώπων που ανοί-
γει η αντεργατική επίθεση. Είναι αυτή τους 
η στάση που επιτρέπει στον Μητσοτάκη να 
έχει το θράσος να αναγγέλλει την άυξηση-
πρόκληση του 2%. Είναι αυτή τους η στάση 
που επιτρέπει την αχαλίνωτη δράση του 
κεφάλαιου, τις δεκάδες αυθαιρεσίες, τους 
θανάτους εργαζομένων, τη διάλυση της 
ασφάλισης, την ανυπαρξία συλλογικών συμ-
βάσεων.

Το σύστημα και οι κυβερνήσεις του βλέ-
πουν και αντιλαμβάνονται ότι όλοι αυτοί δεν 
έχουν καμία διάθεση να συγκρουστούν με 
την πολιτική τους. Δεν έχουν την παραμικρή 
διάθεση να αναμετρηθούν με τις προκλή-
σεις. Μπορεί που και που να κάνουν κάποια 
«φασαρία» όμως το βαρύ καθήκον της ταξι-
κής, πολιτικής και ιδεολογικής καθοδήγησης 
της εργατικής τάξης δεν θα το υπηρετήσουν. 
Και μάλιστα, όταν η κίνηση των εργαζομέ-
νων γεννά φόβους και ανησυχίες για τους 
κυβερνώντες, τότε αυτοί θα αναλάβουν το 
ρόλο του πυροσβέστη. Και αυτό θέλουν σή-
μερα να τους πιστωθεί.

• Όμως οι εργαζόμενοι έχουν άλλα 
συμφέροντα. Και ο τρόπος να τα υπηρε-
τήσουν είναι να αγωνιστούν κόντρα στην 
αντεργατική πολιτική αλλά και κόντρα σε 
όσους τους θέλουν στη γωνία. Ναι, η πάλη 
θα δοθεί σε κάθε χώρο δουλειάς και μέσα 
από κάθε σωματείο, όμως πρέπει να δοθεί 
και συνολικά. Γιατί όταν η επίθεση είναι 
ολομέτωπη, τότε ενιαίο και μαζικό πρέπει 
να είναι και το μέτωπο των εργαζομένων, 
ενιαία, μαζική και αποφασιστική πρέπει να 
είναι και η απάντησή τους.

Μαζική, απεργιακή απάντηση 
στον αντεργατικό ζόφο!
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Τ
ο δράμα των προσφύγων, που οφείλεται

στην πολιτική του ιμπεριαλισμού, του εκ-

μεταλλευτικού συστήματος και των αντι-

λαϊκών κυβερνήσεων, συνεχίζεται αμείωτο…

Έτσι, σύμφωνα με καταγγελίες, 29 πρόσφυγες

(25 Σύροι και 4 Τούρκοι, ανάμεσά τους και παι-

διά) μεταφέρθηκαν απ΄ τις ελληνικές Αρχές σε

νησίδα του ποταμού Έβρου και αποκλείστηκαν

εκεί για πέντε ημέρες, απ΄ τις 19 μέχρι τις 23 του

Γενάρη. Όταν, τάχα, αναζητήθηκαν απ΄ την

αστυνομία δεν βρίσκονταν εκεί… Τους είχαν πα-

ραλάβει Τούρκοι συνοροφύλακες που τους είχαν

υποσχεθεί πως θα τους βοηθούσαν να φτάσουν

στην Ελλάδα. Αντί γι’ αυτό, τους ξυλοκόπησαν,

όταν αντιλήφθηκαν πως ανάμεσά τους βρίσκο-

νταν και Τούρκοι, ενώ δολοφόνησαν τον 33χρο-

νο Σύρο πρόσφυγα Μ.Α.Α., έναν οδοντίατρο με

προβλήματα υγείας και δύο παιδιά… Χαρακτηρι-

στικά τα όσα δήλωσε ένας πρόσφυγας σε ηχητι-

κό μήνυμα, που αναπαρήγαγε η «Εφ.Συν.»:

«Τρεις στρατιώτες μάς χτύπαγαν, γυναίκες και

παιδιά. Τώρα βρίσκομαι στο κέντρο κράτησης.

Σε τέσσερις-πέντε μέρες [...] θα μας πετάξουν

στην Ελλάδα και οι Έλληνες θα μας γυρίσουν πί-

σω». Ελληνικές και τουρκικές Αρχές είναι συνέ-

νοχοι σ’ αυτό το έγκλημα! Κι όχι μόνο για το «πε-

ριστατικό» στον Έβρο. Καταγγέλλεται μάλιστα

πως η ελληνική αστυνομία είχε «επισκεφτεί»

τους πρόσφυγες στη νησίδα το Σάββατο 22/1,

λέγοντάς τους πως είναι ανεπιθύμητοι στη χώρα

μας. Ενώ στην Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για

τους πρόσφυγες δήλωνε πως τη μέρα εκείνη εί-

χε πραγματοποιήσει, τάχα, «επιχείρηση διάσω-

σης»… Η Οδύσσειά τους όμως δεν τέλειωσε εκεί.

Αρχικά τους μετέφεραν σε κέντρο κράτησης

στην Τουρκία, για να τους ξαναστείλουν πίσω

στη… νησίδα. Κι από κει να τους παραλάβει τε-

λικά, την 1η  Φλεβάρη, μετά κι απ΄ τη δημοσιό-

τητα που πήρε το θέμα, ομάδα της ΕΜΑΚ και της

Πυροσβεστικής Ορεστιάδας. 

Αλλοι δώδεκα πρόσφυγες δεν στάθηκαν τό-

σο… τυχεροί. Δώδεκα νεκρά σώματα, παγωμένα

από το κρύο, επιδείκνυε τις προάλλες ο τούρκος

υπουργός Εσωτερικών Σοϊλού ως «έργο» των

ελληνικών αρχών και της πολιτικής των επανα-

προωθήσεων. Ο Μηταράκης, κλασικά, διέψευ-

σε, κι έτσι οι νεκροί έμειναν να θυμίζουν τις «πά-

σες» κυνισμού των δυο πλευρών στα χερσαία

σύνορα. 

Όμως τα «περιστατικά» στον Έβρο δεν είναι

τα μοναδικά. Στο Αιγαίο αυτή τη φορά -και για…

πολλοστή φορά: Τα ξημερώματα της Κυριακής

30 Γενάρη, 21 πρόσφυγες έφτασαν με βάρκα σε

μια παραλία στα νοτιοανατολικά της Χίου. Χωρί-

στηκαν σε ομάδες κι έστειλαν φωτογραφίες τους

σε ΜΚΟ για ν’ αποδείξουν και να «πιστοποιή-

σουν» με τον τρόπο αυτό την άφιξή τους στο νη-

σί. Μια ομάδα 12 προσφύγων συνελήφθη απ΄

την αστυνομία και «επαναπροωθήθηκε» άμεσα.

Αυτό το κατήγγειλε μια άλλη ομάδα, που κατόρ-

θωσε αρχικά να διαφύγει, στέλνοντας φωτογρα-

φίες με στοιχεία που αποδείκνυαν την τοποθεσία

και τη χρονική στιγμή που βρέθηκαν εκεί. Όπως

και σε άλλες περιπτώσεις πρόσφατων καταγγε-

λιών, η αστυνομία, πριν τους απελάσει, τους

έκλεψε τα χρήματα και τα κινητά τους τηλέφω-

να. Ομως, τρεις πρόσφυγες είχαν ακόμα χειρό-

τερη «τύχη»: Πετάχτηκαν στη θάλασσα απ΄ το

λιμενικό, που τους έριξε… παιδικά σωσίβια. Ο

ένας, πιο βαρύς και χωρίς να γνωρίζει κολύμπι,

αγνοείται στα νερά του Αιγαίου. Η καταγγελία

πρόσφυγα για το περιστατικό αυτό και τη δολο-

φονία καταγράφηκε και σε βίντεο που το δημο-

σιοποίησαν οι τουρκικές αρχές, δράττοντας την

ευκαιρία. 

Έχουμε αναφερθεί επανειλημμένα στην εργα-

λειοποίηση των προσφύγων και στη μετατροπή

τους σε «μπαλάκι», στο πλαίσιο της αντιδραστι-

κής ελληνοτουρκικής αντιπαράθεσης. Την ίδια

στιγμή, μάταια η κυβέρνηση και η ντόπια άρχου-

σα τάξη προσπαθούν να αποκρύψουν τις χιλιά-

δες απελάσεις – «επαναπροωθήσεις» που έχουν

διαπράξει και συνεχίζουν να διαπράττουν. Πα-

ράλληλα με τον εγκλεισμό των προσφύγων σε

κέντρα κράτησης – φυλακές, με την περιθωριο-

ποίηση, την εξαθλίωση και την καταπίεση. Ταυ-

τόχρονα, στη Χίο και στη Λέσβο είχαμε κινητο-

ποιήσεις κατοίκων ενάντια στη δημιουργία νέων

στρατοπέδων κράτησης προσφύγων, της νέας

«Κλειστής Ελεγχόμενης Δομής Χίου» και μιας άλ-

λης στη Βάστρια, αντίστοιχα. Οι κινητοποιήσεις

αυτές κέντραραν στην παρεμπόδιση της αποβί-

βασης των μηχανημάτων για την κατασκευή των

κέντρων κράτησης, απ΄ το πλοίο «Πελαγίτης»,

που έφτασε στα λιμάνια της Μυτιλήνης και της

Χίου, στις αρχές του Γενάρη. 

Η αφετηρία τέτοιων κινητοποιήσεων πρέπει

να είναι η αλληλεγγύη στους πρόσφυγες και

τους μετανάστες, η υπεράσπιση του δικαιώματος

στο Άσυλο, στην ελεύθερη μετακίνηση, στη δου-

λειά, στη σίτιση και τη στέγαση, στην πλήρη ια-

τροφαρμακευτική περίθαλψη και εναντία στις

απελάσεις - επαναπροωθήσεις. Αιτήματα και

στοχεύσεις που πρέπει να συμπληρώνουν την

αντίθεση στη δημιουργία στρατοπέδων όπου θα

φυλακιστούν οι ξεριζωμένοι άνθρωποι. Ο κοι-

νός, μόνιμος και επίμονος αγώνας των ελλήνων

εργαζόμενων, της νεολαίας, των ανέργων με

τους πρόσφυγες και μετανάστες για ζωή και/με

δικαιώματα, ενάντια στους κοινούς εχθρούς, εκ-

μεταλλευτές και καταπιεστές, ντόπιους και ξέ-

νους, αποτελεί την πραγματική διέξοδο.

Πρόσφυγες

Κακομεταχείριση, «επαναπροωθήσεις», δολοφονίες 
και κινητοποιήσεις…

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Άγριος ξυλοδαρμός πρόσφυγα 
μαθητή από ακροδεξιούς 
στον Εύοσμο Θεσσαλονίκης 

Όχι ένας ούτε δύο, αλλά μια ομάδα 10 - 15 θρασύδειλων φασι-

στοειδών επιτέθηκαν σε 16χρονο πρόσφυγα απ΄ το Ιράκ, μα-

θητή του Διαπολιτισμικού Κέντρου Εύοσμου, την Τρίτη 25/1,

την ώρα που περίμενε το λεωφορείο για να πάει στη «δομή

Διαβατών» όπου διαμένει. Τον χτύπησαν με κλοτσιές, γροθιές

και σιδερογροθιές. Είχε προηγηθεί κι άλλος ξυλοδαρμός του

πριν απ΄ τα Χριστούγεννα, όπου του έσπασαν τα γυαλιά, με

αποτέλεσμα να μην πάει στο σχολείο για ένα μήνα. Το ίδιο

ισχύει για πολλά άλλα παιδιά προσφύγων, που τρομοκρατη-

μένα σταματούν να πηγαίνουν στο σχολείο έπειτα από τέτοιες

επιθέσεις. Η ομάδα αυτή που λυμαίνεται την περιοχή τη «στή-

νει» έξω από σχολεία, τραμπουκίζει και τρομοκρατεί μαθητές,

εκπαιδευτικούς, γονείς και έλληνες αριστερούς και αντιφασί-

στες, χαιρετά ναζιστικά, φωτογραφίζει και προβάλλει τη

δράση της. Σχετίζεται, μάλιστα, όπως αναφέρεται, με τις εθνικι-

στικές, λεγόμενες, «καταλήψεις» στο ΕΠΑΛ Ευόσμου. Η απά-

ντηση στη φασιστική βία ενάντια σε πρόσφυγες, μετανάστες

και Έλληνες δεν μπορεί να είναι η «απεύθυνση στην αστυνο-

μία, για παροχή προστασίας». Αλλά ένα ολόκληρο κίνημα μα-

θητών, εκπαιδευτικών, γονιών, εργαζομένων και

προσφύγων-μεταναστών, που πρέπει να ορθωθεί απέναντί της.

Αλιβέρι Βόλου

Αστυνομικοί πυροβολισμοί 
σε 15χρονο Ρομά

«Δεν σταμάτησε στον έλεγχό» τους και έπειτα από κατα-

δίωξη από 3 περιπολικά (!), τον πυροβόλησαν στο τζάμι της

πόρτας του αυτοκίνητου, αλλά και του σπιτιού του, όταν

σταμάτησε σ΄ αυτό, χωρίς ευτυχώς να τον πετύχουν -κυριολε-

κτικά από τύχη- γιατί σκόνταψε. Ο 15χρονος Ρομά είχε πάρει

το αμάξι του πατέρα του, μαζί με άλλα 5 ανήλικα παιδιά,

αγόρια και κορίτσια (ακόμα κι ένα 7χρονο), και λίγο έλειψε

να χάσει τη ζωή του απ’ την αστυνομική βία, όπως ο 20χρο-

νος Νίκος Σαμπάνης στο Πέραμα πριν από 3 μήνες… Η αστυ-

νομία τον συνέλαβε, του επέβαλε πρόστιμα, επιδίωξε μάλιστα

να κατάσχει και το αμάξι, ενώ απάντησε με ρίψη χημικών

στις αντιδράσεις των κατοίκων… Βλέπετε, είναι Ρομά… ‘Η

μήπως δεν είναι μόνο αυτό; Αλλά το γεγονός πως ο ρατσι-

σμός των κρατούντων και των μηχανισμών τους αποτελεί

μόνο μια πλευρά, μια έκφραση, της συνολικότερης φασιστι-

κοποίησης, του συνολικότερου μίσους που τρέφει η άρχουσα

τάξη απέναντι στο λαό, στη νεολαία, στους απεργούς, στους

διαδηλωτές, στους πρόσφυγες και τους μετανάστες; Καταγγε-

λία για την αστυνομική επίθεση εξέδωσε και η οργάνωσή

μας.

Λευτεριά στους τούρκους 
και κούρδους αγωνιστές!

Καμπάνια αλληλεγγύης στους 11 τούρκους και κούρδους

αγωνιστές που καταδικάστηκαν τον περασμένο Ιούλη σε ποι-

νές φυλάκισης 33 χρόνων (!!!) για «σύσταση και συμμετοχή σε

τρομοκρατική οργάνωση», στην πραγματικότητα για την

αγωνιστική πολιτική τους δράση, ξεκίνησε το «Λαϊκό Μέ-

τωπο» με πορείες και έξω από πρεσβείες της Ελλάδας σε μια

σειρά χώρες της Ευρώπης, που θα καταλήξει στη χώρα μας.

Οι αγωνιστές αυτοί κρατούνται στις φυλακές Μαλανδρίνου,

Αγίου Στεφάνου Πάτρας, Δομοκού, Τρικάλων και στις Γυναι-

κείες Φυλακές Ελαιώνα Θηβών. Καταδικάστηκαν με μονα-

δικό «στοιχείο» την εύρεση κάποιας τσάντας με όπλα σ’ έναν

υπόνομο ενός σπιτιού στα Σεπόλια όπου φιλοξενούνταν…

Δεν κατηγορήθηκαν καν ως υπεύθυνοι για κάποιο θύμα,

παρά μόνο για «οπλοκατοχή». Σε μια πολιτική δίκη – παρω-

δία, που χαρακτηρίστηκε από ξυλοδαρμούς, από αστυνομική

εισβολή στον χώρο του δικαστηρίου, από παρεμπόδιση της

επικοινωνίας τους με τους δικηγόρους. Οι αγωνιστές αυτοί

έχουν υποστεί διώξεις, φυλακίσεις και βασανιστήρια για τη

δράση τους στην Τουρκία. 

Άλλοι φυλακισμένοι αγωνιστές στην Τουρκία σε «λευκά

κελιά» τύπου F, οι Sibel Balaç και ο Gökhan Yı ldı rı m, πραγ-

ματοποιούν απεργία πείνας στην Τουρκία, ενώ κινδυνεύει

και η ζωή τού καρκινοπαθούς φυλακισμένου αγωνιστή Ali

Osman Köse. Για άλλη μια φορά οι ανταγωνίστριες αστικές

τάξεις Ελλάδας και Τουρκίας συνεργάζονται ενάντια στους

λαούς τους, στους αγωνιστές και στο λαϊκό κίνημα. Με τη

συνδρομή και των ιμπεριαλιστικών αφεντικών τους βέβαια!

Να απαιτήσουμε: Λευτεριά και Άσυλο στους αγωνιστές! Τρο-

μοκράτες είναι οι ιμπεριαλιστές!



Μ
ια νέα γυναίκα 24 χρονών, η

Γεωργία Μ. βιάστηκε ξημερώ-

ματα Πρωτοχρονιάς στη Θεσ-

σαλονίκη από γνωστές προσωπικότη-

τες του επιχειρηματικού χώρου. Από

την πρώτη στιγμή, το περιστατικό κα-

ταγγέλθηκε από την ίδια στην αστυνο-

μία και σύσσωμα τα αστικά ΜΜΕ έτρε-

ξαν να κουκουλώσουν το ζήτημα. Ανα-

μενόμενο, αν σκεφτεί κανείς ότι τα δύο

άτομα που θυμάται η ίδια από πάνω της

στο δωμάτιο που βιάστηκε ήταν οι γιοι

του Λεβέντη, μετόχου του ομίλου 3Ε,

ενώ εμπλοκή είχαν και άλλες επιφανείς

προσωπικότητες, όπως μέτοχος του κα-

φέ «Αχίλλειον» στη Θεσσαλονίκη. 

Και τι δεν ακούστηκε, ότι η κοπέλα

εκδιδόταν, ότι όλα έγιναν με τη θέλησή

της, ότι οι δράστες ήταν νέοι και ωραί-

οι και δεν είχαν ανάγκη να βιάσουν μια

κοπέλα για να συνευρεθούν ερωτικά

μαζί της. 

Τα γεγονότα μιλούν από μόνα τους

για τον ρόλο των θεσμών. Από την

αστυνομία που δεν έδινε σαφείς οδη-

γίες για το πώς να κινηθεί μια κοπέλα

που έπεσε θύμα βιασμού. Από το ότι

της είπαν πως χρειάζεται να κάνει αι-

ματολογικές εξετάσεις και αυτές δεν

έγιναν ποτέ. Ενώ πήγε την ίδια μέρα να

κάνει καταγγελία, η ιατροδικαστής την

εξέτασε 3 μέρες μετά, αναγκάζοντάς

την να παραμένει μέχρι τότε με τη βρω-

μιά των βιαστών της πάνω της και με

κίνδυνο να χαθούν στοιχεία. Εισαγγε-

λέας και ανακρίτρια την είδαν 14 μέρες

μετά. Οι… πολυσυζητημένες τοξικολο-

γικές εξετάσεις δεν μπορούσαν να είναι

αξιόπιστες, αφού το δείγμα πάρθηκε

πολύ αργότερα από την επίθεση. 

Προκαλεί αηδία το γεγονός ότι από

την επόμενη μέρα οι δράστες καμάρω-

ναν για την πράξη τους και την παρα-

δέχονταν έμμεσα στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης!

Οι εμπλεκόμενοι είναι γόνοι πλού-

σιων οικογενειών, κοινωνικά προβε-

βλημένοι και πολιτικά δικτυωμένοι. Εί-

ναι άτομα τα οποία πιστεύουν ότι δεν

μπορεί να τους αγγίξει κανείς. Το

υπουργείο Πολιτισμού δέχτηκε δωρεά

Ιδρύματος στου οποίου το ΔΣ είναι ένας

από τους βιαστές της κοπέλας, ενώ εί-

χε ήδη αναγνωριστεί από την αστυνο-

μία και είχε καλεστεί να καταθέσει.

Μπορεί η δωρεά να μην έγινε δεκτή λό-

γω αντιδράσεων, αλλά αυτό δεν αναι-

ρεί το γεγονός ότι οι δράστες έχουν το

χρήμα να ξεπλύνουν το όνομά τους και

τις πολιτικές σχέσεις εκείνες για να

τους παρέχεται κάλυψη. 

Η ιστορία δεν φαίνεται να τελειώνει

με τον βιασμό της 24χρονης. Έχουν έρ-

θει στο φως ακόμη δύο καταγγελίες

από νεαρές γυναίκες, που περιγράφουν

εμπειρίες αντίστοιχες με αυτή που είχε

η Γεωργία, ενώ φαίνεται να υπάρχει

κύκλωμα εκμετάλλευσης κοριτσιών

που επεκτείνεται και πέρα από τη χώρα

μας. Τέτοια δεδομένα γεννιούνται σε

έναν κόσμο που ο αστός με το χρήμα

νομίζει ότι του ανήκει το σώμα και η

συνείδηση της κάθε γυναίκας. 

Όπως έχει φανεί και σε άλλες τέτοι-

ες περιπτώσεις, η αστική δικαιοσύνη

έχει κοντά ποδάρια. Ο λόγος τη Γεωρ-

γίας και της κάθε κοπέλας δεν μετράει

το ίδιο με τον λόγο ενός πλουσιόπαι-

δου. Το αστικό σύστημα νομοθετεί και

δικάζει με γνώμονα την κατάργηση των

δικαιωμάτων των γυναικών και όχι την

υπεράσπισή τους. Η δικαίωση θα έρθει

μέσα από τους αγώνες της γυναίκας για

ένα καλύτερο αύριο. Η οργή εκφράστη-

κε μέσα από μαζικές διαδηλώσεις, σε

μια περίοδο που κακοποιήσεις, βιασμοί

και δολοφονίες γυναικών δημοσιεύο-

νται συνέχεια. Η γυναίκα έχει να αντι-

μετωπίσει τις διακρίσεις σε βάρος της

και το πώς αυτές αποτυπώνονται στις

κοινωνικές σχέσεις. Αυτές οι διακρίσεις

δεν απαντώνται αλλιώς, παρά μόνο μέ-

σα από τη συλλογική πάλη. 
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Για την υπόθεση της Γεωργίας 
και κάθε Γεωργίας

Η
ΚΟ Θεσσαλονίκης, με αφορμή τη στυγνή δολο-
φονία του 19χρονου νεαρού, έβγαλε ανακοί-
νωση που αναφέρει τα εξής: 

Η κοινωνία της Θεσσαλονίκης είναι σοκαρισμένη
από τη δολοφονία στη γειτονιά της Χαριλάου. Το
έγκλημα, που είχε οπαδικό υπόβαθρο, χαρακτηρίστη-
κε από αφάνταστη αγριότητα, που δείχνει πλήρη υπο-
τίμηση της ανθρώπινης ζωής. Δυστυχώς, όμως, οι κά-
τοικοι της πόλης και της γειτονιάς δεν εκπλήσσονται.
Είναι, ειδικά τα τελευταία χρόνια, καθημερινό φαινό-
μενο οι κάθε είδους συμπλοκές, που πολλές φορές
φτάνουν στο να απειλείται ή και να χάνεται η ζωή νέ-
ων παιδιών.

Η όξυνση αυτού του φαινομένου δεν είναι τυχαία.
Έχει ως ρίζα τη γενική κοινωνική κρίση, την απόρρι-
ψη από την εκπαίδευση, τη μαζική και παρατεταμένη
ανεργία, τα συνολικά αδιέξοδα των παιδιών στις ερ-
γατικές και λαϊκές γειτονιές. Έχει ως ρίζα την κοινω-
νική απομόνωση. Αυτό είναι το υπόβαθρο που οδηγεί
αυτούς τους νέους στο να «ξεφεύγουν» (ή έτσι τους
κάνουν να νομίζουν...) με έναν χουλιγκάνικο τρόπο
ζωής, όπου περισσεύουν τα ναρκωτικά και ο ρατσι-
σμός. Στην πραγματικότητα, το σύστημα κατορθώνει
μέσα από την οπαδική βία, να στρέψει την κοινωνική

οργή, που κατά βάθος το ίδιο έχει γεννήσει, σε λαθε-
μένους στόχους. Επιπλέον και ευρύτερα, το σύστημα
πασάρει στη νεολαία τις σάπιες αξίες του εύκολου και
γρήγορου πλουτισμού και της ανέλιξης επί πτωμάτων
μέσα και από μουσικά σκουπίδια, που επιπλέον εξυ-
μνούν την εξάρτηση από ουσίες, τη λογική της συμ-
μορίας και την τυφλή βία, ως το Α και το Ω της «μα-
γκιάς». Όλη αυτή η κουλτούρα είναι εύφορο έδαφος
για την εξάπλωση του φασιστικού φαινομένου.

Από κοντά ένα ολόκληρο βρώμικο σύστημα σχέσε-
ων, που έχουν χτιστεί γύρω από τις μεγάλες ΠΑΕ, που
περιλαμβάνει ΜΜΕ-εφημερίδες-ραδιόφωνα, επαγγελ-
ματίες «οπαδούς» και κάθε λογής παρατρεχάμενους
που δηλητηριάζουν το μυαλό της νεολαίας. Γνωστές
οι σχέσεις με τις φασιστικές γκρούπες της πόλης.
Όλοι αυτοί έχουν επισκιάσει τον απλό κόσμο, που πα-
ρακολουθεί ποδόσφαιρο και πλέον νιώθει ξένος στο
γήπεδο. Ανεξάρτητα με την ταμπέλα, όλοι αυτοί είναι
ένοχοι γι' αυτή την άθλια κατάσταση, όσο και αν προ-
σπαθούν τώρα να ξεπλύνουν τη στάση τους με κρο-
κοδείλια δάκρυα και «συγνώμες». Τα αφεντικά των
ΠΑΕ, που είναι κομμάτια του κεφαλαίου, χρησιμοποι-
ούν όλη αυτή την επιρροή για να προωθήσουν τα επι-
χειρηματικά τους συμφέροντα, ενώ στηρίζονται άλλο-

τε απροκάλυπτα κι άλλοτε καλυμμένα από τους πολι-
τικούς εκπροσώπους τους συστήματος της εκμετάλ-
λευσης και της καταπίεσης. Καμία σχέση δεν έχει,
όμως, αυτή η δράση με τον πραγματικό αθλητισμό,
που λείπει από τη νεολαία της πόλης, αφού ζει σε γει-
τονιές-κλουβιά που ρημάζουν χωρίς υποδομές.

Πάνω από όλα, όμως, ένοχη είναι η «επίσημη
πολιτεία» και διαχρονικά οι κυβερνήσεις του κεφά-
λαιου. Όπως αποδεικνύεται, όταν θέλει (κάτω από
την πίεση της λαϊκής κατακραυγής...), μπορεί σε λί-
γες ώρες να ξεμπερδέψει με όλους αυτούς τους τύ-
πους, που όμως είναι χρήσιμοι σε αυτήν γιατί της κά-
νουν τη «βρώμικη δουλειά» της κοινωνικής αποχαύ-
νωσης. Άλλωστε, η ίδια η κυβέρνηση και η αστική τά-
ξη καθημερινά διδάσκουν στην κοινωνία την πλήρη
απαξίωση της ανθρώπινης ζωής.

Για τους νέους των φτωχών γειτονιών, του λαού
και της εργατικής τάξης, που θέλουν να «παίξουν
μπάλα» μέσα και έξω από τα γήπεδα, στην κοινωνία
και τη ζωή, ένας είναι ο δρόμος: να στρέψουν την κοι-
νωνική οργή απέναντι στους πραγματικούς υπαίτιους.
Εκεί φαίνεται το πραγματικό θάρρος. Το θάρρος βρί-
σκεται στον αγώνα για τη ζωή που μας κλέβουν!

Θεσσαλονίκη, 2/2/2022

Όχι άλλοι νέοι θυσία στον βωμό της οπαδικής βίας!

Να στραφεί η κοινωνική οργή στους πραγματικούς υπεύθυνους

Κ
ι όμως ο χιονιάς άφησε πίσω
του νεκρούς: 60χρονος άστε-
γος πέθανε από ανακοπή λόγω

υποθερμικού σοκ από το κρύο, στο
πεζοδρόμιο της Αριστοτέλους, στη
Θεσσαλονίκη, την Τρίτη 25 Γενάρη.
Τον βρήκαν νεκρό μέρα μεσημέρι! Για
την κυβέρνηση η ζωή ενός αστέγου
φαίνεται ότι αποτελεί αμελητέα ποσό-
τητα...

Ωστόσο, πραγματικός υπεύθυνος
για το θάνατο αυτό δεν είναι το ψύ-
χος, αλλά η αδιαφορία και η εγκλημα-
τική πολιτική των δημοτικών αρχών
και της κυβέρνησης. Οι ανεπαρκέστα-
τες κρατικές και δημοτικές δομές με
τα ψίχουλα ευρωπαϊκών προγραμμά-
των και τις “χορηγίες ευεργετών” που
λειτουργούν ως άλλοθι δεν καλύπτουν
ούτε τις ανάγκες ούτε τις ευθύνες.

Το Υπνωτήριο Αστέγων του δήμου
Θεσσαλονίκης διαθέτει 65 κλίνες,
ενώ, σύμφωνα με στοιχεία της ΜΚΟ
ΑΡΣΙΣ, στη Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο
της δράσης Streetwork έχουν κατα-
γραφεί στους δρόμους 367 άστεγοι
τους τελευταίους μήνες. 

Η περίπτωση του 60χρονου κ. Κώ-
στα, όπως ήταν γνωστός, δεν είναι
ούτε τυχαία ούτε μεμονωμένη. Στη θέ-
ση του θα μπορούσε να βρεθεί ο καθέ-
νας. Εξαιτίας της αντιλαϊκής πολιτικής
της κυβέρνησης καταδικάζονται σε
ανεργία εκατοντάδες χιλιάδες άνθρω-

ποι. Η ακρίβεια κατατρώει το πενιχρό
εισόδημα. Οι ληστρικοί τοκογλυφικοί
όροι των στεγαστικών δανείων των
τραπεζών βγάζουν στο σφυρί τα σπί-
τια εκατοντάδων οικογενειών. Το
απαγορευτικό κόστος του πετρελαίου,
φυσικού αερίου, ηλεκτρικού ρεύματος
καταδικάζει ανθρώπους στο κρύο ή σε
επικίνδυνες πηγές “θέρμανσης”. Ανή-
μερα των Χριστουγέννων εντοπίστη-
καν νεκροί από αναθυμιάσεις από μα-
γκάλι ένα ζευγάρι ηλικιωμένων και
άλλοι κάηκαν μοναχοί τους σε σπίτια. 

Εμείς οι εργαζόμενοι που παράγου-
με τον πλούτο αυτής της κοινωνίας
δεν έχουμε ανάγκη από επιδόματα,
φιλανθρωπίες, ελεημοσύνες. Χρειαζό-
μαστε σταθερή δουλειά με μισθό που
να καλύπτει όλες τις ανάγκες μας.
Απαιτούμε πλήρη και δωρεάν ιατρο-
φαρμακευτική περίθαλψη και φροντί-
δα σε θέματα ψυχικής ή σωματικής
υγείας. Παλεύουμε για να αντιμετωπι-
στεί το ζήτημα της στέγασης, γιατί
όλοι έχουμε δικαίωμα σε μια ζεστή και
ασφαλή εστία. Όλα αυτά δεν αποτε-
λούν αντικείμενο ατομικής ευθύνης
αλλά συλλογικής διεκδίκησης.

Ιδιαίτερα σε συνθήκες ψύχους (ή
καύσωνα) είναι ευθύνη των δήμων και
του κράτους να ανοίξουν αίθουσες και
να παράσχουν διατροφή, στέγαση και
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε
όλους όσοι διαβιούν στο δρόμο. 

Θεσσαλονίκη 

Ένας άστεγος λιγότερος...



Τ
ο Γενικό Νοσοκομείο Παίδων Πε-
ντέλης ήρθε και παρέμεινε στη
δημοσιότητα τον τελευταίο μήνα

με αφορμή την απόφαση της κυβέρνη-
σης να το μετατρέψει επ΄ αόριστον σε
εμβολιαστικό κέντρο, απόφαση που φά-
νηκε να παίρνει πίσω στην αρχή της
εβδομάδας -μετά και τη γενική κατα-
κραυγή και τις κινητοποιήσεις των εργα-
ζομένων και αλληλέγγυου λαού- για να
αναιρέσει όμως πάλι δυο μόλις μέρες με-
τά. 

Επειδή πάρα πολλά έχουν γραφτεί
γα την εγκληματική διαχείριση της παν-
δημίας από πλευράς κυβέρνησης, είναι
περιττό να επαναλάβουμε μια γενική πε-
ριγραφή της άθλιας κατάστασης στην
οποία έχουν περιέλθει όλες οι δομές
υγείας στη χώρα. Παρόλα αυτά, δεν
παύει να προκαλεί έκπληξη κάθε φορά
κατ΄ αρχάς η αναλγησία και η αναισθη-
σία των κυβερνώντων απέναντι στους
χιλιάδες νεκρούς της πανδημίας, αλλά
και απέναντι στα δεινά που προκαλεί η
εξίσου εγκληματική διαχείριση κάθε
«στραβής στη βάρδιά τους» -πλημμύρες,
πυρκαγιές, χιονιάδες. Κυρίως όμως η
αποφασιστικότητα και η φόρα με την
οποία συνεχίζουν απτόητοι και ακάθε-
κτοι την επίθεση ενάντια στο λαό και τη
ζωή του. Ασταμάτητα προωθούν τα σχέ-
διά τους για διάλυση και ξεπούλημα της
δημόσιας υγείας-περίθαλψης, της εκπαί-
δευσης, των μεταφορών, του φυσικού
πλούτου, το ξήλωμα εργασιακών σχέσε-
ων, ασφάλισης, δημοκρατικών δικαιω-
μάτων, ελευθεροτυπίας, συνοδευόμενα
από μια εξίσου ασταμάτητη ιδεολογική

επίθεση ενάντια στη μνήμη και την ιστο-
ρία και με κορονίδα το ιδεολόγημα της
ατομικής ευθύνης.

Η υπόθεση του Παίδων Πεντέλης εί-
ναι άλλος ένας κρίκος στην προώθηση
αυτών των σχεδίων. Συνδέεται στενά με
την από δεκαετίας προσπάθεια να απα-
ξιωθούν σταδιακά τα νοσοκομεία στα
Βόρεια της Αττικής, που ξεκίνησε με το
ξήλωμα–διάλυση του «Αμαλία Φλέμιν-
γκ», συνεχίστηκε με τη διαβόητη «δια-
σύνδεση» των τριών νοσοκομείων της
περιοχής (Σισμανόγλειο, «Φλέμινγκ» και
Παίδων Πεντέλης) και, τελευταία, με την
ολική μετατροπή του «Φλέμινγκ» (ό,τι
απόμεινε απ΄ αυτό) σε μονοθεματικό-
covid, όπως και του Σισμανόγλειου περι-
στασιακά μέσα στην πανδημία. Η πρό-
σφατη εξωφρενική απόφαση για ρολά
στο Παίδων και μετατροπή του σε εμβο-
λιαστικό κέντρο πάρθηκε μάλιστα σε μια
περίοδο που τα κρούσματα είχαν εκτο-

ξευτεί -ιδίως σε νέους και παιδιά- και
άνοιγαν τα σχολεία με τη γνωστή υγειο-
νομική προχειρότητα μετά τις διακοπές. 

Πολύ συχνά μάλιστα το τελευταίο
διάστημα ακούγονται διάφορες φαεινές
ιδέες σχετικά με την αξιοποίηση - αλλα-
γή χρήσης των κτιριακών εγκαταστάσε-
ων που ερημώνουν, με την ευγενική χο-
ρηγία «φιλανθρωπικών» σωματείων και
ομίλων (π.χ. Ροταριανοί), που –όλως τυ-
χαίως- συνδέονται στενά με επιχειρημα-
τικούς ομίλους που δραστηριοποιούνται
στο χώρο της υγείας-περίθαλψης.

Είναι γεγονός ότι τα αντανακλαστι-
κά των εργαζόμενων δούλεψαν -παρά
τα βαρίδια του ΔΣ του Σωματείου- με
προκήρυξη απεργιών και κινητοποιήσε-
ων, που πλαισιώθηκαν από κινητοποίη-
ση και άλλων εργαζομένων, κατοίκων
καθώς και πολιτικών φορέων και συλ-
λογικοτήτων, συμβάλλοντας στη δημο-
σιότητα που πήρε η υπόθεση, ώστε να

προκαλέσει τις κυβερνητικές παλινωδίες
που παρακολουθήσαμε. Φτάσαμε κοντά
στην ανάκληση της απόφασης και είναι
βέβαιο ότι οι κινητοποιήσεις έπαιξαν πο-
λύ σημαντικό ρόλο, βοηθούσης πιθανό-
τατα και της συγκυρίας μετά τη γενικευ-
μένη κατακραυγή και λαϊκή οργή ενά-
ντια στην τραγελαφική μη-διαχείριση
του πρόσφατου χιονιά. 

Αν ο αγώνας αυτός συνεχιστεί και
ενταθεί η κινητοποίηση λαού και εργα-
ζομένων, ίσως να φέρει άλλη μια νίκη
σαν κι αυτές της πρόσφατης περιόδου.
Όμως γνωρίζουμε πια καλά ότι δεν αρ-
κεί. Στη στοχοπροσήλωση της κυβέρνη-
σης και συνολικά του συστήματος στην
επίθεση ενάντια στο λαό, πρέπει να
αντιταχτεί ένα κίνημα με αντίστοιχη στο-
χοπροσήλωση στην απόκρουση αυτής
της επίθεσης, στη διεκδίκηση, στη συ-
γκρότηση ολοένα πιο πλατιών, πιο δυ-
νατών αντιστάσεων. 
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ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΠΑΙΔΩΝ ΠΕΝΤΕΛΗΣ

Μιας και έχουμε πολλά νοσοκομεία Παίδων, δεν κλείνουμε ένα;

Δυτική Μακεδονία 

Τραγικές ελλείψεις σε γιατρούς, με φόντο αντιλαϊκά σχέδια

Δ
υο περιστατικά που είδαν πρό-

σφατα το φως της δημοσιότη-

τας ανέδειξαν την τραγική έλ-

λειψη αναισθησιολόγων στο Μαμά-

τσειο Νοσοκομείο Κοζάνης. Το πρώτο

αφορούσε έγκυο γυναίκα με νεκρό

έμβρυο που έπρεπε να αντιμετωπιστεί

άμεσα και λόγω έλλειψης αναισθησιο-

λόγου παραπέμφθηκε στο Μποδοσά-

κειο Πτολεμαΐδας και από εκεί λόγω

παρόμοιας κατάστασης στο νοσοκο-

μείο Γρεβενών, για να χειρουργηθεί

τελικά σε ιδιωτική κλινική. Το δεύτε-

ρο αφορούσε 16χρονο νέο που έπρεπε

να χειρουργηθεί επειγόντως στο νο-

σοκομείο Κοζάνης και επειδή δεν εφη-

μέρευε αναισθησιολόγος κλήθηκε συ-

νταξιούχος γιατρός για να γίνει η

επέμβαση. 

Τα δυο αυτά περιστατικά αποτε-

λούν απλά την κορυφή του παγόβου-

νου της κατάστασης που αντιμετωπί-

ζουν υγειονομικοί και ασθενείς χρόνια

τώρα. Υπάρχουν κι άλλα χαρακτηρι-

στικά παραδείγματα: ορθοπεδικά περι-

στατικά από το Μαμάτσειο παραπέμπο-

νται λόγω έλλειψης ορθοπεδικών στο

Μποδοσάκειο και από εκεί λόγω έλλει-

ψης αναισθησιολόγου στο νοσοκομείο

Γρεβενών (να σημειωθεί ότι τα δυο

πρώτα είναι τα δυο μεγαλύτερα νοσο-

κομεία της περιφέρειας).

Όπως είναι φανερό, οι ελλείψεις

δεν αφορούν μόνο μια ειδικότητα ούτε

ένα νοσοκομείο. Σε όλα τα νοσοκομεία

της Δυτικής Μακεδονίας υπάρχουν με-

γάλες ελλείψεις σε σημαντικές ειδικό-

τητες, ενώ υπάρχουν ειδικότητες με

έναν ή δυο γιατρούς. Φυσικά είναι

αδύνατο με αυτές τις ελλείψεις να κα-

λυφτούν οι ανάγκες νοσοκομείων που

εφημερεύουν 7 μέρες την εβδομάδα,

24 ώρες το 24ωρο. Έτσι ,ασθενείς που

χρειάζονται ΩΡΛ, ουρολόγο, πνευμο-

νολόγο (στην εποχή της COVID),

οφθαλμίατρο, δερματολόγο κλπ ανα-

γκάζονται να ταξιδεύουν ή να διακομί-

ζονται δεκάδες χιλιόμετρα μακριά,

Θεσσαλονίκη ή Γιάννενα. Κι αν οι κυ-

βερνώντες (νυν, πρώην και μελλοντι-

κοί) κρύβονται πίσω από τη γενική έλ-

λειψη αναισθησιολόγων, η γενική ει-

κόνα δεν τους χαρίζεται. Γιατί ποιος

ευθύνεται για τους πάνω από 10.000

γιατρούς που μεταναστεύσαν αναζη-

τώντας δουλειά και καλύτερες συνθή-

κες σε όλα τα μήκη και πλάτη της υφη-

λίου; Ποιος ευθύνεται για τις προσλή-

ψεις που έχουν παγώσει ουσιαστικά

εδώ και πάνω από 10 χρόνια; Ποιος ευ-

θύνεται για τις περικοπές των αποδο-

χών σε επίπεδα έως 20-25% εδώ και

μια δεκαετία; Ποιος προκηρύσσει θέ-

σεις με το σταγονόμετρο ζητώντας από

τους γιατρούς να αναλάβουν να καλύ-

ψουν τα κενά 10, 20 ή ακόμα και 30 μέ-

ρες τον μήνα; Και φυσικά όταν μιλάμε

για προσλήψεις δεν εννοούμε το αί-

σχος των 14.000, που λέει η κυβέρνη-

ση ότι έκανε. Με την πλειοψηφία να εί-

ναι συμβασιούχοι ή να αποτελούν ήδη

εργαζόμενους που ήδη δούλευαν στο

σύστημα και μετακινήθηκαν για να κα-

λύψουν κάποιες τρύπες, ανοίγοντας

ταυτόχρονα άλλες. Γιατί, αν τις επόμε-

νες μέρες πανηγυρίσουν για την πρό-

σληψη διευθύντριας αναισθησιολογι-

κού στο Μαμάτσειο, να ξέρουμε ότι εί-

ναι μια από τους τρεις γιατρούς του

Νοσοκομείου Γρεβενών όπου φυσικά

θα μείνουν δύο. Η κυβέρνηση βέβαια

αξιοποιεί στο έπακρο αυτή την «ανα-

κύκλωση», για να στρώσει το δρόμο

στο “Νέο ΕΣΥ”.

Έτσι, με την αρωγή και της μελέτης

που χρηματοδότησε ο Δήμος Κοζάνης,

προπαγανδίζει τη συρρίκνωση και κα-

τάργηση των επαρχιακών νοσοκομεί-

ων με το καρότο της ίδρυσης ενός με-

γάλου νοσοκομείου (βλ. προηγούμενο

φύλλο «Π.Σ.»). Το “μεγάλο” βέβαια εί-

ναι σχετικό, όταν ο σχεδιασμός αφορά

270 κλίνες, ενώ το Μποδοσάκειο στην

Πτολεμαΐδα μόνο του έχει 200 και κά-

ποτε είχε 250. Φυσικά με ΣΔΙΤ και ό,τι

άλλη μορφή ιδιωτικοποίησης έχουν

εφαρμόσει, ενώ προσλήψεις δεν προ-

βλέπονται. Μόνο μετακινήσεις προ-

σωπικού από τα 5 νοσοκομεία, που

σχεδιάζουν να κλείσουν. Ουσιαστικά

μια τέτοια εξέλιξη θα κάνει την οδύσ-

σεια της εγκύου που αναφέραμε κανό-

να για ολόκληρο τον πληθυσμό της Δυ-

τικής Μακεδονίας, μια και για να τύ-

χουν νοσοκομειακής περίθαλψης οι

ασθενείς θα πρέπει να ταξιδεύουν 50,

60 ή και περισσότερα χιλιόμετρα. Και

φυσικά, αν και εφόσον υπάρχει κομπό-

δεμα, η απεύθυνση στον ιδιωτικό το-

μέα θα είναι μονόδρομος. Αν όχι... 

Δύο σημειώσεις για να ξέρουμε τι

μας γίνεται και με ποιους έχουμε να

κάνουμε: 

1) Στην Ελλάδα η αναλογία αναι-

σθησιολόγων είναι 12:100.000 κάτοι-

κους. Ιδιαίτερα χαμηλή. Σχεδόν στο μι-

σό συγκριτικά με χώρες της Ευρώπης.

1/3 συγκριτικά με μητροπόλεις (ΗΠΑ,

Ρωσία, Γερμανία). Στη Δυτική Μακεδο-

νία είναι 12:260.000 κάτοικους. 

2) Πρόσφατα η Ένωση Δήμων Δυτ.

Μακεδονίας, που της περίσσεψαν προ-

φανώς 75.000 ευρώ, δώρισε εξοπλι-

σμό στις αστυνομικές διευθύνσεις της

περιοχής. Τι εξοπλισμό; κράνη, ασπί-

δες, αντιασφυξιογόνες μάσκες κ.λπ. Οι

ασθενείς και ο λαός της περιοχής δεν

έχουν να φοβούνται τίποτα!



Ο λαός δεν πρέπει να αποδεχτεί

την «κανονικότητα 

της καθημερινής εκατόμβης» που

του έχει επιβάλει η κυβέρνηση

και το σύστημα που υπηρετεί.

Πόσο μάλλον που όλα δείχνουν

ότι το προσεχές διάστημα

ετοιμάζονται μεγαλύτερα

πλήγματα στα εργασιακά

δικαιώματα των εργαζόμενων

στην υγεία και στο δικαίωμα 

του λαού για ίση πλήρη και

δωρεάν περίθαλψη.

Η
κυβερνητική πολιτική στον άξο-

να πανδημία – υγειονομικός κίν-

δυνος για το λαό έχει αποκαλυ-

φτεί ολότελα. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός

έφτασε να παραδέχεται «ότι δεν τα πή-

γαμε καλά στους νεκρούς» (υποστηρίζο-

ντας ταυτόχρονα ότι «τα πήγαμε καλά»

σ’ όλα τα υπόλοιπα!). Η διασφάλιση της

κερδοφορίας του κεφαλαίου και η περαι-

τέρω εμπέδωση της κυριαρχίας πάνω

στην εργατική τάξη και το λαό, προωθώ-

ντας όλο και περισσότερο την επίθεση σε

δικαιώματα και κατακτήσεις, διαμόρφω-

σε μια αδίστακτη πολιτική που κοστίζει

στο λαό χιλιάδες νεκρούς τα τελευταία

δύο χρόνια. Η κυβέρνηση της ΝΔ με την

πολιτική συνενοχή όλου του αστικού

μπλοκ κομμάτων δεν έκανε τίποτα για

την αντιμετώπιση της πανδημίας ως τέ-

τοιας. Δύο χρόνια μετά, τα νοσοκομεία

βρίσκονται σε πολύ χειρότερη κατάστα-

ση από πριν, παρά την κυβερνητική προ-

παγάνδα, ενώ στο πεδίο της πρόληψης

δεν πάρθηκε κανένα ουσιαστικό μέτρο

προφύλαξης.

Όλα αυτά είναι βίωμα πια για το λαό

μας. Είτε νοσηλεύτηκε, είτε στήθηκε για

ώρες στην ουρά για τεστ, είτε πλήρωσε

πρόστιμο, είτε έφαγε «γκλομπιά», είτε

απολύθηκε, είτε θρήνησε συγγενή του,

μόνο οργή γεννούν οι δηλώσεις Μητσο-

τάκη που αντιμετωπίζουν το ίδιο το δι-

καίωμα στη ζωή του λαού με τέτοια ωμό-

τητα. Εξίσου ωμά είναι τα ίδια τα επιδη-

μιολογικά στοιχεία των 2.500 νεκρών

μόνο τον Γενάρη, η καθημερινή εκατόμ-

βη σχεδόν από τον Νοέμβρη και οι θλι-

βερές πρωτιές στις λίστες της Ευρώπης.

Γι’ αυτό και τα στελέχη της κυβέρνησης

πασχίζουν να διώξουν από πάνω τους τις

συνέπειες της εγκληματικής πολιτικής

τους. «Είναι γερασμένος ο πληθυσμός,

είναι ανεμβολίαστοι, έχουν υποκείμενα

νοσήματα», φταίει δηλαδή το κακό το ρι-

ζικό τους κι όχι ότι αφέθηκαν στο έλεος

της πανδημίας, ότι δεν υπάρχουν ΜΕΘ,

ότι διασωληνώνονται αργά και μένουν

εκτός ΜΕΘ, ότι δεν υπάρχουν γιατροί και

νοσηλευτικό προσωπικό.

Παρά τη δεινή κατάσταση στην οποία

βρίσκεται ο λαός τα τελευταία δύο χρό-

νια, όλα δείχνουν ότι τα χειρότερα είναι

μπροστά. Έχοντας τα κεκτημένα της πο-

λιτικής όλων των προηγούμενων χρόνων

και ιδιαίτερα των τελευταίων δύο, τα δε-

δομένα από την κατάσταση του εργατι-

κού και λαϊκού κινήματος στην παρούσα

φάση της ταξική πάλης, τα διαπιστευτή-

ρια από συνδικαλιστικές ηγεσίες (αστι-

κές και ρεφορμιστικές) και τη στήριξη

ντόπιων και ξένων κέντρων του συστή-

ματος, η κυβέρνηση στοχεύει στη ένταση

της επίθεσης μέσω αυτού που ονομάζει

«νέο ΕΣΥ». Στην ουσία πρόκειται για

αντιστοίχιση δικαιωμάτων, εργασιακών

και περίθαλψης, στον υπάρχοντα ταξικό

συσχετισμό.

Στη δημοσιότητα βγήκαν ρεπορτάζ για

συμβούλια της υφυπουργού Γκάγκα με

στελέχη της κυβέρνησης υγειονομικούς,

στα οποία σχεδιάζουν το «νέο ΕΣΥ». Δεν

πρόκειται για αποκαλύψεις αλλά για δια-

μόρφωση και προετοιμασία ενός πολιτι-

κού κλίματος. Στο ίδιο πλαίσιο που δημο-

σιεύτηκε και μελέτη για τα νοσοκομεία

της Δυτικής Μακεδονίας και παλαιότερα

οι προτάσεις του κέντρου ΔιαΝΟΕσις. Δεν

πρόκειται για μυστικό. Είναι οι προεκλο-

γικά διακηρυγμένες επιδιώξεις της κυ-

βέρνησης στο χώρο της υγείας. Οι μνημο-

νιακές δεσμεύσεις. Τα νομοσχέδια Κικίλια

που πρόλαβε η πανδημία. Οι στοχεύσεις

στο Παίδων Πεντέλης και το Σισμανό-

γλειο. Οι εξαγγελίες για απολύσεις των

«ήδη απολυμένων» υγειονομικών σε ανα-

στολή. Το μοντέλο του «hub and spoke»

(κόμβος-ακτίνα) δεν είναι τίποτα περισ-

σότερο από κλείσιμο νοσοκομείων. Όποιο

και να είναι το αφήγημα, είτε υποκριτικά

στηλιτεύοντας την κατάσταση στην οποία

έχει φέρει η ίδια η πολιτική τους τα υπάρ-

χοντα νοσοκομεία, είτε τάζοντας νέα ανα-

βαθμισμένα, η αλήθεια είναι ότι πρόκειται

για λουκέτα και απολύσεις. Ο Μητσοτά-

κης και ο Πλεύρης το έχουν δηλώσει ανοι-

χτά, ενώ η Γκάγκα μιλά για «αλλαγή χα-

ρακτήρα και χρήσης», στοχεύοντας στον

καθησυχασμό των υγειονομικών. Οι επι-

διώξεις αυτές συνοδεύονται με ξεπουλή-

ματα μέσω Συμπράξεων Δημοσίου και

Ιδιωτικού Τομέα, με χτύπημα σ’ όλο το

φάσμα των εργασιακών δικαιωμάτων, με

αλλαγή των οργανισμών σε Νομικά Πρό-

σωπα Ιδιωτικού Δικαίου που ξεφεύγουν

από τις «αγκυλώσεις» του δημοσίου.

Όποια τακτική κι αν ακολουθήσει η κυ-

βέρνηση, απ’ την πλευρά του λαού η πρό-

σβαση στην περίθαλψη θα γίνει ακόμη πιο

δύσκολη και πιο ακριβή, ενώ οι υγειονο-

μικοί θα βρεθούν αντιμέτωποι με χτύπημα

στο σύνολο των δικαιωμάτων τους.

Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες ΠΟΕΔΗΝ

και ΟΕΝΓΕ, αλλά και όλες εκείνες οι πο-

λιτικές δυνάμεις που θεώρησαν την πε-

ρίοδο της πανδημίας ως περίοδο αναστο-

λής των αγώνων, καθώς κι εκείνοι που

αναλώθηκαν στο αίτημα για επίταξη του

ιδιωτικού τομέα και, αντί να προτάσσουν

τα εργασιακά και λαϊκά δικαιώματα,

υπερασπίζονταν «το ΕΣΥ» ως σύστημα,

έχουν σοβαρότατες ευθύνες απέναντι

στο λαό και τους υγειονομικούς εργαζό-

μενους.

Η κυβέρνηση αναγγέλλει για πολλο-

στή φορά τη λήξη της πανδημίας και μι-

λάει για επιτυχημένη διαχείρισή της. Την

ίδια στιγμή ο λαός θα συνεχίσει να με-

τράει νεκρούς, σύμφωνα με τους επιδη-

μιολογικούς δείκτες. Ο λαός έχει ανάγκη

να δυναμώσει την πάλη του απέναντι

στην πολιτική του συστήματος. Να μην

εκτονώσει την οργή του στην αναμονή

και στις εκλογικές αυταπάτες. Να ανα-

γνωρίσει τα μέτωπα που γεννά η επίθε-

ση της κυβερνητικής πολιτικής: την

ακρίβεια, το Νόμο Χατζηδάκη, τους Νό-

μους Κεραμέως, την περίθαλψη. Να

αντισταθεί και να διεκδικήσει τα δικαιώ-

ματά του.
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Πάνω στις εκατόμβες νεκρών σχεδιάζουν το κλείσιμο νοσοκομείων

Ο λαός να δυναμώσει τις αντιστάσεις του

Απλήρωτοι οι εργαζόμενοι στα εμβολιαστικά κέντρα 

για υπερωρίες και αργίες

Σ
το περίφημο σχέδιο της κυβέρ-
νησης για τα εμβολιαστικά κέ-
ντρα, για το οποίο όλοι τους

δηλώνουν περήφανοι, εκτός του ότι
δεν υπήρχε καμιά πρόβλεψη για το
προσωπικό που θα το στελεχώσει,
οπότε στηρίχτηκε στους εργαζόμενους
των νοσοκομείων και των κέντρων
υγείας που είχαν ήδη τεράστιες ελλεί-
ψεις, δεν περιλαμβανόταν ούτε καν η
πληρωμή των αργιών και των υπερω-
ριών που έκαναν οι εργαζόμενοι αυ-
τοί.

Όπως καταγγέλλει ο πρόεδρος της
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζόμε-
νων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας «οι

υγειονομικοί που εργάζονται στα εμ-

βολιαστικά κέντρα εδώ και ένα χρόνο

δεν έχουν πληρωθεί ακόμη τα δεδου-

λευμένα τους σε πολλές υγειονομικές

περιφέρειες παρά τις δεσμεύσεις». Κα-
τά τ' άλλα, το μόνο πρόβλημα με το
σχέδιο «Ελευθερία» είναι ότι δεν εμ-
βολιάζεται ο κόσμος. Να σημειωθεί ότι
τα περισσότερα κέντρα υγείας έχουν
μετατραπεί σε εμβολιαστικά κέντρα με
αποτέλεσμα η πρωτοβάθμια περίθαλ-
ψη, από κει που ήταν σχεδόν υποτυ-
πώδης, τώρα να κοντεύει να γίνει
ανύπαρκτη. Κανείς δεν εκπλήσσεται
λοιπόν ούτε για τα πολλά κρούσματα
(αφού ούτε στοιχειώδης ιχνηλάτηση
δεν γίνεται), ούτε για τις πολλές εισα-
γωγές στα νοσοκομεία (αφού δεν

υπάρχουν γιατροί για να φροντίσουν
τους νοσούντες πριν χρειαστούν νοσο-
κομείο), ούτε για τα προβλήματα στη
νοσοκομειακή περίθαλψη (αφού δεν
υπάρχει αρκετό και εξειδικευμένο
προσωπικό για να παρέχει τη φροντί-
δα που απαιτείται πριν χρειαστεί
ΜΕΘ). Πόσο μάλλον για τους θανά-
τους, αφού δεν υπάρχουν τα κρεβάτια
εντατικής με το προσωπικό που πρέ-
πει για να γλιτώσουμε ζωές.

Η κυβέρνηση, λοιπόν, αφού μετα-
κίνησε αναγκαστικά τους εργαζόμε-
νους αυτούς, αφού ανακάλεσε τις
άδειές τους (όπως και όλων των άλ-
λων υγειονομικών), αφού τους ανά-
γκασε να δουλεύουν 6 ή και 7 μέρες τη

βδομάδα, δεν τους πληρώνει και τα
χρήματα από υπερωρίες και αργίες
για έναν ολόκληρο χρόνο.

Οι εργαζόμενοι, όπως είναι φυσι-
κό, είναι αγανακτισμένοι, όμως αυτό
από μόνο του δεν φτάνει. Η συμμετο-
χή στη στάση εργασίας της 1ης Φλε-
βάρη είναι μια αρχή και θα πρέπει να
βρει συνέχεια, ώστε οι εργαζόμενοι να
πληρωθούν τα δεδουλευμένα τους. Η
αναμονή λύσης από τις διαπραγματεύ-
σεις συνδικαλιστικών στελεχών με
τους αρμόδιους δεν πρόκειται να δώ-
σει λύση στο πρόβλημα. Οι μαζικοί
αγώνες είναι αυτοί που θ’ αναγκάσουν
το υπουργείο να τους πληρώσει.



Τ
ις αποκαλούν «Στρατηγικές
αγωγές κατά της συμμετοχής
του κοινού» (SLAPPs - Strategic

Lawsuits Against Public Participation)
και είναι το σοβαρότερο πρόβλημα που
αντιμετωπίζει ο Τύπος μετά τον ασφυ-
κτικό έλεγχο των επιχειρηματικών ελίτ
και των κυβερνήσεών τους. Πρόκειται
για την προσπάθεια φίμωσης, οικονομι-
κής και ηθικής εξόντωσης δημοσιογρά-
φων και Μέσων που τόλμησαν να αρ-
θρογραφήσουν εναντίον ισχυρών συμ-
φερόντων. Αγωγές εκατομμυρίων με
στόχο την εξαφάνιση όποιας κριτικής
φωνής ξεφεύγει από τον όλο και πιο μο-
νοφωνικό καπιταλιστικό κόσμο. Θύματα
τέτοιων αγωγών, όμως, είναι και μέλη
περιβαλλοντικών και κοινωνικών κινη-
μάτων που τολμούν να πηγαίνουν κό-
ντρα στα συγκεκριμένα συμφέροντα και
ενίοτε να έχουν και κάποιες νίκες. Για
να πάρουμε μόνο τα πιο πρόσφατα:

* Αγωγή της εταιρείας «WRE ΕΛΛΑΣ»
με αξίωση 225.000 ευρώ από τη συνε-
ταιριστική «Εφημερίδα των Συντακτών»
και το δημοσιογράφο της Τάσο Σαραντή
για ρεπορτάζ με τίτλο – τι ειρωνεία! -
«Οι ανεμογεννήτριες γεννούν βιομηχα-
νία διώξεων». Το αντικείμενο του ρε-
πορτάζ, όπως μαρτυρά ο τίτλος του,
ήταν το μπαράζ μηνύσεων και αγωγών
κατά των κατοίκων και ολόκληρου του
δημοτικού συμβουλίου Μονεμβασιάς για
την αντίστασή τους στην εγκατάσταση
αιολικού πάρκου της εταιρείας στην πε-
ριοχή Κουλέντια. Η εταιρεία ζητά επι-
πλέον 1.000 ευρώ για κάθε αναφορά
στο όνομά της και προσωποκράτηση!
Οταν, δε, το Δ.Σ. της ΕΣΗΕΑ εξέδωσε
ανακοίνωση συμπαράστασης στην εφη-
μερίδα και το συντάκτη της, δέχτηκε

εξώδικο και απειλές από την εταιρεία!
* Αγωγή της ελληνογερμανικής εται-

ρείας «Ενεργειακή Κυκλάδων», ύψους
328.000 ευρώ, εις βάρος 100 Τηνιακών
για τις κινητοποιήσεις φορέων και κα-
τοίκων του νησιού που απέτρεψαν την
εγκατάσταση ανεμογεννητριών σε προ-
στατευόμενη περιοχή.

* Τρεις αγωγές ύψους 3 εκατ. ευρώ
από τον όμιλο ONEX, αμερικανικών συμ-
φερόντων, που διαχειρίζεται τα Ναυπη-
γεία Σύρου, κατά του Παρατηρητηρίου
Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου το
οποίο ανέπτυξε σειρά δράσεων για τη
θαλάσσια και ατμοσφαιρική ρύπανση
στην Ερμούπολη και για την ύπαρξη βα-
ρέων τοξικών μετάλλων στο λιμάνι της.
Η τακτική της εταιρείας είναι: ό,τι δεν
εξαγοράζεται (όπως οι εργαζόμενοι του
Νεωρίου) εξοντώνεται οικονομικά.

* Αγωγή 100.000 ευρώ (και προσω-
ποκράτηση) από τον Ευστάθιο Λιάλιο,
στέλεχος της εταιρείας «Ελληνικός Χρυ-
σός», κατά του συνεταιριστικού ιστότο-
που alterthess και της δημοσιογράφου
Σταυρούλας Πουλημένη που έγραψε για
την τελεσίδικη καταδίκη του συγκεκρι-
μένου και ενός ακόμα στελέχους της
εταιρείας για ρύπανση του νερού στη
βόρεια Χαλκιδική. Η διαβόητη εταιρεία,
βέβαια, που πρόσφατα πέτυχε άλλη μία
αποικιοκρατική σύμβαση με το κράτος,
έχει πλούσιο βιογραφικό σε διώξεις κα-
τοίκων της Χαλκιδικής που συμμετείχαν
στο μεγάλο κίνημα κατά των εξορύξεων
την τριετία 2013-15. 

Όπως γίνεται φανερό, το κεφάλαιο
δεν είναι διατεθειμένο να δείξει την πα-
ραμικρή ανοχή σε «ενοχλητικές» φωνές
που χαλάνε τη σούπα. Πολιτική και οι-
κονομική εξουσία, έχοντας καταφέρει

να ελέγξουν σχεδόν ολοκληρωτικά τα
Μέσα Μαζικής Εξαπάτησης, δεν ανέχο-
νται «παραφωνίες» που μπορεί να θέ-
σουν σε κίνδυνο κέρδη και τελειωμένες
δουλειές, ούτε αμφισβητήσεις της κυ-
ρίαρχης τάξης. Υπέρογκες οικονομικές
απαιτήσεις που λειτουργούν εκβιαστικά
σε δημοσιογράφους που σπάνε το
φράγμα της σιωπής και αγωνιστές που
μάχονται κατά των περιβαλλοντικών
εγκλημάτων.

Το οικολογικό πεδίο μπορεί να έχει
την τιμητική του στη βιομηχανία διώξε-
ων και εκβιασμών, αφού είναι πολλά τα
λεφτά, αλλά δεν θα μπορούσε να είναι
το αποκλειστικό πεδίο όπου το σύστημα
δείχνει τα δόντια του. Οι άνθρωποι του
Τύπου, αν δεν είναι «παπαγαλάκια»
του, αν δεν αναπαράγουν τη γραμμή
του, αν γράφουν για τις εστίες αντίστα-
σης και αμφισβήτησής του όπου και
όπως αυτές προκύπτουν, είναι εχθροί
και πρέπει να… σωπάσουν. 

Το σύστημα διαθέτει πλούσιο νομικό
οπλοστάσιο το οποίο και εκσυγχρονίζει
διαρκώς. Πρόσφατα ψηφίστηκε νέα διά-
ταξη στον Ποινικό Κώδικα περί «διασπο-
ράς ψευδών ειδήσεων», ανατριχιαστική
στη σύλληψή της: «Όποιος δημόσια ή
μέσω του διαδικτύου διαδίδει ή διασπεί-
ρει με οποιονδήποτε τρόπο ψευδείς ει-
δήσεις που είναι ικανές να προκαλέσουν
ανησυχίες ή φόβο στους πολίτες ή να
κλονίσουν την εμπιστοσύνη του κοινού
στην εθνική οικονομία, στην αμυντική
ικανότητα της χώρας ή στη δημόσια
υγεία τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχι-
στον τριών (3) μηνών και χρηματική ποι-
νή. Εάν η πράξη τελέστηκε επανειλημμέ-
να μέσω του τύπου ή μέσω διαδικτύου,

ο υπαίτιος τιμωρείται με φυλάκιση του-
λάχιστον έξι (6) μηνών και χρηματική
ποινή. Με την ίδια ποινή τιμωρείται και ο
πραγματικός ιδιοκτήτης ή εκδότης του
μέσου με το οποίο τελέστηκαν οι πράξεις
των προηγούμενων εδαφίων». Κάπως
έτσι σύρονται σε δίκες δημοσιογράφοι
σαν τη Γιάννα Παπαδάκου ή τον Βαξε-
βάνη που ξεκίνησαν τις αποκαλύψεις
για το σκάνδαλο Novartis και τα πολιτι-
κά πρόσωπα που το έστησαν.

Σε πρώτη ζήτηση, σταθερά, είναι και
οι διατάξεις περί διέγερσης σε ανυπα-
κοή. Έτσι, αν κάποιος δημοσιογράφος
γράψει για μια σχολική κατάληψη, για
μια μορφή αγώνα χωρίς να την κατακε-
ραυνώσει (έτσι κι αλλιώς, όλες οι μορ-
φές αγώνα είναι πλέον παράνομες για
το σύστημα), μπορεί να κατηγορηθεί ότι
την προκάλεσε κιόλας! Σε αυτό το πλαί-
σιο κλήθηκε ως ύποπτος να καταθέσει ο
Νίκος Γιαννόπουλος από τον ιστότοπο
news247 γιατί έκανε ρεπορτάζ με τους
μαθητές της Ιωνιδείου σχολής που τον
περασμένο Οκτώβριο ψήφιζαν κατάλη-
ψη στο… πρότυπο σχολείο τους. Κατη-
γορία; Ηθική αυτουργία στην τέλεση
αδικημάτων!

Στους εχθρούς του συστήματος εγ-
γράφονταν πάντα και οι άνθρωποι του
Τύπου που αρνούνταν να γίνουν γρανά-
ζια του πανίσχυρου προπαγανδιστικού
μηχανισμού του. Περισσότερες από 40
αγωγές είχε εις βάρος της η μαλτέζα δη-
μοσιογράφος Δάφνη Καρουάνα Γκαλί-
θια, αποτέλεσμα της επίμονης  έρευνάς
της για τη διαφθορά στις κυβερνητικές
τάξεις. Δεν πρόλαβε να εκδικαστεί κα-
μία... Η Γκαλίθια δολοφονήθηκε στις 16
Οκτωβρίου 2017. 
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Ή σωπαίνεις ή εξοντώνεσαι

Διώξεις κατά δημοσιογράφων και περιβαλλοντικών κινημάτων

22 Γενάρη: οι μαζικές κινητοποιήσεις κατέγραψαν δυνατότητες

Αγωνιστικές πρωτοβουλίες για να εκφραστεί η λαϊκή κατακραυγή στο δρόμο 

Τ
ο Σάββατο 22/1 χιλιάδες διαδηλωτές πλαισίω-
σαν τις κινητοποιήσεις που πραγματοποιήθηκαν
σε μια σειρά πόλεις της χώρας (Αθήνα, Θεσσα-

λονίκη, Πάτρα, Γιάννενα, Ξάνθη, Τρίκαλα, Λάρισα,
Ηράκλειο, Χανιά) ενάντια στην εγκληματική διαχείριση
της πανδημίας και την αντιλαϊκή-αντεργατική πολιτική
της κυβέρνησης και του συστήματος.

Το ΚΚΕ(μ-λ) συμμετείχε στον κύκλο των συσκέψεων
μεταξύ Οργανώσεων και συλλογικοτήτων της Αριστε-
ράς, που πραγματοποιήθηκαν για την προετοιμασία
των διαδηλώσεων αυτών και ταυτόχρονα συνέβαλε με
κάθε τρόπο, πολιτικά και οργανωτικά, ώστε να δια-
μορφωθούν όροι για την επιτυχία τους. Η θετική απο-
τίμηση των κινητοποιήσεων αυτών, με τη μαζική συμ-
μετοχή εργαζομένων και νεολαίας, παρά τις δυσμενείς
καιρικές συνθήκες, αποτελεί μια σοβαρή παρακαταθή-
κη που πρέπει και μπορεί, -είναι αναγκαίο- να αξιοποι-
ηθεί, για αντίστοιχες δράσεις, τόσο στο μέτωπο της
υγείας όσο και στα υπόλοιπα μέτωπα που αναδεικνύο-
νται από την ολομέτωπη επίθεση του συστήματος.

Εκ του αποτελέσματος, καταγράφεται η θετική επί-
δραση της κοινής δράσης και του συντονισμού των πο-
λιτικών δυνάμεων, όταν τουλάχιστον τηρούνται βασι-
κές προϋποθέσεις, όπως το «να τιμούμε την υπογραφή
μας», δηλαδή να εννοούν οι πολιτικές δυνάμεις τη συμ-
μετοχή τους. Διαμορφώθηκαν ορισμένοι όροι που λει-
τούργησαν υποβοηθητικά, διευρύνοντας το βήμα κα-
ταγγελίας, δίνοντας τη δυνατότητα σε πλατύτερο κό-
σμο να εκφράσει την οργή του και μετατρέποντας τις
κινητοποιήσεις σε μια πρώτη μαζική λαϊκή απάντηση
στην εγκληματική διαχείριση της πανδημίας και στην
εργαλειοποίησή της. 

Οι κινητοποιήσεις κατέγραψαν πραγματικές δυνα-
τότητες, ώστε, μέσα από μια διαδικασία με αντίστοιχες

πρωτοβουλίες στους μαζικούς χώρους αλλά και κε-
ντρικά, να γίνονται βήματα προς την κατεύθυνση «να
πάρει ο λαός την υπόθεση στα χέρια του». Πρόκειται
για μια δυνατότητα που οι ξεπουλημένες συνδικαλιστι-
κές ηγεσίες επιχειρούν να υπονομεύσουν, να αποτρέ-
ψουν και εν τέλει να τσακίσουν. Σε αυτή τη βάση, όχι
μόνο επέδρασαν ενισχυτικά στον αγώνα των υγειονο-
μικών, αλλά δημιούργησαν και την πίεση για τη «Μέρα
δράσης για την Υγεία» και τη στάση εργασίας που προ-
κήρυξαν για την 1η Φλεβάρη η ΑΔΕΔΥ και η ΠΟΕΔΗΝ.

Κατέγραψαν πραγματικές δυνατότητες, παρά την
αρνητική επίδραση στον λαό και στο κίνημα του «θα
λογαριαστούμε μετά». Δηλαδή της γραμμής ΣΥΡΙΖΑ
που, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, υιοθετήθηκε από
το ΚΚΕ έως και από δυνάμεις της εξωκοινοβουλευτικής
Αριστεράς. Απόρροια αυτής της κατάστασης, άλλωστε,
ήταν και το γεγονός ότι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία
αποφασίστηκε σχεδόν στα δυο χρόνια της πανδημίας. 

Κατέγραψαν πραγματικές δυνατότητες, που ενισχύ-
ουν τη γραμμή του αγώνα και της πάλης, αποκαλύπτο-
ντας τη χρεωκοπία της γραμμής των «συμβολικών κι-
νήσεων» και της δήθεν αναζήτησης περί «νέων ελκυ-
στικών μορφών» πέρα από τα «τετριμμένα» των δια-
δηλώσεων, γιατί ο «κόσμος δεν τραβάει». Αυτή είναι
μια γραμμή που ψάχνει να βρει τη λύση στη «μορφή»,
αναζητώντας τη «Μέρα» για να σαλπίσει την «ώρα για
λαϊκή αντεπίθεση» και όχι στους πολιτικούς όρους για
την (ανα)συγκρότησή του κινήματος. Είναι μια γραμμή
που εκπορεύεται και τροφοδοτείται από την πλήρη
ανεμπιστοσύνη στη δύναμη των λαϊκών μαζών.

Κατέγραψε και ανέδειξε μια σειρά αιτημάτων και στό-
χων πάλης, που ενισχύουν τη γραμμή της αντίστασης και
της διεκδίκησης στο μέτωπο της Υγείας, για το δικαίωμα
του λαού σε πλήρη, ίση, δωρεάν περίθαλψη, για μέτρα

προστασίας, προσλήψεις, νοσοκομεία και ΜΕΘ, πρωτο-
βάθμια υγεία, τεστ, άδειες με πλήρη κάλυψη και άλλα.

Η μικρή συμμετοχή πρωτοβάθμιων σωματείων στις
κινητοποιήσεις υπογραμμίζει την ανάγκη ώστε αντί-
στοιχες πρωτοβουλίες να ανοίγονται πιο πλατιά και
επίμονα στους εργασιακούς χώρους, στους ίδιους τους
εργαζόμενους. Όσο δεδομένη είναι αυτή η αναγκαιότη-
τα, άλλο τόσο η επίκληση στους «μαζικούς φορείς» και
το «μαζικό κίνημα» αποτελεί το άλλοθι για τη μη ανά-
ληψη ευθύνης και πρωτοβουλιών μέσα στους εργασια-
κούς χώρους, αλλά και σε κεντρικό επίπεδο.

Υπογραμμίζοντας τα θετικά στοιχεία και τις δυνατό-
τητες που αναδείχθηκαν, δεν παραγράφουμε ούτε κρύ-
βουμε κάτω από το χαλί τα αρνητικά στοιχεία που συνυ-
πάρχουν. Θα επιμείνουμε στην αναγκαιότητα της κοινής
δράσης και του συντονισμού, ιδιαίτερα τώρα που η λαϊ-
κή οργή και κατακραυγή διογκώνεται, που πρέπει και
μπορεί να εκφραστεί μέσα από τους αγώνες, συμβάλλο-
ντας στην κατεύθυνση οικοδόμησης κινήματος αντίστα-
σης και διεκδίκησης. Κόντρα στη συντονισμένη προσπά-
θεια του συστήματος να την εκτονώσει στις δημοσκοπή-
σεις και να την πνίξει μέσα στο αστικό πλαίσιο. Για τον
λόγο αυτό, η οποιαδήποτε αγωνιστική πρωτοβουλία θα
πρέπει να περιφρουρείται πολιτικά απέναντι στις προ-
σπάθειες που καταβάλλει ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά από δίπλα και
άλλες δυνάμεις όπως π.χ. το Μερα25. Επίσης, θα πρέπει
να αναπτύσσονται εκείνα τα αγωνιστικά αντανακλαστικά
που δεν θα αφήνουν κενό χώρο που θα αξιοποιείται από
τον ΣΥΡΙΖΑ. Όπως χαρακτηριστικά συνέβη με την απόρ-
ριψη της πρότασης του ΚΚΕ(μ-λ) για άμεση κεντρική δια-
δήλωση με αιχμή το φόρτωμα των αρνητικών συνεπειών
του χιονιά στις πλάτες του λαού, αφήνοντας πολιτικά
εκτεθειμένο τον λαό στην πρόταση μομφής και την κάλ-
πικη κοινοβουλευτική αντιπαράθεση. 
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Πετρέλαια Καβάλας

Ένας αγώνας που πρέπει να στηριχθεί, 

ένας αγώνας που πρέπει να νικήσει!

Έ
κλεισε ένας μήνας επίσχεσης ερ-
γασίας των εργαζομένων στην
Καβάλα Όιλ. Η επίσχεση αυτή,

που έγινε με αφορμή τη μη τήρηση των
μέτρων ασφαλείας από την εργοδοσία,
έχει καθολική συμμετοχή και παραλύει
τη λειτουργία των εγκαταστάσεων, θα-
λάσσιων και χερσαίων. Οι εργαζόμενοι
πορεύονται στο δρόμο του αγώνα συ-
σπειρωμένοι και ανυποχώρητοι. Η En-
ergean, ιδιοκτήτης και διαχειριστής των
εγκαταστάσεων, έχει προσλάβει εργο-
λαβικό συνεργείο Ρουμάνων εργατών,
που, με τη συνοδεία στελεχών της, προ-
σπαθεί να «αποκαταστήσει» τη λειτουρ-
γία. Αυτή η βεβιασμένη κίνηση είχε ως
συνέπεια το σβήσιμο των πυρσών
(flare), του βασικού δηλαδή μηχανισμού
ασφαλείας σε τέτοιου είδους εγκαταστά-
σεις, όπου καίγονται διαρκώς τα εκρήξι-
μα και τα τοξικά απαέρια τα οποία δια-
φορετικά θα εκλύονταν άκαυτα στο πε-
ριβάλλον προκαλώντας τοξικό νέφος
ή/και πιθανότητα έκρηξης εντός αλλά
και γύρω απ’ τις εγκαταστάσεις. Η ίδια
εταιρία που χρηματοδοτείται με δεκάδες
εκατομμύρια ευρώ για τη λεγόμενη «με-
τάβαση σε πράσινη παραγωγή ενέργει-
ας» ρυπαίνει διαρκώς το περιβάλλον,
ενώ παράλληλα πολλαπλασιάζει τους
κινδύνους ενός μεγάλου βιομηχανικού
ατυχήματος!

Μαζική και μαχητική απάντηση στους
χειρισμούς της εργοδοσίας, αλλά και για
την υπεράσπιση των εργασιακών τους
δικαιωμάτων, έδωσαν την Πέμπτη 27/1
οι εργαζόμενοι στα Πετρέλαια Καβάλας,
με εκατοντάδες αλληλέγγυους εργαζό-
μενους στο πλάι τους. Με συγκέντρωση
και διαδήλωση στην πόλη της Καβάλας,
περίπου 800 άτομα καταδίκασαν την πο-

λιτική της εταιρίας αλλά και της κυβέρ-
νησης που τη στηρίζει. Ενδεικτικό είναι
το γεγονός ότι, παρά τις καταγγελίες
για το σβήσιμο των πυρσών, καμιά πα-
ρέμβαση δεν έχει γίνει απ’ τις αρμόδιες
αρχές. Στη διαδήλωση συμμετείχε μαζι-
κά και η Ταξική Πορεία, φωνάζοντας
διαρκώς συνθήματα αλληλεγγύης και
καλέσματος σε κοινό αγώνα. Ήταν μια
επιτυχημένη κινητοποίηση, η οποία πρέ-
πει να βρει συνέχεια. Ήδη το σωματείο
προσπαθεί μέσω της ΠΟΕ (Πανελλήνια
Ομοσπονδία Ενέργειας) για την κήρυξη
24ωρης απεργίας σε ολόκληρο τον κλά-
δο το επόμενο διάστημα. Παράλληλα, σε
στήριξη του αγώνα τους, διοργανώνεται
συναυλία αλληλεγγύης το Σάββατο 5
Φλεβάρη στην Καβάλα.

Κοινή εκτίμηση μεταξύ των εργαζο-
μένων είναι ότι η εργοδοσία θα προχω-
ρήσει σε παύση πληρωμής της μισθοδο-
σίας τους, η οποία αναμένεται στις 10
Φλεβάρη. Μια τέτοια εξέλιξη θα δημι-
ουργήσει επιπλέον πίεση, η οποία θα

προστεθεί στις τελευταίες εκφοβιστικές
ενέργειες της Energean. Ενέργειες που
περιλαμβάνουν τις 24 απολύσεις στις
αρχές Γενάρη, μεταξύ των οποίων και
σύσσωμου του 7μελούς ΔΣ του σωματεί-
ου, όπως επίσης και τα σχέδια για δια-
θεσιμότητες και εκ περιτροπής εργασία,
για μειώσεις μισθών και επιδομάτων,
για ατομικές συμβάσεις εργασίας, αλλά
και για την πλήρη διάλυση του συλλογι-
κού οργάνου πάλης των εργαζομένων,
του σωματείου τους.

Σ’ όλα τα παραπάνω, η Energean ξέ-
ρει ότι κινείται σε «ασφαλή νερά», μιας
και το νομοθετικό οπλοστάσιο του συστή-
ματος της δίνει κάθε δυνατότητα να επι-
τίθεται με κάθε τρόπο στους εργαζόμε-
νους. Ιδιαίτερα μετά την ψήφιση του νό-
μου Χατζηδάκη, αυτή η δυνατότητα διευ-
ρύνεται. Ένα παράδειγμα είναι απολύ-
σεις που πραγματοποίησε η εταιρία, κοι-
νοποιώντας παράλληλα στους εργαζόμε-
νους μηνύσεις φορτωμένες με το μισό
ποινικό κώδικα (δολιοφθορές, δυσφήμι-

ση, διατάραξη κοινής ειρήνης κ.ά.). Στην
ανακοίνωσή της επικαλείται πειθαρχικά
παραπτώματα «που θέτουν σε κίνδυνο
την ασφάλεια όλων μας». Σ’ αυτή την πε-
ρίπτωση, ακόμα κι αν οι απολύσεις κρι-
θούν άκυρες στις δικαστικές αίθουσες, ο
νόμος Χατζηδάκη προβλέπει μόνο επι-
πλέον αποζημίωση στους απολυμένους,
χωρίς την υποχρέωση της επαναπρόσλη-
ψης. Αυτό είναι κάτι που προσπαθεί να
πετύχει η εταιρία, παράλληλα με την τρο-
μοκρατία και τη σημαντική οικονομική
πίεση, μέσα απ’ τη μήνυση στο σύνολο
σχεδόν των εργαζομένων, μετά και την
αστυνομική επέμβαση στις εγκαταστά-
σεις στις 21/12. Αυτό προσπαθεί να πε-
τύχει μέσα από τις επιστολές της στους
υπόλοιπους εργαζόμενους, προειδοποιώ-
ντας τους (!) ότι θα έχουν την ίδια τύχη
με τους απολυμένους.

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό
ότι εκ των πραγμάτων ο αγώνας των ερ-
γαζομένων στα Πετρέλαια Καβάλας έρ-
χεται σε ευθεία αντιπαράθεση με το
αντεργατικό τερατούργημα Χατζηδάκη.
Γι’ αυτό το λόγο, η πάλη ενάντια στο νό-
μο Χατζηδάκη μπορεί να αποτελέσει ενο-
ποιητικό κρίκο για την αγωνιστική συ-
μπόρευση μαζί με άλλους εργαζόμενους
που πλήττονται από τη βάρβαρη επίθεση
του κεφαλαίου και της κυβέρνησης. Αυ-
τή τη διέξοδο αναδεικνύει και η Ταξική
Πορεία, που διοργανώνει διαδικτυακή
εκδήλωση την Κυριακή 6 Φλεβάρη
στις 8μ.μ., παρουσία του προέδρου του
σωματείου στα Πετρέλαια Καβάλας, του
προέδρου την ΠΕΝΕΝ και του προέδρου
του Συλλόγου Εργαζομένων ΤΕΕ, σωμα-
τείων δηλαδή που έχουν επίσης βρεθεί
με συγκεκριμένο τρόπο αντιμέτωπα με
τις συνέπειες του νόμου Χατζηδάκη.

Πρωτοβουλία για την κατάργηση του 4808/21 
και την περιφρούρηση των συνδικαλιστικών ελευθεριών

Συγκέντρωση: Σάββατο, 12 Φεβρουαρίου 2022, 12μμ, Πλ. Κλαυθμώνος

Μ
ε πρώτο αγωνιστικό «ραντε-

βού» τη συγκέντρωση το Σάβ-

βατο 12/2, στις 12μ, στην πλα-

τεία Κλαυθμώνος, κινείται η «Πρωτο-

βουλία για την κατάργηση του 4808/21

και την περιφρούρηση των συνδικαλι-

στικών ελευθεριών». Παρά τις δυσκο-

λίες, γίνεται κάθε προσπάθεια ώστε η

κινητοποίηση να αποκτήσει όσο το δυ-

νατό πιο μαζικά χαρακτηριστικά. Με

παρεμβάσεις σε χώρους δουλειάς και

αφισοκολλήσεις, με επαφές με σωμα-

τεία και συλλογικότητες, επιδιώκει να

αναδείξει πλατιά στους εργαζόμενους

τόσο τη συγκεκριμένη συγκέντρωση

όσο και των χαρακτηριστικών του νό-

μου, τη γραμμή της άρνησης υποταγής

στις προδιαγραφές του και του αγώνα

για την πλήρη κατάργησή του.

Η επιλογή της κυβέρνησης να θέσει

σε λειτουργία το ΓΕΜΗΣΟΕ από 1/2,

έστω και με καθυστέρηση ενός μήνα σε

σχέση με την αρχική πρόβλεψη του νό-

μου, αναδεικνύει τη σημασία των ζητη-

μάτων που θέλει να παλέψει η Πρωτο-

βουλία. Η κυβέρνηση, πιστή στις βασι-

κές της πολιτικές κατευθύνσεις, ανάμε-

σα στις οποίες περίοπτη θέση έχει το

τσάκισμα των εργασιακών και συνδικα-

λιστικών δικαιωμάτων, προχωράει στο

ξεδίπλωμα ακόμα περισσότερων πτυ-

χών του νόμου 4808/21, του διαβόητου

«νόμου Χατζηδάκη».

Κανένα σκοπό δεν έχει αυτός «να

μείνει στα χαρτιά». Επιδεικτικά, και

προς το κεφάλαιο και τον ιμπεριαλισμό

που παρακολουθεί στενά την εξέλιξη

των «μεταρρυθμίσεων» για τις οποίες

έχει δεσμευτεί, αγνοεί τα ψελίσματα

ακόμα και της πλήρως υποταγμένης

ΓΣΕΕ, που ζητούσε καθυστέρηση της

λειτουργίας του μητρώου με αφορμή

θέματα «διαχείρισης προσωπικών δε-

δομένων». Αγνοεί την προσφυγή στο

ΣτΕ, με την οποία το ΕΚΑ ήλπιζε να κερ-

δίσει χρόνο αλλά πιο πιθανό είναι να

καταλήξει να πάρει και τη σφραγίδα

της «συνταγματικότητα» το αντεργατι-

κό τερατούργημα. Αγνοεί τις υπεκφυ-

γές του ΠΑΜΕ που καλούσε «να μείνει ο

νόμος στα χαρτιά», μιλώντας για απερ-

γιακούς σχεδιασμούς τους οποίους δεν

υλοποίησε ποτέ, ούτε καν στα συνδικα-

λιστικά όργανα που ελέγχει.

Αυτό που πραγματικά μέτρησε η κυ-

βέρνηση είναι ο συσχετισμός. Στον

οποίο έχουν εγγραφεί μια σειρά αρνη-

τικά. Η ψήφιση του νόμου, ακριβώς

πριν την οποία όλες οι κυρίαρχες δυνά-

μεις έδωσαν διαπιστευτήρια προσαρμο-

γής στη γραμμή της ΓΣΕΕ (με χαρακτη-

ριστική την ακύρωση της απεργίας στις

3 Ιούνη). Η απραξία μετά την ψήφιση.

Η κυριαρχία της λογικής του «σεβα-

σμού σε ψηφισμένο νόμο». Ακόμα και

το θάμπωμα απ' το ΠΑΜΕ δυνάμεων με

αναφορά στο κίνημα, που κατέληγε σε

υποβάθμιση του ζητήματος και αδρά-

νεια.

Η συγκρότηση της Πρωτοβουλίας,

παρά το χλευασμό, ακόμα και την υπο-

νόμευση με την οποία αντιμετωπίστηκε,

τόσο η ίδια όσο και η λογική της ανά-

δειξης της πάλης για την ανατροπή του

νόμου ως κεντρικής σημασίας για το

εργατικό κίνημα, δίνει μια δυνατότητα

έκφρασης της αντίθεσης στο νόμο. Κα-

θώς η εφαρμογή του ολοένα και προω-

θείται απ' την κυβέρνηση και με δεδο-

μένη τη στάση υποταγής όλων των συν-

δικαλιστικών ηγεσιών, η ενίσχυση της

Πρωτοβουλίας, και μαζί συνολικά του

αγώνα για την ανατροπή του νόμου,

αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία.
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Η
απόφαση της κυβέρνησης να κη-

ρύξει διήμερη αργία για τις πε-

ριοχές που χτυπήθηκαν έντονα

απ’ την κακοκαιρία δεν είχε σκοπό την

προστασία των εργαζόμενων, αλλά ήταν

απότοκο της οργής και της πίεσης που

δημιουργήθηκε. Οργή και αγανάκτηση

απόλυτα δικαιολογημένες, που γεννήθη-

καν απ’ την πλήρη αποτυχία της κυβέρ-

νησης να διαχειριστεί την κατάσταση,

οδηγώντας και σ’ αυτή την περίπτωση

τους εργαζόμενους να πληρώνουν τα

«σπασμένα». Η κακοκαιρία άλλωστε ήρ-

θε να προστεθεί σε όλες αυτές της κατα-

στάσεις που βιώνει ο λαός μας, αναδει-

κνύοντας τη σαπίλα ενός συστήματος που

δεν δίνει δεκάρα για τους εργαζόμενους

και το λαό.

Πρώτα απ’ όλα, δεν ήταν πανελλαδι-

κή αργία. Αφορούσε συγκεκριμένα την

Αττική, τη Βοιωτία, την Εύβοια, τις Κυ-

κλάδες, την Κρήτη και τα Δωδεκάνησα.

Ακόμα και στις συγκεκριμένες περιοχές,

πλήθος κλάδων εξαιρέθηκαν, με τους ερ-

γαζόμενους να καλούνται να βρουν τρό-

πο να πάνε για δουλειά παρότι η κατά-

σταση που επικρατούσε στους δρόμους,

με ευθύνη των κρατικών, περιφερειακών

και δημοτικών αρχών, ήταν άκρως επι-

κίνδυνη. Σε τέτοια κατάσταση βρέθηκαν

οι εργαζόμενοι στις υπηρεσίες των δήμων

και των περιφερειών, στις δημόσιες δο-

μές υγείας, στις δημόσιες υπηρεσίες που

(κατά την κρίση του προϊστάμενου της οι-

κίας οργανικής μονάδας) ήταν αναγκαίες

για τη διαχείριση του φαινομένου, στα

ΜΜΜ, στα σουπερμάρκετ, στα φαρμα-

κεία, στα πρατήρια υγρών καυσίμων και

συνολικά στις επιχειρήσεις που λειτουρ-

γούν κατά τις αργίες, καθώς και σε όσες

επιχειρήσεις θεωρήθηκε ότι η λειτουργία

τους συμβάλλει στην αντιμετώπιση των

συνεπειών της κακοκαιρίας. Δηλαδή δε-

κάδες χιλιάδες εργαζόμενοι.

Αλλά ακόμα και στις περιπτώσεις

εκείνες που υπάγονταν στην αργία κατα-

γράφηκαν πλήθος καταγγελιών, καθώς η

εργοδοτική αυθαιρεσία χτύπησε κόκκινο.

Οι εκβιασμοί και η τρομοκρατία είχαν την

τιμητική τους, με σκοπό να μειωθεί όσο

το δυνατόν περισσότερο η χασούρα, την

οποία πλήρωσαν οι εργαζόμενοι που,

ακόμα και με κίνδυνο της ζωής τους, κλή-

θηκαν να εργαστούν μέσα σ’ αυτές τις

αντίξοες συνθήκες.

Έτσι, σαν να μην έφτανε που η εργο-

δοσία δεν τους άφηνε να φύγουν έγκαι-

ρα την πρώτη ημέρα της κακοκαιρίας, με

αποτέλεσμα πολλοί να εγκλωβιστούν εί-

τε στο χώρο της δουλειάς τους είτε στο

δρόμο της επιστροφής, αποφάσισε να

εκμεταλλευτεί ακόμα και τις δύο μέρες

αργίας. Δεν μπόρεσε ν’ αποδεχτεί ότι για

δύο μέρες θα πρέπει να καταβάλει μερο-

κάματα χωρίς να παρασχεθεί η εργασία!

Πού ξανακούστηκε κάτι τέτοιο στην επο-

χή των απλήρωτων υπερωριών και των

12ωρων;!

Κάλεσαν λοιπόν εκβιαστικά εργαζόμε-

νους να πάνε κανονικά στη δουλειά τους,

ακόμα κι αν ήταν αποκλεισμένοι λόγω

του χιονιά. Κάλεσαν εργαζόμενους να τη-

λεργαστούν. Χρέωσαν κανονικές άδειες

και ρεπό. Αποφάσισαν να μην καταβάλ-

λουν τα ημερομίσθια. Τα παραδείγματα

κι οι καταγγελίες πολλές και αναδεικνύ-

ουν με τον πιο έντονο τρόπο το γεγονός

ότι οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζονται σαν

αναλώσιμοι. Πρέπει να είναι πάντα δια-

θέσιμοι, χωρίς κανένα δικαίωμα. Πάνω

απ’ όλα το καλό της επιχείρησης.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι η εργοδο-

σία, έχοντας ξεκάθαρα τις πλάτες της κυ-

βέρνησης, θα παίρνει αβάντο απ’ την

αντεργατική πολιτική και θα ξεσαλώνει,

όσο δεν βρίσκει συγκροτημένη απάντη-

ση. Όσο δεν αναπτύσσονται εργατικοί

αγώνες, δικαιώματα δεν θα αναγνωρίζο-

νται και κατακτήσεις θα γκρεμίζονται, με

τους εργαζόμενους να δίνουν ακόμα και

τη ζωή τους για ένα μεροκάματο. Ο αρ-

νητικός συσχετισμός όμως μπορεί και

πρέπει να ανατραπεί με τους αγώνες που

θα βάζουν τα εργατικά δικαιώματα μπρο-

στά.

«Αργία» με εξαιρέσεις, εκβιασμούς και αυθαιρεσία

Τα σπασμένα της κακοκαιρίας πλήρωσαν ξανά οι εργαζόμενοι

Η
κακοκαιρία της προηγούμενης

βδομάδας λειτούργησε καταλυτι-

κά στο να φανερωθούν με πιο

καθαρό τρόπο οι εργασιακές συνθήκες

γαλέρας που επικρατούν στον κλάδο

των διανομέων.

Το υπουργείο Εργασίας απ’ την αρχή

έδωσε τον τόνο… κλείνοντας ξανά το μά-

τι στην εργοδοσία. Είναι άλλωστε αυτοί

που έχουν στρώσει το δρόμο στην άγρια

εκμετάλλευση. Στις 22/1 το υπουργείο

«συνέστησε» με ανακοίνωσή του στους

εργοδότες να λάβουν όλα τα απαραίτη-

τα μέτρα προστασίας για τους εργαζόμε-

νους, πετώντας το μπαλάκι στο χώρο ερ-

γασίας, δηλαδή στην εργοδοτική τρομο-

κρατία. Στις 24/1 άφησε στο έλεος τους

εργαζόμενους, τονίζοντας προκλητικά

πως η Επιθεώρηση Εργασίας θα είναι

αυστηρή! Τις επόμενες δύο μέρες φρόντι-

ζε η πίεση να αυξάνεται στους χώρους

βγάζοντας ανακοινώσεις για τις αργίες

με δελτία τύπου τελευταία στιγμή, τα με-

σάνυχτα, και άφησε μέσα στην ασάφεια

το ποιους αφορά η αργία, με αποτέλε-

σμα να τρώγονται άδειες απ’ τους εργα-

ζόμενους. Λειτούργησε δηλαδή, για άλλη

μια φορά, ως εχθρός των εργαζόμενων

ώστε να προστατεύσει όσο μπορούσε -με

βάση το πολιτικό κόστος- τα κέρδη του

κεφαλαίου και των επιχειρήσεων. Αυτή

η πολιτική είναι δολοφονική και έχει

σαν αποτέλεσμα το αίμα των διανομέων

στην άσφαλτο.

Με βάση αυτά, το «τσακίσου και κα-

βάλα το μηχανάκι» ήταν η μετάφραση,

ιδιαίτερα στις μικρές επιχειρήσεις όπου

ούτως ή άλλως η εκμετάλλευση είναι πιο

ωμή. Οι ηλεκτρονικές πλατφόρμες πα-

ραγγελιών ήταν ανοιχτές τις πρώτες

ώρες της κακοκαιρίας και κινήθηκαν

εναρμονισμένες με τις πολιτικές αποφά-

σεις. Η Wolt απέλυσε στην Κρήτη συνδι-

καλιστή διανομέα που κάλεσε συναδέλ-

φους να αρνηθούν να εργαστούν με την

κακοκαιρία, δηλώνοντας πως πρόκειται

άλλωστε για freelancer («συνεργάτη»)

και όχι εργαζόμενο, και σε δεύτερο χρό-

νο βγήκε να «συμμαζέψει» το προφίλ

της. Η e-food φρόντισε να στείλει πανελ-

λαδικά μηνύματα στους καταναλωτές,

στη γραμμή του πιο «καλού αφεντικού»,

που προφυλάσσει τους εργαζόμενους

(έμαθε να καλύπτει τακτικά τις επιθετι-

κές κινήσεις της). Η υποκρισία τους

αποκαλύπτεται απλά αν αναλογιστεί

κάποιος πως οι διανομείς σ’ αυτές τις

εταιρίες δουλεύουν ακάλυπτοι σε όλη

τη βάρδια τους, ακόμα και την ώρα της

αναμονής. Είναι πλήρως εκτεθειμένοι σε

όλη την Ελλάδα, όλο το χρόνο, όχι μόνο

τώρα στο χιονιά, αλλά σε βροχή, σε θερ-

μοκρασίες κάτω απ’ το μηδέν και πάνω

απ’ τους 40, σε παγκάκια και πάρκα,

χωρίς πρόβλεψη ούτε για ένα στεγασμέ-

νο σημείο. Ούτε για μία τουαλέτα.

Οι πιέσεις στις courier ήταν παρόμοι-

ες, με αποτέλεσμα να παραδίδονται δέ-

ματα μέσα στο χιονιά τις πρώτες ώρες.

Τις επόμενες μέρες η μετάφραση, από

πλευράς εργοδοσίας, ήταν και εξακολου-

θεί να είναι ένας απίστευτος φόρτος από

συσσωρευμένα δέματα, εντατικοποίηση,

υπερωρίες και κλεμμένες άδειες.

Οι διανομείς βρέθηκαν λοιπόν μόνοι

τους απέναντι στην εργοδοσία και την

κακοκαιρία, να δίνουν μάχη για να προ-

στατεύσουν την υγεία τους. Το διαδί-

κτυο κατακλύστηκε με βίντεο και αναρ-

τήσεις καταγγελιών για πιέσεις σε εργα-

ζόμενους. Δεκάδες εργατικά «ατυχήμα-

τα» στο δρόμο, τρομοκρατία, εκβιασμοί

και απολύσεις. Όλα αυτά σ’ έναν κλάδο

που μετράει στο μεροκάματο νεκρούς

και χτυπημένους κάθε μήνα. Χρόνια τώ-

ρα. Με δυο ρόδες στον πάγο και στο χιό-

νι. Η ανάγκη για τη δουλειά (που δεν

εντάσσεται καν στα βαρέα και ανθυγιει-

νά!) και την επιβίωση, συγκρούεται κα-

θημερινά στον κλάδο με την εκμετάλλευ-

ση, που απειλεί την ίδια τη ζωή.

Μόνιμα εκτεθειμένοι οι διανομείς

Πληρώνουν με τη ζωή και την υγεία τους το μεροκάματο

Ο
ι εγκληματικές αμέλειες-σκοπι-

μότητες της κυβέρνησης για

ακόμη μια φορά βάλανε σε κίν-

δυνο την υγεία και τη ζωή του λαού. Εξέ-

θεσαν μέσα στο χιονιά χιλιάδες ανθρώ-

πους χωρίς να έχουν πάρει οποιοδήποτε

μέτρο για την προστασία τους. Κομμάτι

του εργαζόμενου λαού και οι εργαζόμε-

νοι στους ΟΤΑ, οι όποιοι βρεθήκαν κι αυ-

τοί αντιμέτωποι με την όλη κατάσταση

που προέκυψε και απροστάτευτοι. Ήταν

κι αυτοί ανάμεσα στους εγκλωβισμένους

σε δρόμους, σε σπίτια, χωρίς ηλεκτρικό

επί ώρες ή μέρες και όλα τα άλλα τραγι-

κά που είδαμε, ζήσαμε ή ακούσαμε εν

έτη 2022 εξαιτίας μιας χιονόπτωσης.

Οι εργαζόμενοι στους ΟΤΑ καλέστη-

καν να εργαστούν για να βγάλουν το φί-

δι απ’ την τρύπα, κάτω απ’ αυτές τις

αντίξοες συνθήκες. Η έλλειψη προσωπι-

κού, ακόμα πιο χτυπητή σε σχέση με τις

ανάγκες που προέκυψαν, οδήγησε σε

εξαντλητικούς ρυθμούς δουλειάς, κατά-

σταση που έτσι κι αλλιώς αυξάνει την πι-

θανότητα εργατικών «ατυχημάτων».

Ταυτόχρονα, η προϋπάρχουσα ανεπάρ-

κεια σε μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ)

αύξησε ακόμα περισσότερο τον κίνδυνο

τραυματισμού ή και θανάτου σ’ αυτές τις

συνθήκες. Πρόσθετο πρόβλημα με σοβα-

ρές συνέπειες για τους εργαζόμενους

ήταν η έλλειψη κατάλληλων και ασφα-

λών οχημάτων και εξοπλισμού για τον

καθαρισμό των δρόμων, τη ρίψη αλατι-

ού, το κόψιμο και τη μεταφορά των δέ-

ντρων και κλαδιών κοκ.

Με την εγκληματική στάση (εδώ και

χρόνια) κυβέρνησης και δημοτικών αρ-

χών, ήταν αναπόφευκτα τα εργατικά

«ατυχήματα». Ένα μόνο παράδειγμα αυ-

τό με εργαζόμενο του Δήμου Βύρωνα. Το

χωματουργικό μηχάνημα που καθάριζε

το δρόμο προσέκρουσε σε φρεάτιο που

ήταν καλυμμένο απ’ το χιόνι. Ο οδηγός

εκτινάχτηκε και χτύπησε στο κεφάλι,

σπάζοντας το παρμπρίζ του μηχανήμα-

τος, ενώ ένα ακόμη άτομο που επέβαινε

στο μηχάνημα έπεσε στο έδαφος, χωρίς

ευτυχώς να τραυματιστεί.

Σ’ αυτή την κατάσταση, οι συνδικαλι-

στικές ηγεσίες της ΑΔΕΔΥ και της ΠΟΕ-

ΟΤΑ ήταν άφαντες για ακόμη μια φορά,

αφήνοντας απροστάτευτους και εκτεθει-

μένους τους εργαζόμενους και μάλιστα

τη στιγμή που η κυβέρνηση οδεύει προς

την κατάργηση των ΒΑΕ. Η κυβέρνηση με

την κήρυξη αργίας, απ’ την οποία πολλοί

εργαζόμενοι στους ΟΤΑ εξαιρέθηκαν,

προσπάθησε να δείξει ότι παίρνει μέτρα,

ρίχνοντας το μπαλάκι στις δημοτικές αρ-

χές για το κλείσιμο των σχολείων και

των παιδικών σταθμών. Καμία μέριμνα

όμως δεν υπήρξε για όλους αυτούς τους

εργαζόμενους γονείς που κλήθηκαν να

πάνε για δουλειά, οι οποίοι επί μια βδο-

μάδα αντιμετώπισαν σοβαρό πρόβλημα

στη φροντίδα των παιδιών τους. Οι «λύ-

σεις» της κυβέρνησης, πάντα λειψές και

επικοινωνιακού χαρακτήρα, έφεραν το

λαό αντιμέτωπο με άλλα προβλήματα.

Οι εργαζόμενοι στους ΟΤΑ ακόμα μια

φορά στοχοποιήθηκαν από ΜΜΕ και πα-

ράγοντες του συστήματος, ώστε να κρυ-

φτεί απ’ το λαό η ευθύνη της κυβέρνη-

σης, των περιφερειακών και των δημοτι-

κών αρχών. Με τους αγώνες τους πρέπει

να διεκδικήσουν μόνιμη και σταθερή

δουλειά, συνθήκες υγιεινής και ασφάλει-

ας, βαρέα και ανθυγιεινά και όλα τα ερ-

γασιακά δικαιώματα που χτυπάει η πολι-

τική του συστήματος κι αποκαλύπτεται

σ’ όλη της τη βαρβαρότητα σε κάθε

«έκτακτη» κατάσταση.

Οι εργαζόμενοι στους ΟΤΑ πλήρωσαν με ατυχήματα και 

εξοντωτική δουλειά τις ανεπάρκειες της τοπικής αυτοδιοίκησης
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Τ
η χιονισμένη Δευτέρα ζήσαμε το

απόλυτο χάος, μα και την απόλυτη

εκμετάλλευση. Ο «πανέτοιμος»

κρατικός μηχανισμός για άλλη μια φορά

έκανε το θαύμα του. Ούτε όμως τα αφε-

ντικά μας δεν μας απογοήτευσαν.

Ενώ το χιόνι έπεφτε πυκνό, ενώ όλες

οι μετεωρολογικές προβλέψεις μιλούσαν

για σφοδρή χιονόπτωση, ακόμα και στο

κέντρο της Αθήνας από τις 11:00 το πρωί,

οι εργοδότες αποφάσισαν να επιτρέψουν

στο προσωπικό τους να φύγει στο μη πα-

ρέκει, στις 12:00 (κι όχι όλοι -κάποιοι δεν

το αποφάσισαν ποτέ). Ακόμα και το δη-

μόσιο, άδειασε με απόφαση του υπουρ-

γού Εσωτερικών Βορίδη στις 12:00, όταν

η Αττική οδός είχε ήδη κλείσει από τις

11:30. Το αποτέλεσμα ήταν χιλιάδες ερ-

γαζόμενοι που επέστρεφαν στα σπίτια

τους από τη δουλειά να μείνουν εγκλωβι-

σμένοι στους δρόμους της Αθήνας και χι-

λιάδες χαμένες ώρες αναμονής στο κρύο,

την πείνα και τη δίψα. Άλλη μια παθογέ-

νεια της καπιταλιστικής τερατούπολης

στην οποία ζούμε και θέλει καθημερινά

χιλιάδες ώρες, από τον δήθεν ελεύθερο

χρόνο μας, χαμένες στο δρόμο από και

προς τη δουλειά.

Πολλές ήταν οι καταγγελίες εργαζο-

μένων για εγκλωβισμούς σε χώρους δου-

λειάς και εργοστάσια για μέρες (στα Οι-

νόφυτα, στη ΛΑΡΚΟ κ.α.), είτε γιατί οι

εργοδότες δεν ήθελαν να τους διώξουν

για να μην χάσουν και το τελευταίο μερο-

κάματο, είτε γιατί αυτό έγινε πολύ αργά.

Πολλές και οι καταγγελίες για εργο-

δότες που τις επόμενες μέρες εκβίαζαν

τους εργαζόμενους να γυρίσουν στις θέ-

σεις τους, με το γνωστό «ή δουλεύεις ή

φεύγεις», προκειμένου να μη διαταρα-

χθεί η εύρυθμη λειτουργία της επιχείρη-

σης και της ροής των κερδών τους.

Εκβιασμοί για προσέλευση στη δουλειά

παρ’ όλο το χάος που είχε προκληθεί, με

ανύπαρκτα μέσα προστασίας, με κίνδυνο

της ζωής τους και με δικό τους κόστος.

Πολλές δε οι καταγγελίες για αφεντι-

κά που απαιτούν οι εργαζόμενοι να τους

αποδώσουν τις επόμενες μέρες τις χαμέ-

νες ώρες της Δευτέρας. Δεν πήγαν φαίνε-

ται χαμένα τα μαθήματα της πανδημίας

που θέλουν τους νοσήσαντες με covid να

δουλεύουν υπερωριακά για τις μέρες της

καραντίνας τους.

Και βέβαια κανένας λόγος για υπηρε-

σίες που εμπλέκονται στη «διαχείριση»

της κρίσης. Για τους εναερίτες της ΔΕΗ

που χωρίς μέσα και υποδομές πάλευαν

στα χιόνια για την αποκατάσταση του

ρεύματος, τους οδηγούς των λεωφορεί-

ων που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν

τα εγκλωβισμένα οχήματά τους στο που-

θενά, τους υγειονομικούς που έμειναν

για μέρες στα αποκλεισμένα νοσοκομεία

«πρώτης γραμμής», τους εργαζόμενους

στους δήμους.

Για άλλη μια φορά οι ευθύνες και τα

βάρη μετακύλισαν στις πλάτες του λαού.

Για άλλη μια φορά πλήρης απαξίωση του

εργαζομένου, πλήρης ένταση της εκμε-

τάλλευσης που σε κάθε κρίση γίνεται όλο

και πιο μεγάλη.

Όμως το απόλυτο χάος σε συνδυασμό

με την αχαλίνωτη διάθεση των εργοδο-

τών για εκμετάλλευση έφερε την οργή

του κόσμου. Μια οργή που ανάγκασε την

κυβέρνηση να προκηρύξει γενική αργία

για δύο μέρες. Κάτι βέβαια που σε πολ-

λές περιπτώσεις δεν εφαρμόστηκε καθώς

οι πιέσεις της εργοδοσίας για τηλεργα-

σία, ακόμα και υπό συνθήκες διακοπών

ρεύματος και ίντερνετ, ήταν μεγάλες.

Δεν είναι ατομική υπόθεση, είναι υπο-

χρέωση του κράτους και του εργοδότη η

διασφάλιση μέτρων και συνθηκών υγιει-

νής και ασφάλειας σε κάθε περίπτωση

και ακόμα περισσότερο για επικίνδυνες

εργασίες και σε επικίνδυνο περιβάλλον.

Το ίδιο και η πληρωμή του μισθού όταν η

πρόσβαση στο χώρο δουλειάς είναι αδύ-

νατη. Μόνο η πάλη των εργαζόμενων

όμως μπορεί να βάλει φρένο στην ακόρε-

στη δίψα του κεφάλαιου για εκμετάλλευ-

ση υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, που δεν

διστάζει να θέσει ακόμα και τη ζωή τους

σε κίνδυνο.

Η εκμετάλλευση των εργαζόμενων δεν γνωρίζει «έκτακτες συνθήκες»

Η
πρόσφατη επιδρομή του χιονιά

έγινε αισθητή σ’ ολόκληρη τη

χώρα με ιδιαίτερη ένταση, δημι-

ουργώντας τεράστια προβλήματα σε

πολλές περιοχές.

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα της αδιαφο-

ρίας και της συνενοχής, θα περίμενε κα-

νείς οι συνδικαλιστικές ενώσεις των ερ-

γαζομένων να αναλάβουν πρωτοβου-

λία. Να αποφασίσουν άμεσα και να

απαιτήσουν μέτρα προστασίας για

όλους τους εργαζόμενους. Καμία εργα-

σία σε εξωτερικό χώρο να μη πραγμα-

τοποιηθεί. Να πιέσουν την εργοδοσία να

μη βάλει σε κίνδυνο τους εργαζόμενους.

Να απαιτήσουν να μη χαθεί κανένα με-

ροκάματο λόγω του χιονιά. Είναι σίγου-

ρο ότι θα μπορούσαμε να γράψουμε

πλήθος αιτημάτων για κάθε κλάδο σύμ-

φωνα με τις ανάγκες και τις συνθήκες

εργασίας.

Η πραγματικότητα για άλλη μια φο-

ρά είναι πολύ μακριά απ’ τις πραγματι-

κές ανάγκες στους χώρους εργασίας. Οι

συνδικαλιστικές ηγεσίες, ως συνήθως,

βρέθηκαν απέναντι απ’ τους εργαζόμε-

νους και σε απόσταση απ’ τις απαιτή-

σεις των συνθηκών. Στη μεγάλη τους

πλειοψηφία δεν έβγαλαν καν ανακοίνω-

ση καταγγελίας και πίεσης προς την ερ-

γοδοσία και την κυβέρνηση. Με ελάχι-

στες εξαιρέσεις (όπως ήταν η περίπτω-

ση του ΣΕΤΕΕ που κάλεσε τους εργαζό-

μενους τη Δευτέρα το πρωί να αποχω-

ρήσουν άμεσα ώστε να μην εκτεθούν σε

κίνδυνο κατά την επιστροφή τους),

αφήσαν τους εργαζόμενους μόνους απέ-

ναντι και στο χιονιά, μόνους απέναντι

στις ορέξεις της εργοδοσίας. Μ’ έναν

τρόπο, η μετέπειτα ανακοίνωση της διή-

μερης αργίας απ’ την κυβέρνηση (βλέ-

ποντας τη λαϊκή οργή απ’ την κατάστα-

ση που είχε διαμορφωθεί), μέσα σε όλα

έβγαλε απ’ τη δύσκολη θέση τις συνδι-

καλιστικές ηγεσίες.

Είναι χαρακτηριστική η στάση της

ΓΣΕΕ, η οποία με ανακοίνωσή της την

πρώτη μέρα των φαινομένων, παίρνο-

ντας το ρόλο του κυβερνητικού εκπρο-

σώπου, υπενθύμισε στους εργαζόμε-

νους τη νομοθεσία και τα όσα προβλέ-

πονται σε αντίστοιχες περιπτώσεις. Σα

να μην έφτανε η στάση του «συμβουλά-

τορα», φρόντισε να συμπεριλάβει και

την πτυχή της νομοθεσίας που αναφέ-

ρει: «στην επιχείρηση που λόγω της

ασυνήθους σε ένταση χιονόπτωσης είναι

κατ’ αντικειμενική κρίση αδύνατο να λει-

τουργήσει, τα μέρη απαλλάσσονται

αμοιβαία από τις υποχρεώσεις τους σε

ό,τι αφορά την παροχή εργασίας κατά

την ημέρα που παρέμεινε κλειστή». Δη-

λαδή, «υπό περιπτώσεις», το κόψιμο

του μεροκάματου είναι νόμιμο και με τη

βούλα της συνδικαλιστικής ηγεσίας.

Με αφορμή και το χιονιά, μπορεί και

πρέπει ν’ ανοίξει και μια διαφορετική

συζήτηση για το ρόλο του συνδικαλι-

σμού και των σωματείων και της σχέσης

τους με τη βάση των εργαζομένων. Μια

σχέση που πρέπει να έχει καθημερινά

και ολόπλευρα χαρακτηριστικά, που να

μπορεί να στέκεται δίπλα στους συνα-

δέλφους όποτε και υπό όποιες συνθήκες

χρειάζεται. Μια σχέση που να μην εξα-

ντλείται σε ανακοινώσεις, μακρόσυρτα

λογύδρια και υποσχέσεις. Μια τέτοια

σχέση όμως είναι κατά βάση ζήτημα πο-

λιτικής κατεύθυνσης και προσήλωσης

στην υλοποίησή της. Οι σημερινές συν-

δικαλιστικές ηγεσίες κινούνται ξεκάθα-

ρα στην αντίθετη κατεύθυνση.

Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες μακριά
απ’ τις ανάγκες των εργαζομένων

και στην κακοκαιρία
Μ

ε 2000 ευρώ αποφάσισαν η

κυβέρνηση και η διοίκηση

της Αττικής Οδού να δωρο-

δοκήσουν τους αποκλεισμένους της

Αττικής Οδού και να εξαγοράσουν

τη συνείδησή τους. Έτσι έχει μάθει

αυτό το σύστημα, κοστολογεί τα πά-

ντα, τους νεκρούς στο Μάτι, τη νεο-

λαία στην οποία χαρίζει μεγκαμπάιτ

και πιστωτικές με μερικά κατοστάρι-

κα για να μην εξεγείρεται για την κα-

ταστολή και τον εγκλεισμό, τους κα-

μένους και πνιγμένους στην Εύβοια

και όσους έχουν πληγεί από την έλ-

λειψη στοιχειωδών μέτρων προστα-

σίας. Τι άλλο εκτός από εξοργιστική

θα μπορούσε να είναι αυτή η χυδαία

προσπάθεια αποποίησης κάθε ευθύ-

νης από την πλευρά του κεφαλαίου,

για τον κόπο και την ταλαιπωρία

που τράβηξαν όσοι αποκλείστηκαν

στην Αττική οδό τη μέρα της χιονό-

πτωσης που παρέλυσε το λεκανοπέ-

διο;

Για το κεφάλαιο, δημόσιο ή ιδιω-

τικό, αξία δεν έχει ούτε η ανθρώπινη

ζωή άλλα ούτε και ο ανθρώπινος κό-

πος και μόχθος. Αν είχε, δεν θα ζύγι-

ζε κανένα κόστος και θα είχε καιρό

πριν πάρει μέτρα για να είναι προε-

τοιμασμένο να αντιμετωπίσει τέτοιες

καταστάσεις. Αν είχε, θα ανακοίνωνε

μέρες πριν ότι κανένας εργαζόμενος

δεν θα πάει στη δουλειά του εκείνη

τη μέρα, γιατί υπάρχει και ο παραμι-

κρός κίνδυνος να ταλαιπωρηθεί και

να πληγεί η υγεία του. Αν είχε, θα

άκουγε η διοίκηση της Αττικής Οδού

έστω και την τελευταία στιγμή την

παρότρυνση της πυροσβεστικής για

κλείσιμο των δρόμων λόγω της κακο-

καιρίας. Μάταια, όμως, το κέρδος

τους ήταν πολύ σημαντικό για να το

χάσουν οι εργοδότες εκείνη την ημέ-

ρα, όπως και τα 2,80 ανά Ι.Χ. Ήταν,

επίσης, μεγάλο το κόστος για να

κλείσει ο πιο διαφημισμένος δρόμος

του Λεκανοπεδίου. Δεν συζητάμε, βέ-

βαια, για το “δυσβάσταχτο” (για το

κράτος) κόστος συντήρησης και αγο-

ράς εξοπλισμού από τους δήμους, το

κόστος υποδομών και στελέχωσης

μηχανισμών για την κατάλληλη αντι-

μετώπιση τέτοιων φαινομένων. Είναι

πολλά τα λεφτά και βασικά άλλη

αντίληψη που πρέπει να αποκτήσει

αυτό το σύστημα για να βάλει την

ανθρώπινη ζωή και ευημερία μπρο-

στά. 

Παρόλα αυτά, αυτό που μένει

έπειτα από κάθε τέτοιο γεγονός είναι

από το σύστημα η εξαγορά. Δίνει με-

ρικές χιλιάδες ευρώ για να κλείσει

στόματα, να κατευνάσει την οργή, να

αποτρέψει κινηματικές αντιδράσεις.

Είναι και αυτός ο τρόπος μια έμμεση

παραδοχή της αποτυχίας του, που

δεν έχει να κάνει τίποτα άλλο και πε-

τάει μερικά χιλιάρικα για να κλείσει

στόματα. Έτσι κι αλλιώς, τα 2.000 ευ-

ρώ για όσους αποκλείστηκαν πάνω

από ώρα στην Αττική Οδό και για

όσους τα πάρουν είναι πολύ λίγα

μπροστά σε όσους εκείνη την ήμερα

πραγματικά κινδύνεψαν και ταλαι-

πωρήθηκαν από την αναλγησία του

κράτους και των εργοδοτών στους

υπόλοιπους δρόμους του λεκανοπε-

δίου και στα σπίτια, τα νοσοκομεία

και τις δουλειές χωρίς ρεύμα και θέρ-

μανση, ενώ έξω χιόνιζε. Είναι και αυ-

τός ένας τρόπος ετοιμότητας για το

αστικό κράτος ή αλλιώς τα 2.000 ευ-

ρώ είναι το σύγχρονο παντεσπάνι

που δίνουν οι σημερινές Μαρίες

Αντουανέτες για να μην εξεγείρεται

το πόπολο. 

2.000 ευρώ απαλύνουν 
κάθε πόνο



“Κ
ράτος είναι το όργανο

κυριαρχίας μιας τάξης

πάνω στην άλλη”. Ο

μαρξιστικός αυτός ορισμός του ου-

σιαστικού χαρακτήρα του κράτους,

αποτέλεσμα της σύστασης και λει-

τουργίας του από την εποχή της

ύπαρξης της ατομικής ιδιοκτησίας

και του σχηματισμού των κοινωνι-

κών τάξεων, αναγνωρίζεται κάθε

φορά που είναι αναγκασμένο από τη

φύση του να επανεπιβεβαιώνει αυ-

τόν τον χαρακτήρα του. Ο πρόσφα-

τος χιονιάς κατέδειξε αυτή τη μεγά-

λη αλήθεια, αφού το εν γένει κράτος

υπήρξε απόν από την ώρα της ανά-

γκης δεκάδων χιλιάδων συμπολιτών

μας. Είναι, όμως, απελπιστικά πα-

ρόν στη λειτουργία του σκληρού πυ-

ρήνα του. Τον στρατό, τους μηχανι-

σμούς καταστολής, τη δικαιοσύνη.

Πρόκειται για τις δύο όψεις του, αυ-

τές που προσδιορίζονται από τη ση-

μερινή καπιταλιστική ιδιοκτησία στα

μέσα παραγωγής. Δεν θα μπορούσε

να είναι και διαφορετικά. 

“Πού ήταν, λοιπόν, το (αστικό)

κράτος”, την ώρα που είχε ανάγκη ο

λαός και οι εργαζόμενοι; Απλά δεν

υπήρχε. Ήταν ανύπαρκτο. Όσο κι αν

επιχειρούν κυβέρνηση, περιφερειάρ-

χες, δήμαρχοι, πολιτική προστασία,

παραχωρησιούχοι-εκμεταλλευτές

των δρόμων και των σιδηροδρομι-

κών γραμμών να αποποιηθούν τις

ευθύνες τους, όλος ο κόσμος αντιλή-

φθηκε ότι δεν τους καίγεται καρφί

για την ταλαιπωρία και την έκθεση

σε κίνδυνο της ανθρώπινης ζωής. Το

μόνο που τους απασχολεί είναι το

πολιτικό-εκλογικό κόστος και η

απρόσκοπτη κερδοφορία. Γι’ αυτό,

άλλωστε, αναγκάστηκαν να υποσχε-

θούν κάποιες αποζημιώσεις-ψίχου-

λα, που είναι απολύτως βέβαιο ότι

στο τέλος, αφού καταλαγιάσει η

αγανάκτηση και η οργή, θα περιορι-

στούν σε όλο και λιγότερους δικαι-

ούχους. Για κάθε τι που αποτελεί κα-

τάκτηση, δικαίωμα και ανάγκη των

λαϊκών στρωμάτων, απλά δεν υφί-

σταται λόγος κρατικής αρωγής. Το

βλέπουμε σε σεισμούς, πυρκαγιές,

πλημμύρες, χιονιάδες και κάθε, πέ-

ραν του συνηθισμένου, καιρικό ή φυ-

σικό φαινόμενο. Εκεί, σηκώνουν τα

χέρια όλοι τους, γιατί ακριβώς οι

υποκειμενικές-πολιτικές-ταξικές

προτεραιότητές τους συναντούν τις

αντικειμενικές δυνατότητες του

εξαρτημένου ντόπιου καπιταλισμού.

Σε πλήρη αντίθεση με τα παρα-

πάνω, το κράτος είναι πανταχού πα-

ρόν στις εμπορευματοποιήσεις,

ιδιωτικοποιήσεις, παραχωρήσεις,

αναθέσεις εκμετάλλευσης κ.λπ.

όλων των κοινωνικών αγαθών και

των όποιων υποδομών δημιουργή-

θηκαν στη μακρά ιστορία απομύζη-

σης από αυτό το ίδιο του εισοδήμα-

τος και του μόχθου των εργαζομέ-

νων. Εκεί είναι πράγματι υπαρκτό,

για να “αξιοποιεί”, δηλαδή να ξε-

πουλά δρόμους, τρένα, λιμάνια, αε-

ροδρόμια, τηλεπικοινωνιακά ενσύρ-

ματα και ασύρματα δίκτυα και συ-

χνότητες, όλες τις μορφές ενέργειας

(ρεύμα, δίκτυο διανομής, φυσικό

αέριο κ.λπ.). Μέχρι και γέφυρες

(π.χ. Ρίου-Αντιρρίου), υποθαλάσσια

τούνελ ζεύξεων (π.χ. Ακτίου-Πρέβε-

ζας), κοινόχρηστους δημόσιους χώ-

ρους,  δεκάδες κρατικές επιχειρή-

σεις και οργανισμούς, ακόμη και το

πιο βασικό στοιχείο για την επιβίω-

ση κάθε έμβιου όντος, το νερό! 

Ο εν λόγω “τρόπος συμπεριφο-

ράς” του κράτους δεν είναι μόνο ελ-

ληνικό φαινόμενο. Εντάσσεται σ’ ένα

παγκόσμιο ρεύμα, τον αυτοαποκα-

λούμενο (νεο)φιλελευθερισμό, τη βα-

σική γραμμή πλεύσης του καπιταλι-

στικού-ιμπεριαλιστικού συστήματος

τις τελευταίες δεκαετίες. Η αιτία είναι

γνωστή. Είναι η ήττα του εργατικού

επαναστατικού κομμουνιστικού κινή-

ματος και οι συνέπειές της. Είναι η

“απελευθέρωση” των πιο άγριων και

ληστρικών διαθέσεων του κεφαλαίου.

Είναι η απογείωση του βαθμού εκμε-

τάλλευσης της παγκόσμιας εργατικής

τάξης και των λαϊκών στρωμάτων.

Για να πάρουμε μια γεύση, αρκεί τού-

το: Στην Ιταλία, ιμπεριαλιστική χώρα,

μέλος του G7, οι εθνικές οδοί έχουν

δύο ειδών διόδια: αυτά που αντιστοι-

χούν στις εταιρίες που τις εκμεταλ-

λεύονται και εκείνα που εκμεταλλεύο-

νται οι δήμοι για την είσοδο εντός των

ορίων τους! Πρόκειται για… απογείω-

ση της εμπορευματοποίησης του κοι-

νωνικού αγαθού της ελεύθερης μετα-

κίνησης-κυκλοφορίας, που φυσικά

δεν μπορεί παρά να αποτελεί “παρά-

δειγμα” για το ντόπιο κεφάλαιο για το

χαράτσωμα που επιβάλλει στους κι-

νούμενους εντός της ελληνικής επι-

κράτειας. Σκέψεις, άλλωστε, έχουν

υπάρξει στη χώρα μας ακόμη και για

διόδια (!) στην οριογραμμή του δα-

κτυλίου της Αθήνας, που κατά και-

ρούς “ρίχνονται” για βολιδοσκόπηση

αντιδράσεων. 

Βέβαια, μέσα στη “φούρια” εκ-

ποίησης του κάθε τι, γίνονται και

“χοντράδες”, αποκαλύπτονται ρε-

μούλες, έρχονται στο φως “αρπα-

χτές” που όλες έχουν έναν κοινό πα-

ρανομαστή: “νόμιμα” ή παράνομα,

το κεφάλαιο ιδιοποιείται κάθε τι που

ικανοποιεί τις λαϊκές ανάγκες. Τις

περισσότερες φορές, μάλιστα, πρό-

κειται για καραμπινάτο χάρισμα,

χωρίς να δαπανήσει το παραμικρό.

Ας θυμηθούμε τα μόλις 40 εκατομμύ-

ρια ευρώ που έδωσε το ιταλικό μο-

νοπώλιο για να “αγοράσει” ολόκλη-

ρο το δίκτυο του ΟΣΕ. Πίσω από κά-

θε ξεπούλημα δημοσίου πλούτου,

βρίσκεται και μια τέτοια ιστορία. Τα

“φιλέτα” χαρίζονται δωρεάν ή μπιρ-

παρά σε εμφανιζόμενους ως “επεν-

δυτές”. Ακόμη κι αν βάλουν κάτι απ’

την τσέπη τους, σε ελάχιστο χρόνο

έχει αποσβεστεί, ενώ διασφαλίζο-

νται μακροχρόνια τα κέρδη τους μέ-

σα από συγκεκριμένους όρους που

απαιτούν και γίνονται αποδεκτοί

στις αποικιοκρατικού τύπου συμβά-

σεις. Το “νέο” δόγμα (στην ουσία ο

τρόπος που “βλέπουν” τα πράγματα

οι κεφαλαιοκράτες) είναι σαφές: δεν

υπάρχει κανένας λόγος να παραμέ-

νουν υπό κρατικό έλεγχο επιχειρή-

σεις, υποδομές και υπηρεσίες που

μπορούν να προσπορίσουν κέρδος.

Βουρ στον πατσά, λοιπόν… 

Αν και είναι εγγενής αυτή η “λει-

τουργία” της αστικής τάξης, υπήρ-

χαν ιστορικές περίοδοι που το αστι-

κό κράτος αναλάμβανε να “στήσει”

και να λειτουργήσει μια σειρά οικο-

νομικούς τομείς. Ήταν η περίοδος

που απαιτούσε σημαντικά κεφάλαια

για έργα υποδομής κυρίως και μα-

κροχρόνια διαστήματα αποσβέσε-

ων. Υπήρχε, βέβαια, κάτι ίσως πιο

σημαντικό κι από αυτό. Ήταν η πίε-

ση που ασκούσε η σοσιαλιστική οι-

κοδόμηση αρχικά στη Σοβιετική

Ένωση και στη συνέχεια σε μια σει-

ρά επιπλέον χώρες. Ήταν οι διεκδι-

κητικοί αγώνες των εργαζομένων

στο σύνολο του καπιταλιστικού κό-

σμου. Ήταν οι κατακτήσεις που απο-

σπούσαν και τα δικαιώματα που

διασφάλιζε η όξυνση της ταξικής

πάλης με πρωτοβουλία των εργα-

τών και των άλλων λαϊκών στρωμά-

των. Αυτή η πάλη έθετε πολλές φο-

ρές έως και ζήτημα πολιτικής εξου-

σίας. Εκούσα-άκουσα, η αστική τά-

ξη έσπευδε να “παραχωρήσει” κα-

τακτήσεις και δικαιώματα, πάντα

υπό προθεσμία και υπό αίρεση κα-

λύτερων γι’ αυτήν ταξικών συσχετι-

σμών, προκειμένου να μη χάσει τα

πάντα. Ο Κέυνς και οι θεωρίες του,

αν και διατυπώθηκαν πριν τον Β’

Παγκόσμιο Πόλεμο, βρήκαν ευρεία

εφαρμογή μεταπολεμικά και βασικά

στην Ευρώπη με βάση το status quo

που προέκυψε.

Όσοι επιζητούν εναγωνίως μια

“πιο ανθρώπινη” λειτουργία του κα-

πιταλισμού, αν δεν είναι ωμοί εξαπα-

τητές των λαών, είναι ουτοπιστές και

καιροσκόποι. Το λεγόμενο “κράτος

πρόνοιας” (το είπαν και “κοινωνικό

κράτος” ή “κοινωνία αλληλεγγύης”)

δεν μπορεί αντικειμενικά να επανεμ-

φανιστεί στις μέρες μας. Η σοσιαλδη-

μοκρατία, αναζητώντας βασικά ρόλο

για τον εαυτό της, παρ’ όλο που τα

κοινωνικά-ταξικά δεδομένα έχουν

αλλάξει, συνεχίζει να δηλητηριάζει

τις λαϊκές συνειδήσεις για έναν “κα-

πιταλισμό με ανθρώπινο πρόσωπο”,

για έναν “περιορισμό της ασυδοσίας

των μονοπωλίων”, που έλεγε κι ο

ανεκδιήγητος Φλωράκης. Αυτό που

βλέπουμε, ακόμη κι εκεί που βρίσκο-

νται στην κυβερνητική εξουσία “σο-

σιαλιστές”, είναι η ακραία επίθεση

στην εργατική τάξη και τους εργαζό-

μενους. Καμία διαφορά δεν έχουν ως

διαχειριστές οι “σοσιαλδημοκράτες”

από τους “νεοφιλελεύθερους”, πέρα

απ’ τις διακηρύξεις. 

Για να επιστρέψουμε στη χώρα

μας, το κράτος είναι πρώτο σε εξα-

ναγκασμούς, καταπιέσεις, επιβολές

πάνω στον λαό και εξυπηρετήσεις

στο κεφάλαιο. Είναι γνωστές οι επι-

χορηγήσεις, τα δανεικά κι αγύριστα,

οι φοροαπαλλαγές, οι εισφοροαπαλ-

λαγές, οι επιδοτήσεις και μειωμένες

τιμές ενέργειας που αυτό απολαμβά-

νει. Είναι εξόφθαλμη η προστασία

της εργοδοσίας, το χτύπημα των

αγώνων των εργαζομένων, η ακραία

βία και καταστολή που μετέρχεται

σε κάθε κοινωνική διαμαρτυρία,

απεργία, συγκέντρωση και διαδήλω-

ση. Μαζί με προσαγωγές, συλλήψεις

και ποινικοποιήσεις της εργατικής

και λαϊκής πάλης. Με καταδίκες σε

φυλακίσεις και υπέρογκα χρηματικά

πρόστιμα. Με κήρυξη των απεργιών

ως “παράνομων και καταχρηστι-

κών”. Με χτύπημα του δίκιου κάθε

λαϊκού ανθρώπου. Με διαστροφή

στην κυριολεξία της έννοιας του δι-

καίου. Με φορομπηξία και επιβολή

προστίμων και χαρατσιών. Και με τις

ορδές των πραιτοριανών του συστή-

ματος να κατακλύζουν κάθε ελεύθε-

ρο χώρο για να τρομοκρατήσουν και

να καταστείλουν κάθε φωνή αντί-

στασης και διεκδίκησης. Εκεί, μια

χαρά υπάρχει το κράτος.

Θα μπορούσε να ρωτήσει κάποι-

ος. Και καλά, τι περιμένατε, δηλαδή;

Θα του απαντούσαμε, τίποτε περισ-

σότερο και τίποτε λιγότερο από αυτή

τη “δράση” του κράτους. Την εχθρι-

κή απέναντι στον λαό και τη φιλική

προς το κεφάλαιο. Άλλοι τρέφουν

φρούδες ελπίδες… Αυτά τα οποία

συμβαίνουν είναι απόλυτα συμβατά

με τον χαρακτήρα αυτού του κρά-

τους. Δεν πρόκειται για κανενός εί-

δους αυθαιρεσία, αλλά για την πιο

αυθεντική λειτουργία του. Αυτή με

την οποία θα εξακολουθήσει να έρχε-

ται “σε επαφή” καθημερινά ο κόσμος

της δουλειάς. Αυτή που μόνο με τη

μαζική οργανωμένη πάλη του είναι

υποχρεωμένος να αντιμετωπίσει ο

λαός μας!
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Αττική Οδός

Συμβάσεις παραχώρησης στα μέτρα του κεφαλαίου

Α
πό το 1996 που κυρώθηκε με νόμο

του κράτους η σύμβαση παραχώ-

ρησης της Αττικής Οδού στην ομώ-

νυμη Α.Ε. μέχρι σήμερα, έχει κυλήσει πο-

λύ νερό στον μύλο των μεγάλων έργων

της χώρας. Έχουν όλα αποτελέσει αντικεί-

μενο κυβερνητικών και κομματικών επι-

κοινωνιακών προγραμμάτων, αντικείμενο

παζαριών με το ντόπιο και ξένο μεγάλο

κεφάλαιο και, βεβαίως, αντικείμενο ενί-

σχυσης των όρων εξάρτησης της χώρας

από τις μεγάλες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις.

Η αρχική σύμβαση παραχώρησης για

την Αττική Οδό, του 1996, αφορούσε τη

μελέτη, κατασκευή και λειτουργία του αυ-

τοκινητόδρομου για μια συνολική περίοδο

23 ετών, ενώ ακολούθησαν επεκτάσεις της

παραχώρησης λειτουργίας. Η ισχύουσα

σύμβαση παραχώρησης λήγει το 2024 και

ήδη το ΤΑΙΠΕΔ -στο οποίο έχει μεταβιβα-

στεί από το 2011 το δικαίωμα επέκτασης

της σύμβασης-, λίγο πριν ξεκινήσει ο χιο-

νιάς στην Αττική, στις 20 Γενάρη, ανακοί-

νωσε την προκήρυξη του νέου διεθνούς

πλειοδοτικού διαγωνισμού για τη χρημα-

τοδότηση, λειτουργία, συντήρηση και εκ-

μετάλλευση της Αττικής Οδού για τα επό-

μενα 25 χρόνια.

Η Αττική Οδός είναι ένα από τα πρώτα

έργα που δημοπρατήθηκαν με τη μέθοδο

της παραχώρησης, μαζί με το αεροδρόμιο

Ελ. Βενιζέλος της Αθήνας και τη γέφυρα

Ρίου-Αντιρρίου. Ακολούθησε σειρά άλλων

παραχωρήσεων για μεγάλα έργα ανά τη

χώρα (οδοποιίες, αεροδρόμια, μετρό, λι-

μενικά, διαχείριση και επεξεργασία απορ-

ριμμάτων κ.λπ.), πάντοτε στην ίδια βάση

της σύμβασης μεταξύ δημόσιου και ιδιωτι-

κού τομέα, με αποικιακούς όρους σε βά-

ρος του δημοσίου.

Όσον αφορά το είδος αυτών των συμ-

βάσεων, εντάχθηκε θεσμικά στο ελληνικό

δίκαιο για πρώτη φορά το 1993, ενσωμα-

τώνοντας αντίστοιχη κοινοτική οδηγία. Με

έναν τρόπο, αποτελεί την πρώτη μορφή

των ΣΔΙΤ (Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιω-

τικού Τομέα), που θεσμοθετήθηκαν αργό-

τερα, το 2005, για να χωρέσουν πολλές

ακόμη μορφές εμπλοκής του ιδιωτικού κε-

φαλαίου στις κρατικές παροχές. 

Η σύμβαση παραχώρησης απαλλάσσει

αρχικά το δημόσιο από τα έξοδα κατα-

σκευής του έργου. Ενός μέρους τους, του-

λάχιστον, αφού για την κατασκευή της

Αττικής Οδού το κράτος δαπάνησε το 35%

του συνολικού κόστους (420 εκ. ευρώ).

Στη συνέχεια, ο «παραχωρησιούχος», ο

ιδιώτης που «πήρε τη δουλειά» δηλαδή,

έχει δικαίωμα να εκμεταλλεύεται το έργο

και να εισπράττει τα έσοδα που αποφέρει

η λειτουργία του, για όσο διάστημα προ-

βλέπει η σύμβαση.

Οι συμβάσεις παραχώρησης έχουν, όχι

άδικα, χαρακτηριστεί συμβάσεις «αποικια-

κού τύπου». Η σύμβαση της Αττικής Οδού,

το 2005, στο πλαίσιο έρευνας, χαρακτηρί-

στηκε από τη μετέπειτα γνωστή εισαγγε-

λέα Ελ. Τουλουπάκη ως «λεόντειος», προ-

κειμένου να καταδείξει τον αποκλεισμό

του ενός συμβαλλόμενου από τα κέρδη και

τη συμμετοχή του μόνο στη ζημία… 

Είναι προφανείς οι λόγοι για τους οποί-

ους το κεφάλαιο επιλέγει αυτού του τύπου

τις συμβάσεις για να προχωρήσει στην

υλοποίηση μεγάλων «δημόσιων» έργων.

Πρόκειται για έναν πρώτης τάξης τρόπο

να υπηρετηθεί το δόγμα «όλα στο κεφά-

λαιο, όλα για το κεφάλαιο». Ο ιδιώτης πα-

ραχωρησιούχος θησαυρίζει από την εκμε-

τάλλευση του έργου, ενώ απολαμβάνει

εκτεταμένες φοροαπαλλαγές. Είναι χαρα-

κτηριστικό ότι τα έσοδα από τη λειτουργία

της Αττικής Οδού είχαν ήδη από τα πρώτα

χρόνια ξεπεράσει κάθε προσδοκία και

εκτίμηση. Τα διόδια, άλλωστε, για τη χρή-

ση του αυτοκινητόδρομου ήταν πάντα και

παραμένουν πολύ υψηλά.

Με αφορμή τον χιονιά στην Αττική και

τον πολύωρο αποκλεισμό εκατοντάδων

ανθρώπων στην Αττική Οδό, δημιουργή-

θηκαν διάφορες εντυπώσεις και «ρήξεις»

ανάμεσα στην κυβέρνηση και την παρα-

χωρησιούχο εταιρία. Ήταν μια εικόνα από

τις πολλές, ένα από τα διάφορα μπαλάκια

ευθυνών που πέταγε ο ένας «αρμόδιος»

στον άλλον. Η ιδιαιτερότητα εδώ, όμως,

ήταν ότι η κυβέρνηση επιχείρησε να εμ-

φανιστεί ως υπερασπιστής των συμφερό-

ντων του λαού, απέναντι σε μια μεγάλη

ιδιωτική επιχείρηση, από εκείνες στων

οποίων το όνομα πίνει αποκλειστικά νερό! 

Είναι σίγουρο ότι οι πιέσεις που δέ-

χθηκε η κυβέρνηση λόγω των πολλών και

σοβαρών προβλημάτων που προκλήθη-

καν από την κακοκαιρία στο λεκανοπέδιο

ήταν ισχυρές. Απέναντι στην ανάγκη να

τις αποκρούσει, μοιάζει να άνοιξε αυτή

την κόντρα με την Αττική Οδό Α.Ε. Εάν

συνυπολογίσουμε το γεγονός ότι έχουν

ξεκινήσει οι διαδικασίες για την προκήρυ-

ξη της επόμενης σύμβασης παραχώρησης

του αυτοκινητόδρομου, θα μπορούσαμε

να υποθέσουμε ότι ενδεχομένως να έχει

παράλληλα ξεκινήσει και ένα παζάρι για

τον επόμενο παραχωρησιούχο. Σε κάθε

περίπτωση, αυτό που θα επιδιώξει η κυ-

βέρνηση θα είναι να ικανοποιήσει εκείνη

τη μερίδα της αστικής τάξης που με τη

σειρά της θα υποσχεθεί άλλες εξασφαλί-

σεις. Μπορεί οι συμβάσεις αυτές να διέπο-

νται από συγκεκριμένη νομοθεσία, ως

συμβάσεις με το Δημόσιο, τόσο ως προς

την ανάθεση όσο και ως προς την υλοποί-

ησή τους, όμως δεν μπορούν να κατα-

στρατηγήσουν τους άλλους βασικούς νό-

μους, εκείνους με τους οποίους προχωρά-

ει η ζωή, η ανάπτυξη και τα συμφέροντα

του ντόπιου και ξένου κεφαλαίου και η

μακροζωία των κυβερνήσεών τους!

“Συγγνώμη” Μητσοτάκη
για την ταλαιπωρία και την... αδιαφορία

Κ
αι να πεις ότι δεν το περιμέ-
νανε; Αφού λίγες μέρες και
ώρες νωρίτερα, έβγαιναν

στα κανάλια για να πείσουν για το
πόσο προετοιμασμένος είναι ο κρα-
τικός μηχανισμός για την κακοκαι-
ρία και τον χιονιά που έρχεται… Τε-
λικά, βέβαια, ο χιονιάς ήρθε... “νω-
ρίτερα” και αφήστε που “συνήθως
πέφτει το βράδυ”…

Πέρα από το ανεκδιήγητο του
επιχειρήματος του πρωθυπουργού,
η δήλωση αυτή συνεχίζει ένα συ-
γκεκριμένο στυλ επικοινωνιακής
διαχείρισης από την κυβέρνηση. Το
στυλ που πέρα από το να υποτιμάει
τη νοημοσύνη του λαού, του λέει
εμμέσως πλην σαφώς, ότι το πρό-
βλημα είναι δικό του και ότι κανέ-
νας δεν πρόκειται να ασχοληθεί.
Έτσι και στον χιονιά. Ευθύνες κατα-
λογίζονται από δω κι από εκεί,
στην Περιφέρεια, στους δήμους,
στην Αττική Οδό.

Εκεί χιλιάδες πολίτες εγκλωβί-
στηκαν για ώρες. Χωρίς νερό, φα-
γητό, καύσιμα, ενημέρωση, υπο-

στήριξη. Για να βλέπει κι ο πολίτης
τα θαύματα της ιδιωτικοποίησης
των πάντων και προφανώς των
υποδομών. Τα θαύματα που παρέχει
η ιδιωτική πρωτοβουλία, δηλαδή,
συγκριτικά με το “κακόφημο, ανορ-
γάνωτο δημόσιο που δεν παρέχει
σωστές υπηρεσίες στους πολίτες”…

Χιλιάδες πολίτες έμειναν για πα-
ραπάνω από μια μέρα (!!!) χωρίς
ρεύμα. Άλλοι τόσοι για ώρες. Χι-
λιάδες λαού που χρειάζονται το
ρεύμα, αυτό το βασικό αγαθό, για
ζωτικής σημασίας λειτουργίες στην
καθημερινότητά τους. Ασθενείς
που χρειάζονται υποστήριξη για
παράδειγμα, ηλικιωμένοι, άνθρω-
ποι με προβλήματα υγείας. Και
προφανώς χιλιάδες λαού που μέσα
στο χιονιά έμειναν χωρίς θέρμαν-
ση, χωρίς να μπορούν να μαγειρέ-
ψουν. Ακόμη και το νερό κόπηκε σε
πολλά νοικοκυριά. Τριτοκοσμικές
καταστάσεις είπατε; Όχι δα… Κο-
τζάμ επιτελικό κράτος, σου λέει.

Το ίδιο κράτος άφησε για μέρες
πάλι, κάτι χιλιάδες λαού, αποκλει-

σμένους στα σπίτια τους, μέσα στα
χιόνια, χωρίς εκχιονιστικά, χωρίς
υπηρεσίες ανοίγματος των δρό-
μων. Cocooning το έλεγε πέρυσι ο
πρωθυπουργός… Βέβαια, όλοι αυ-
τοί έπρεπε να πάνε στη δουλειά
τους. Αλλά και γι’ αυτό φρόντισε η
κυβέρνηση, κηρύσσοντας αργία
δυο μέρες μέσα στον χιονιά.
Έσπευσε βέβαια ο Χατζηδάκης να
βγάλει τον ιδιωτικό τομέα και από
αυτή τη δύσκολη θέση. Κάνοντας
προτροπή να δουλέψουν τηλεργα-
σία “όσοι μπορούν”, έδωσε, στην
ουσία, πράσινο φως στην εργοδο-
σία, αφενός να εκβιάσει τους ερ-
γαζόμενους μέσα σε όλη αυτή την
κατάσταση και αφετέρου να ακυ-
ρώσει στην πράξη την αργία για
πολλούς εργαζόμενους.

“Διδασκόμαστε και προχωρά-
με”, δήλωσε ο πρωθυπουργός μαζί
με τη συγγνώμη του. Πάλι στο γνω-
στό στυλ που έχει συνηθίζει να
εμπαίζει τον λαό για τις κυβερνητι-
κές ευθύνες επί παντός επιστητού.
Για την πανδημία, τις πυρκαγιές, τις

πλημμύρες και τώρα τον χιονιά.
Αλλά ο λαός έχει βιώσει στο πετσί
του πόσο ψεύτικη και υποκριτική εί-
ναι αυτή η συγγνώμη. Εδώ την ίδια
στιγμή ο Μητσοτάκης ακυρώνει τον
εαυτό του, δηλώνοντας πως “ο κρα-
τικός μηχανισμός δεν είναι ακόμα
στο σημείο ετοιμότητας που απαι-
τούν φαινόμενα τόσο μεγάλης έντα-
σης”. Τι να πει κανείς;

“Mέσα σε 30 μήνες δύσκολα λύ-
νονται προβλήματα δεκαετιών”, εί-
πε μέσα σε όλα τα άλλα ο πρωθυ-
πουργός. Το μόνο που σημαίνει αυ-
τή η -ίσως μοναδική ειλικρινής- δή-
λωση, είναι ότι η κυβέρνηση με επι-
τυχία προχωράει ακόμα και στον
χιονιά και πετάει το μπαλάκι της ευ-
θύνης στον λαό, για όλα του τα
προβλήματα, σαν να αποτελούν
ατομικό του πρόβλημα. Γιατί όσο
δεν πιέζονται από λαϊκές διεκδική-
σεις, μόνο αδιαφορία θα δείχνουν
για τα λαϊκά προβλήματα. Και ύστε-
ρα θα ζητάνε συγγνώμες...
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Τ
ο υπουργείο Παιδείας επανέφερε το

τελευταίο διάστημα την τηλεκπαίδευ-

ση τόσο με αφορμή τις καταλήψεις

των μαθητών όσο και στην περίπτωση των

δυσμενών καιρικών συνθηκών με τον τελευ-

ταίο χιονιά που έπληξε τη χώρα, όπου ήταν

αδύνατη η προσέλευση των μαθητών στα

σχολεία. Μέσα σε συνθήκες χιονιά, όπου δε-

κάδες άνθρωποι εγκλωβίστηκαν, ενώ πολλά

νοικορκυριά ήταν για μέρες χωρίς ρεύμα, το

υπουργείο καλούσε τους μαθητές στις πλη-

γείσες περιοχές να συνδεθούν στα webex για

να μη χαθεί ούτε μια μέρα μαθήματος! Ταυ-

τόχρονα, το τελευταίο διάστημα προσπαθεί

να χρησιμοποιήσει την τηλ-εκπαίδευση ως

κατασταλτικό και απεργοσπαστικό μέσο, πιέ-

ζοντας να διεξαχθούν τηλε-μαθήματα στις κα-

ταλήψεις των μαθητών, θέτοντας σε μαθητές

και εκπαιδευτικούς έναν ωμό εκβιασμό!

Η τηλεκπαίδευση έχει αποδειχτεί στα μά-

τια πολλών μαθητών, εκπαιδευτικών και γο-

νιών ότι δεν είναι τίποτα άλλο από ένα τσίρ-

κο! Είναι μια σκέτη κοροϊδία από την πλευρά

του υπουργείου Παιδείας για να μας πείσει

πως όλα κυλούν κανονικά σε συνθήκες που ο

λαός και τα παιδιά του είναι στο έλεος της

πανδημίας και των δύσκολων καιρικών συν-

θηκών. Για αυτό και την εβδομάδα του χιονιά

πολλοί ήταν οι μαθητές, εκπαιδευτικοί και

γονείς που δεν μπήκαν στο webex και αρνή-

θηκαν να συμμετάσχουν σε αυτό το τσίρκο.

Η τηλεκπαίδευση απέδειξε από μόνη της

πως δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να αντι-

καταστήσει τη διά ζώσης διδασκαλία, με απο-

τέλεσμα πολλοί μαθητές έπειτα από δυο χρό-

νια τηλεκπαίδευσης να έχουν σοβαρά μαθη-

σιακά κενά. Καλούνται μάλιστα σε αυτές τις

συνθήκες να συμμετέχουν σε εξεταστικά

σφαγεία, με σκληρούς ταξικούς φραγμούς

όπως η τράπεζα θεμάτων και η Ελάχιστη Βά-

ση Εισαγωγής. Μαθητές και εκπαιδευτικοί

προσπαθούν να αντεπεξέλθουν σε έναν άνισο

αγώνα δρόμου, σε μια ογκώδη ύλη, σε συν-

θήκες που η πανδημία θερίζει στα σχολεία

και καμία κανονικότητα δεν φαίνεται να έχει

αποκατασταθεί. Τα κρούσματα πολλαπλα-

σιάζονται, μαθητές μπαίνουν σε καραντίνα

και χάνουν τη ροή των μαθημάτων και το

υπουργείο επιμένει πως “η ύλη πρέπει να

βγεί”, “να μη χαθεί ούτε μια μέρα μαθήμα-

τος”! Οι μαθητές πρέπει να διεκδικήσουν μεί-

ωση της ύλης και αύξηση των εισακτέων στην

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, να αρνηθούν τα

εξεταστικά σφαγεία που τους ετοιμάζουν στις

δύσκολες αυτές συνθήκες για το λαό. Να

υπερασπιστούν το δικαίωμά τους στις σπου-

δές!

Η εξ αποστάσεως λοιπόν εκπαίδευση είναι

βαθιά ταξική, είναι εκπαίδευση των ανισοτή-

των! Οι μαθητές από εξαθλιωμένες και φτω-

χές οικογένειες δεν διαθέτουν τον κατάλληλο

εξοπλισμό για να την παρακολουθήσουν. Ζη-

τούν από μαθητές που υποφέρουν κάτω από

το βάρος της φτώχειας και της ακρίβειας να

μπουν σε έναν άνισο αγώνα δρόμου, την ίδια

στιγμή που η κατάσταση στο σπίτι τους είναι

επιβαρυμένη από τις βιοποριστικές δυσκολίες

που αντιμετωπίζουν οι οικογένειές τους. Οι

μαθητές αυτοί σε αυτές τις συνθήκες καλού-

νται να κάνουν εξ αποστάσεως μαθήματα,

όπου βαθμολογούνται το ίδιο αυστηρά και

μπαίνουν απουσίες. Τα δυο αυτά χρόνια της

πανδημίας η τηλεκπαίδευση αποδείχτηκε τη-

λε-εξόντωση, ενίσχυσε την εντατικοποίηση

στα σχολεία και συνέβαλε στον αποκλεισμό

αυτών των μαθητών.

Μαθητές, εκπαιδευτικοί και γονείς πρέ-

πει να αρνηθούν συνολικά την τηλεκπαίδευ-

ση. Είναι άλλη μια απάτη του υπουργείου,

χρησιμοποιείται σε αντιδραστική κατεύθυν-

ση και αναπαράγει τις ανισότητες στους

κόλπους των μαθητών. Μαθητές και εκπαι-

δευτικοί να επιμείνουν στον αγώνα για μέ-

τρα προστασίας στα σχολεία και για την

απόσυρση των ταξικών φραγμών της τράπε-

ζας θεμάτων και της ΕΒΕ. Να μη γίνει ούτε

μια ώρα τηλεκπαίδευσης στις καταλήψεις

των μαθητών, να μην τσιμπήσουν στις απει-

λές του υπουργείου και στην απειλή της

“ύλης”. Αντίθετα, να διεκδικήσουν γενναία

μείωση της ύλης και αύξηση των εισακτέων

στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.

Περί χάσταγκ 
και άλλων στιχακίων

Τ
ον τελευταίο καιρό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης υπάρ-

χει έντονη ποιητική διάθεση, με τετράστιχα που συνοδεύ-

ονται από το χάσταγκ #δικό σας συνάδελφοι. Την αρχή

την έκανε η ποιητική αφιέρωση του τραγουδιστή Χρήστου Δάντη

στον πρωθυπουργό, με αφορμή την απαγόρευση της μουσικής

και το νέο χτύπημα στον κλάδο της εστίασης ως συνέχεια στα

«μέτρα αντιμετώπισης» κατά του κορωνοϊού, ο οποίος επανέφε-

ρε το τρεντ του περασμένου καλοκαιριού καταλήγοντας με το

γνωστό σύνθημα «γ@ Μητσοτάκη».

Το χάσταγκ το καλοκαίρι τρένταρε την περίοδο των πυρκα-

γιών που κατέκλυζαν ολόκληρη τη χώρα. Ήταν μια περίοδος

που απεδείχθη πως η πολιτική αυτού του συστήματος και κατ’

επέκταση και της κυβέρνησης αυτής όχι μόνο δεν λειτουργεί

προς το συμφέρον του λαού, αλλά τάσσεται απέναντί του και εί-

ναι σε θέση να θυσιάσει την ανθρώπινη ζωή και τον τόπο αυτό

στον βωμό του κέρδους. Το σύνθημα, λοιπόν, που φώναζαν πε-

ραστικοί μπροστά από κάμερες καναλιών, έρχεται να χρησιμο-

ποιηθεί ξανά σε μια περίοδο που η επίθεση του συστήματος συ-

νεχίζει να βαθαίνει. Με πρόσχημα την πανδημία, τον τελευταίο

μισό χρόνο, συνεχίζει το χτύπημα σε όλους τους τομείς της ζω-

ής του λαού, από το κομμάτι της φτώχειας και της εξαθλίωσης

που βιώνει, την κατάργηση εργασιακών και συνδικαλιστικών δι-

καιωμάτων και το χτύπημα στις ελευθερίες μέχρι και μια παρό-

μοια με του καλοκαιριού φυσική καταστροφή, με την τελευταία

κακοκαιρία να αποδεικνύει για ακόμη μια φορά τίνος τα συμφέ-

ροντα εξυπηρετεί η κυβέρνηση αυτή. Στο πλαίσιο αυτό, πληθαί-

νουν τα στιχάκια, καθώς όλο και περισσότεροι χρήστες του δια-

δικτύου εκφράζουν την αγανάκτησή τους απέναντι στη δυσβά-

σταχτη καθημερινότητα που ζούμε με τον τρόπο αυτό.

Ωστόσο, τα στιχάκια υβριστικού περιεχομένου απέναντι σε

πολιτικούς εκφραστές του συστήματος δεν αποτελούν πολιτική

απάντηση. Και για να μην παρεξηγηθούμε, δεν είμαστε με κανέ-

ναν πολιτικό καθωσπρεπισμό ούτε υποτιμάμε τη λαϊκή αγανά-

κτηση, αλλά σε οποιαδήποτε κίνηση πρέπει να εξετάζονται οι

στόχοι και η απεύθυνσή της. Το συγκεκριμένο σύνθημα βάζει

στο στόχαστρο τον Μητσοτάκη, ή την Κεραμέως ενίοτε, αγνοώ-

ντας πλήρως πως τα πρόσωπα αυτά εξυπηρετούν την πολιτική

που είναι υπεύθυνη για τη φτώχεια, την εξαθλίωση και τον θά-

νατο. Με τον τρόπο αυτό η πολιτική «σάτιρα» που ασκείται ξε-

πλένει το σύστημα, διακωμωδώντας τους εκφραστές του, χωρίς

ουσιαστικά να μάχεται για την ανατροπή του. Έτσι, ερχόμαστε

στον χώρο που προσπαθεί να κερδίσει πολιτικά από το σημαι-

νόμενο του συνθήματος, δηλαδή την «ήττα» της κυβέρνησης Μη-

τσοτάκη. Ο χώρος του ΣΥΡΙΖΑ και ολόκληρης της απογοητευμέ-

νης «Αριστεράς», επενδύοντας στη λογική της κυβερνητικής

φθοράς και σε ενδοαστικές διαφωνίες, ευελπιστεί πως κοινωνι-

κά στρώματα καθώς και τμήματα του Κεφαλαίου θα στραφούν

προς άλλη κατεύθυνση. Είναι η λογική που επικεντρώνει στο

«πρόσωπο» του Μητσοτάκη και όχι στην «πολιτική» του Μητσο-

τάκη. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αποδείξει περίτρανα το διάστημα διακυβέρ-

νησής του (μνημόνια που συνεχίζουν να δεσμεύουν τον λαό μέ-

χρι και σήμερα), αλλά και όλο το διάστημα «συμπολίτευσής» του

(πλήρης ευθυγράμμιση με την κυβέρνηση) πως είναι καλός δια-

χειριστής της ίδιας πολιτικής. 

Όσοι προβάλλουν και συντηρούν τέτοιου είδους στιχάκια

δεν στοχεύουν στην πραγματική αναμέτρηση με το σύστημα.

Συντηρούν μια οργή διαδικτυακή, καλώντας τον κόσμο να κυ-

νηγάει κάμερες, να εκφράζεται μέσω σόσιαλ μίντια και ίντερ-

νετ. Συντηρούν ένα πολύ χαμηλό πολιτικό επίπεδο του λαού,

ώστε να τον οδηγήσουν στις κάλπες για να εξασφαλίσουν την

επανεκλογή τους. Η πραγματική πολιτική ενεργοποίηση του κό-

σμου δεν γίνεται με τετράστιχα όμως. Γίνεται στον δρόμο, σε

απεργίες, σε συγκεντρώσεις, στους μαζικούς χώρους, στα σω-

ματεία και στους χώρους εργασίας, εκεί όπου ο λαός καλείται

να παλέψει καθημερινά για τη ζωή του. Οι τρόποι πάλης του κι-

νήματος δεν είναι παρωχημένοι, δεν λείπει η δημιουργικότητα

για να στραφούμε στην ποίηση και σε άλλες μορφές έκφρασης.

Αυτό που χρειάζεται είναι η εμπιστοσύνη στις δυνάμεις μας, η

πάλη ενάντια σε λογικές ανάθεσης και το όραμα για μια άλλη,

δίκαιη κοινωνία. 

Κ.Ο

Το τσίρκο της τηλεκπαίδευσης συνεχίζεται! 

Ούτε μια ώρα τηλεκπαίδευσης

σε καταλήψεις μαθητών και 

σε δύσκολες καιρικές συνθήκες!

Τ
ην Τετάρτη 19/1 στο 2ο ΕΠΑΛ Ευό-

σμου, ομάδα φασιστών επιτέθηκε,

προσπαθώντας να διαλύσει τη διεξα-

γωγή γενικής συνέλευσης μαθητών στο υπό

κατάληψη σχολείο τους, εν όψει της φοιτητι-

κής-μαθητικής διαδήλωσης την Πέμπτη 20/1

στο κέντρο της πόλης. Φασίστες μαθητές και

εξωσχολικοί άρχισαν να επιτίθενται λεκτικά

και στη συνέχεια προπηλάκισαν και χτύπη-

σαν έναν μαθητή και έναν αλληλέγγυο φοι-

τητή. Έπειτα, κατέβασαν πανό που είχαν

κρεμάσει οι μαθητές στα κάγκελα του σχο-

λείου. Η φασιστική αυτή επίθεση ήρθε σαν

συνέχεια της προσπάθειας της ίδιας ομάδας

να κάνει κατάληψη στο σχολείο την προη-

γούμενη μέρα. Τέτοιο ήταν το άγχος τους μη

τυχόν και καταλάβει το σχολείο η πλειοψη-

φία, διεκδικώντας τα δίκαια αιτήματα των

μαθητών πανελλαδικά. Την επόμενη, μάλι-

στα, μέρα οι φασίστες έκαναν παρέμβαση με

τρικάκια, αφίσες και πανό με εθνικιστικό πε-

ριεχόμενο έξω από το ΕΠΑΛ.

Τις τελευταίες μέρες έρχονται στη δημο-

σιότητα πληροφορίες από τοπικά μέσα για

τη δράση της συγκεκριμένης συμμορίας και

τον ξυλοδαρμό προσφύγων μαθητών στην

περιοχή. Η φασιστογκρούπα (ξανα)νιώθει

πλέον την άνεση να υπογράφει τη δράση και

τις επιθέσεις της. Η ΕΝΕΘ (Εθνικιστική Νεο-

λαία Θεσσαλονίκης) δρα συγκροτημένα, κυ-

ρίως στα δυτικά και στρατολογεί δυναμικό

από τον οπαδικό χώρο της πόλης, από τον

οποίο προέρχονται και τα «κεφάλια» της.

Τα συγκεκριμένα περιστατικά αποτελούν μια

Για τις φασιστικές επιθέσεις στον Εύοσμο

Έξω οι φασίστες από τα σχολεία 
και τις γειτονιές μας! 
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Ενώ έχει περάσει ήδη ο πρώτος μή-
νας του 2022, παρακολουθούμε να ξεδι-
πλώνεται με τους πιο ταχείς ρυθμούς η
επίθεση σε όλα τα μέτωπα στα δικαιώ-
ματα στον χώρο της εκπαίδευσης. Εκπαι-
δευτικοί αλλά και μαθητές βρίσκονται
στο επίκεντρο της εφαρμογής όλων των
αντιδραστικών νόμων που ψηφίστηκαν
το προηγούμενο διάστημα.

Στην πρώτη φάση, είδαμε την προ-
σπάθεια ολοκλήρωσης του πρώτου γύ-
ρου της αξιολόγησης, με την ανάρτηση
από τους συντονιστές των ομάδων των
«σχεδίων δράσης». Πρόκειται για μια
διαδικασία που, μετά από πολλές παρα-
τάσεις, θα ολοκληρωθεί -με βάση τα δε-
δομένα τη στιγμή που γράφεται αυτό το
άρθρο- στις 4 Φλεβάρη. Είναι γεγονός
ότι αποτελεί μια νίκη της κυβέρνησης το
σύρσιμο και ο εξαναγκασμός του κλάδου
στις διαδικασίες αξιολόγησης. Αυτό το
σύρσιμο το χρωστάει στη χείρα βοηθείας
που της παρείχαν τόσο οι συνδικαλιστι-
κές ηγεσίες (ΟΛΜΕ,ΔΟΕ) και οι δυνάμεις
του κυβερνητικού συνδικαλισμού, όσο
και οι ρεφορμιστικές λογικές που κινή-
θηκαν στη λογική της νομιμότητας αλλά
και της «άλλης αξιολόγησης» και συνέ-
βαλαν στην αδράνεια και την παράλυση.

Είναι, βέβαια, γεγονός ότι παρόλη τη
νίκη της κυβέρνησης, ο ενθουσιασμός
και οι πανηγυρισμοί είναι μετριασμένοι,
τόσο λόγω των γενικότερων εξελίξεων
που της δημιουργούν προβλήματα (χιο-
νιάς κ.τ.λ.), όσο και γιατί συνεχίζει να
υπάρχει έντονη η οργή και η αγανάκτη-
ση στους εκπαιδευτικούς. 

Τις τελευταίες μέρες, η κυβέρνηση

επιδίωξε να ξαναχρησιμοποιήσει το όπλο
της τηλε-«εκπαίδευσης». Είτε για το χτύ-
πημα των μαθητικών καταλήψεων είτε
πιο γενικευμένα λόγω του χιονιά, προ-
σπάθησε να νομιμοποιήσει ξανά την τη-
λε-διάλυση δικαιωμάτων μαθητών και
εκπαιδευτικών. Μάλιστα, την προσπά-
θειά της αυτή τη συνόδευσε με μια πρω-
τόγνωρη εκστρατεία εκβιασμών, προπα-
γάνδας και απειλών απέναντι στους εκ-
παιδευτικούς για να τους εξαναγκάσει
στη συμμετοχή. Τις προηγούμενες μέρες,
μάλιστα, δημοσιοποιήθηκε και το πρό-
στιμο περικοπής μισθού 80 ημερών (πε-
ρίπου 5.700€) σε εκπαιδευτικό στο Αγρί-
νιο, γιατί δεν πραγματοποίησε τηλεκπαί-
δευση στα μηχανολογικά εργαστηριακά
μαθήματα που διδάσκει στην ειδικότητά
του, σαν ένα ακόμη μήνυμα τρομοκράτη-
σης για την επιβολή της τηλε-«εκπαίδευ-
σης».

Αυτό συνέβη επειδή είναι γεγονός ότι
τα αποτελέσματα αλλά και οι επιδιώξεις
της κυβέρνησης με το εργαλείο της τηλε-
«εκπαίδευσης» έχουν φανεί όλο το
προηγούμενο διάστημα σε εκπαιδευτι-
κούς, γονείς και μαθητές. Σε σημεία η
τηλεκπαίδευση:

• Αποτελεί ψηφιακό εργαλείο διεύ-
ρυνσης των ταξικών ανισοτήτων στους
μαθητές, αφού μεταφέρει με γρήγορο
τρόπο όλα τα προβλήματα των σπιτιών
των φτωχών λαϊκών οικογενειών στην...
«ψηφιακή τάξη». Αποτελεί συμπλήρωμα
των πολιτικών της Τράπεζας Θεμάτων,
αλλά και της ΕΒΕ, που θέλει ξεσκαρτάρι-
σμα και αποκλεισμούς μαθητών.

• Είναι εργαλείο συνεχούς ελέγχου,

αλλά και καταστρατήγησης εργασιακών
δικαιωμάτων των εκπαιδευτικών. Είναι
άρρηκτα συνδεδεμένη με την κουλτούρα
της αξιολόγησης.

• Επιδιώκουν να μετατρέψει τους εκ-
παιδευτικούς σε ρουφιάνους, αλλά και
απεργοσπάστες των μαθητικών καταλή-
ψεων.

Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, τους λό-
γους για τους οποίους με τόση μανία το
σύστημα θέλει να την επιβάλλει σαν κα-
νονικότητα.

Ενδεικτική ήταν και η προσπάθεια
αντίδρασης χιλιάδων εκπαιδευτικών σε
όλη τη χώρα, που αρνήθηκαν να νομι-
μοποιήσουν αυτή τη διαδικασία τις
προηγούμενες μέρες, και μάλιστα χωρίς
ιδιαίτερες αποφάσεις από την πλειοψη-
φία των σωματείων. Αυτό αναδεικνύει
ότι, όπως και για το ζήτημα της αξιολό-
γησης, υπάρχει ένα -διόλου αμελητέο-
δυναμικό εκπαιδευτικών που έχοντας
αντιληφθεί τις επιδιώξεις μέσα από την
επιβολή της τηλεκπαίδευσης, θέλει να
βρει τρόπους να αντισταθεί και να εκ-
φράσει την αγανάκτηση και την οργή
του.

Αυτό που σίγουρα αναζητά είναι την
επιχειρηματολογία, αλλά και τη συγκρό-
τηση εκείνη που θα του επιτρέψει να κο-
ντράρει την κυβερνητική προπαγάνδα.
Αυτή δεν τη βρίσκει με τίποτα στις απο-
φάσεις των συνδικαλιστικών ηγεσιών
που ψελλίζουν ότι «μάλλον δεν υπάρ-
χουν οι όροι για να γίνει webex», αλλά
ούτε και στον ρεφορμισμό, που κινείται
σε παρόμοιες λογικές.

Αυτή τη συγκρότηση την ανακαλύπτει

μόνο στον αγώνα για την υπεράσπιση
και τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων σε
δουλειά-σπουδές. Γιατί σε έναν τέτοιο
αγώνα, δεν χωρά η συζήτηση για το αν
«η τηλεκπαίδευση βοηθάει και στηρίζει
τους μαθητές» ή αν «υπάρχει καλή αξιο-
λόγηση». Ένας τέτοιος αγώνας, που θα
συναντάει και θα εκφράζει και την αγω-
νία των μαθητών για το παρόν και το
μέλλον τους, μόνο κόντρα με την αξιολό-
γηση και την τηλεκπαίδευση μπορεί να
πάει.

Αυτόν τον αγώνα που δεν θα τον κα-
λέσει καμιά συνδικαλιστική ηγεσία, πρέ-
πει να τον πάρουν στην πλάτη τους οι
εκπαιδευτικοί και να τον κάνουν κτήμα
τους μέσα από τα σωματεία τους. Και
απέναντι σε αυτή την αναγκαιότητα θα
συναντούν και τις αντιδραστικές ρυθμί-
σεις του Νόμου Χατζηδάκη, που ανάμεσα
σε άλλα επιβάλλει ηλεκτρονικές ψηφο-
φορίες στα σωματεία, αλλά και εγγραφή
τους στο ηλεκτρονικό Μητρώο Συνδικα-
λιστικών Οργανώσεων. Μια πολιτική,
δηλαδή, που θωρακίζεται απέναντι στη
δυνατότητα των εργαζόμενων να αντι-
δρούν και να παλεύουν, που θέλει να
παραλύσει τα σωματεία και τις οργανώ-
σεις του λαού. 

Πολλά μέτωπα έχει φέρει ο... «νέος
χρόνος» μπροστά σε εκπαιδευτικούς και
μαθητές. Έχει, όμως, παράλληλα αρχίσει
να εκφράζεται και η οργή απέναντι σε
αυτές τις πολιτικές. Να την ευνοήσουμε,
λοιπόν, στην οργάνωσή της, για να μπο-
ρέσει να αντιμετωπίσει όλα αυτά τα μέ-
τωπα.
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Τηλε-«εκπαίδευση», αξιολόγηση, νόμος Χατζηδάκη

Η αγανάκτηση στον χώρο της εκπαίδευσης να γίνει οργανωμένη
αντίσταση!

Τ
ο υπουργείο Παιδείας πήρε πίσω το

πρόγραμμα που προπαγάνδιζε στους

μαθητές του Γυμνασίου τη «θεωρία

του αγέννητου παιδιού», η οποία έχει ενσω-

ματώσει ό,τι μεσαιωνικού χαρακτήρα προκα-

τάληψη κυκλοφορεί σχετικά με τις

σεξουαλικές σχέσεις των ανθρώπων. Υπο-

στηρίζει πως η ζωή αρχίζει με τη γονιμοποί-

ηση του ωαρίου, χαρακτηρίζει τις αμβλώσεις

ανθρωποκτονίες και ανοίγει τον δρόμο για

την απαγόρευσή τους.

Τα βίντεο με τίτλο «Προγεννητική Αγωγή,

προετοιμασία για την γονεϊκότητα, Σεξουαλι-

κότητα-Γονιμότητα-Γονεϊκότητα, μια αδιαχώ-

ριστη ενότητα» είχε επιμεληθεί η «Ελληνική

Εταιρεία Προγεννητικής Αγωγής». Τη γνωρί-

σαμε όταν αναγκάστηκε να ακυρώσει το «1ο

Πανελλήνιο Συνέδριο Γονιμότητας και Αναπα-

ραγωγικής Αυτονομίας» που διοργάνωνε,

λόγω του σάλου που ξέσπασε όταν μαθεύτηκε

το περιεχόμενό της. Ισχυρός σπόνσορας της εν

λόγω θεωρίας και συνομιλητής της εταιρείας

είναι η Εκκλησία της Ελλάδας, που έχει αφιε-

ρώσει την πρώτη Κυριακή μετά τα Χριστού-

γεννα για να τιμήσει το «αγέννητο παιδί».

Όλα αυτά συμβαίνουν στο πλαίσιο της σε-

ξουαλικής αγωγής που εισάγεται ως υποχρε-

ωτική δράση στα Εργαστήρια Δεξιοτήτων σε

πρωτοβάθμια εκπαίδευση και Γυμνάσιο, που

πολλοί χαιρέτησαν ως πρόοδο. Όπως είναι

γνωστό, η σεξουαλική αγωγή στα σχολεία

είναι αίτημα όλων των φεμινιστικών οργανώ-

σεων και της ρεφορμιστικής αριστεράς. Προ-

φανώς, είναι θεμιτό ο πουριτανισμός να

σπάει και να γνωρίζουν τα παιδιά και οι νέοι

το σώμα τους και τις ανάγκες του, αλλά δεν

πρέπει να μας διαφεύγει πως το σύστημα

μέσω του σχολείου περνάει την ιδεολογία

του. Μπορεί να συνταιριάζει το προοδευτικό

με τον σκοταδισμό, τη σεξουαλική διαπαιδα-

γώγηση με τη θρησκοληψία που απαγορεύει

το προγαμιαίο σεξ και βάζει στις πιο προσω-

πικές στιγμές απαγορεύσεις και κανόνες.

Η κυβέρνηση, η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ και η

ίδια η Κεραμέως στραπατσαρίστηκαν. Κά-

ποιοι ζητούν την παραίτηση της υπουργού,

κατηγορώντας τη για μεσαιωνικές αντιλή-

ψεις. Είναι αλήθεια πως η σημερινή ηγεσία

του υπουργείου Παιδείας κινείται σε πολύ συ-

ντηρητικούς κύκλους. Αυτό δε φαίνεται μόνο

από αυτό το συγκεκριμένο πρόγραμμα, αλλά

και από το πνεύμα «τάξης και ηθικής» που

ντύνει την επίθεση του συστήματος στην εκ-

παίδευση. Η προσωπικότητα της υπουργού

δίνει απλά ιδιαίτερο τόνο στην επίθεση του

συστήματος στην εκπαίδευση, που απαλλο-

τριώνει δικαιώματα και κατακτήσεις μαθητών

κι εκπαιδευτικών.

Η απόσυρση του προγράμματος είναι οπι-

σθοχώρηση, αλλά δεν οδηγεί σε συνολική

αναδίπλωση την υπουργό και την κυβέρνηση.

Είναι, όμως, ταυτόχρονα μια εξέλιξη, που

δείχνει πως τούτη η κυβέρνηση χάνει και δεν

κερδίζει μονάχα, πως τα αντανακλαστικά του

κόσμου δεν έχουν νεκρωθεί και πως η συλ-

λογική αντίδραση φέρνει αποτελέσματα.

Απαιτείται συνολική αναμέτρηση με τη βάρ-

βαρη πολιτική.

επανάληψη αντίστοιχων που είχαν γίνει το φθινόπωρο

σε σχολείο της Σταυρούπολης, καθώς και στο ίδιο

ΕΠΑΛ του Ευόσμου. Και τότε το σχολείο είχε γίνει πεδίο

παρέμβασης και επεισοδίων από τους φασίστες. Σε

όλες τις περιπτώσεις αποδεικνύεται ότι καθόλου τυ-

χαία και μεμονωμένα περιστατικά δεν είναι. Εμφανίζο-

νται «ξαφνικά» σε περιόδους που οι μαθητές ψάχνουν

να βρουν αγωνιστικές διεξόδους αντίστασης κόντρα

στην κυβερνητική πολιτική. Εμφανίζονται, όταν πολλά

σχολεία της χώρας τελούν υπό κατάληψη, διεκδικώ-

ντας πραγματικά μέτρα προστασίας, την κατάργηση

της ΕΒΕ και της Τράπεζας Θεμάτων. 

Αποδεικνύεται για ακόμη μια φορά ποιος είναι ο

πραγματικός τους ρόλος, ως η πιο μαύρη εφεδρεία του

καπιταλιστικού συστήματος και όλων των κυβερνήσε-

ων που το υπηρετούν. Σιχαίνονται τις συλλογικές δια-

δικασίες των μαθητών και του λαού. Εχθρεύονται κάθε

έννοια οργάνωσης και αγώνα. Αποπροσανατολίζουν

τους μαθητές από τις διεκδικήσεις τους. Τέτοια περι-

στατικά αξιοποιούνται για να δικαιολογηθεί η μόνιμη

παρουσία της αστυνομίας έξω από τα σχολεία και όταν

δεν αρκεί η κρατική βία της κυβέρνησης και των μηχα-

νισμών καταστολής, χρησιμοποιούνται για να κατα-

στείλουν τους αγώνες μας.

Ο λαός της Θεσσαλονίκης έδωσε μια πρώτη απά-

ντηση στην επανεμφάνιση των φασιστοομάδων στα

σχολεία και στις γειτονιές του, διαδηλώνοντας πολύ

μαζικά τον περασμένο Σεπτέμβρη στους δρόμους της

Σταυρούπολης. Με γενικές συνελεύσεις στα σχολεία,

παίρνοντας αγωνιστικές αποφάσεις και με τη μαζική

εμπλοκή στην υλοποίησή τους, θα απομονώσουμε τις

φασιστικές απόψεις και το δηλητήριό τους. Η καλύτε-

ρη απάντηση είναι η συνέχιση του αγώνα των μαθητών

και των καθηγητών, ενάντια στην κυβερνητική πολιτι-

κή. Η υπεράσπιση των δικαιωμάτων μας σε περίθαλψη,

σπουδές, δουλειά, ζωή με ελευθερίες είναι αναγκαία.

Σήμερα (Σάββατο 5/2), αντιφασιστική διαδήλωση,

πλατεία Ευόσμου, στις 5μ.μ. 

4
 Σκοταδιστικές θεωρίες ντύνουν την επίθεση
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Βοσνία – Ερζεγοβίνη

Δεν λέει να κοπάσει, το αντίθετο, η

κρίση στο δυτικό προτεκτοράτο της Βοσ-

νίας-Ερζεγοβίνης. Θυμίζουμε ότι τη σύγ-

χρονη φάση της κρίσης πυροδότησε η

πρόθεση των αμερικανοΝΑΤΟϊκών παρα-

γόντων ώστε η ομοσπονδιακή δομή της

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης να μετασχηματιστεί

σε ένα ενιαίο κράτος, ενώ πλήθαιναν και

οι δηλώσεις τους για την ανάγκη να

ενταχθεί στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ! Με υπο-

στήριξη της Ρωσίας αλλά και της Κίνας,

η Σέρβικη Δημοκρατία της Β-Ε αντέδρα-

σε και ξεκίνησε τη διαδικασία για τη δη-

μιουργία ξεχωριστού στρατού και δικα-

στικών αρχών. Ως απάντηση, οι Αμερι-

κάνοι ψήφισαν κυρώσεις ενάντια στους

αξιωματούχους της Σέρβικης Δημοκρα-

τίας. Ο ασκός του Αιόλου είχε ανοίξει! 

Σήμερα και ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη

εσωτερική συζήτηση στη Β-Ε για «εκλο-

γική μεταρρύθμιση», από τη μια οι Αμε-

ρικάνοι ιμπεριαλιστές με τη συνεπικου-

ρία των πρόθυμων Βρετανών εντείνουν

τις πιέσεις και τους εκβιασμούς προς τη

Σέρβικη Δημοκρατία, ενώ προτείνεται

ακόμη και η αποστολή ΝΑΤΟϊκών στρα-

τευμάτων! Επιπλέον, οι ΗΠΑ χρησιμοποι-

ούν την Τουρκία και τις σχέσεις της με τη

βοσνιομουσουλμανική πλευρά στην ίδια

κατεύθυνση, με την τούρκικη ηγεσία να

το βλέπει φανερά σαν ευκαιρία για να

ξαναπαίξει στα Βαλκάνια (βλέπε και επί-

σκεψη σε Αλβανία, συνάντηση με Βού-

τσιτς κλπ). Από την άλλη, ο ρωσικός

ιμπεριαλισμός παίζει επιπλέον το χαρτί

της Κροατίας και όχι μόνο. Σε πρόσφατη

συνάντηση του Ρώσου ΥΠΕΞ, Λαβρόφ, με

τον Κροάτη ομόλογό του, Ράντμαν, στη

Μόσχα, εμμέσως πλην σαφώς, στήριξε

τις προθέσεις μερίδων της άρχουσας τά-

ξης της Κροατίας (που όμως δεν αποτε-

λεί επίσημη γραμμή της κροατικής κυ-

βέρνησης) να αναβαθμιστεί ο ρόλος και

η θέση των Κροατών της Βοσνίας, έως

και στο επίπεδο δημιουργίας, ξεχωρι-

στής από τους Βοσνιομουσουλμάνους,

Κροατικής Ομόσπονδης Δημοκρατίας.

Ακόμη, διόλου τυχαία και ανεξάρτητη

από τις σχέσεις Ρωσίας-Ουγγαρίας δεν

μπορεί να θεωρηθεί η στήριξη της Σέρβι-

κης Δημοκρατίας από τον Ορμπάν!

Βόρεια Μακεδονία - Βουλγαρία

Οι Αμερικάνοι έχουν βάλει λυτούς και

δεμένους ώστε να προχωρήσουν οι -με

δική τους απαίτηση- συνομιλίες Βόρειας

Μακεδονίας και Βουλγαρίας, με στόχο να

αρθεί το βουλγαρικό βέτο και να πάρει η

Βόρεια Μακεδονία (αλλά και η Αλβανία)

την πολυπόθητη ημερομηνία έναρξης

των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με

την ΕΕ! Σε μια τέτοια προσπάθεια δεν

χωρούν αρρυθμίες. Γι’ αυτό και πιστεύ-

ουμε τον απερχόμενο αντιπρόεδρο του

κυβερνώντος Σοσιαλδημοκρατικού Κόμ-

ματος, Ντομιτρόφ, που κατήγγειλε ότι

αποκλείστηκε από το νέο κυβερνητικό

σχήμα γιατί εξέφρασε διαφωνίες για το

περιεχόμενο των διαπραγματεύσεων με

τη Βουλγαρία. Άλλωστε, οι ίδιες οι ΗΠΑ

απείλησαν δημοσίως τη Βουλγαρία με

νέες κυρώσεις, εάν δεν αλλάξει τη θέση

της και επιμείνει στο βέτο. Τόσο δημο-

κρατικά και ωραία! Οι Αμερικάνοι επεί-

γονται και το δείχνουν, ώστε να προσδε-

θούν πλήρως οι χώρες αυτές στη Δύση.

Αυτό δεν είναι άσχετο ούτε με τις προ-

σβάσεις που εξακολουθεί να έχει η Ρω-

σία μέσα στη Βόρεια Μακεδονία, ούτε με

τις «εγγυήσεις ασφαλείας» που ζητάει η

Ρωσία, που περιλαμβάνουν και τα

ΝΑΤΟϊκά στρατεύματα στη Βουλγαρία,

και έχουν ήδη παράξει διχασμούς στην

άρχουσα τάξη της Βουλγαρίας

Σερβία - Κόσσοβο - Αλβανία

Χωρίς ποτέ ουσιαστικά να έχει κλεί-

σει, προκαλεί ανησυχία πως το τρίγωνο

αντιθέσεων «Σερβία-Κόσσοβο-Αλβανία»

έχει ενεργοποιηθεί για τα καλά και αλ-

ληλεπιδρά σημαντικά με την πορεία των

εξελίξεων στο εσωτερικό τους. 

Ο Σέρβος πρόσεδρος Βούτσιτς συνε-

χίζει την πολιτική εξισορρόπησης των

ιμπεριαλιστικών εξαρτήσεων, που όμως

οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε διά-

φορα μπρος-πίσω, σε αδιέξοδα και τελι-

κά σε αστάθεια! Πρόσφατα, λοιπόν,

ακυρώθηκαν όλες οι διοικητικές πράξεις

που έδιναν στο αγγλο-αυστραλιανό μο-

νοπώλιο Rio Tinto (το δεύτερο στο είδος

του στον πλανήτη) την αξιοποίηση ενός

τεράστιου κοιτάσματος λιθίου. Ταυτό-

χρονα, ο Βούτσιτς, και σε μια σαφή προ-

σπάθεια να ποντάρει στο εθνικιστικό

χαρτί, προωθεί τον μεγαλοϊδεατισμό του

«Σέρβικου Κόσμου», που σιγοντάρεται

έμμεσα από τη Ρωσία. Τελευταία, μάλι-

στα, ο ίδιος ο Λαβρόφ επανέφερε τη θέ-

ση ότι η λύση στο ζήτημα του Κοσσόβου

πρέπει να γίνει στη βάση της απόφασης

του ΣΑ του ΟΗΕ, που αναγνωρίζει το

Κοσσυφοπέδιο ως Αυτόνομη επαρχία της

Σερβίας! Διατύπωσε, παράλληλα, και

την «πραγματιστική» γραμμή άμυνας να

ιδρυθεί επιτέλους η -ημιαυτόνομη-ομο-

σπονδία Σέρβικων Δήμων στο Βόρειο

Κόσσοβο, που εκκρεμεί από το 2013! Τε-

λικά, όπως επισημαίνει ένας Αμερικανός

αναλυτής, δεν γίνεται να θέλεις (ο Βού-

τσιτς) να παρουσιάζεις τη Σερβία ως βα-

σικό εταίρο της Δύσης και ταυτόχρονα

να προωθείς τον «Σέρβικο Κόσμο» και

πολύ περισσότερο να συνάπτεις στρατη-

γικές σχέσεις, σε στρατιωτικό και οικο-

νομικό επίπεδο, με τη Ρωσία και την Κί-

να.

Την ίδια στιγμή, παρατηρείται μια ση-

μαντική κινητικότητα στο ζήτημα των

σχέσεων Κοσσόβου-Αλβανίας. Την ώρα

που γράφονταν αυτές οι γραμμές, βγήκε

η είδηση ότι τα κοινοβούλια Αλβανίας

και Κοσσόβου επικύρωσαν την δημιουρ-

γία μιας εδαφικής-διοικητικής οντότη-

τας, που θα εκτείνεται σε βάθος 30 χι-

λιομέτρων από κάθε πλευρά των συνό-

ρων. Η κοινή περιοχή θα έχει κοινές δη-

μόσιες υπηρεσίες, ενώ οι πολίτες κάθε

μέρους μπορούν να διακινούνται ελεύθε-

ρα και να παραμένουν στο άλλο τμήμα,

για περισσότερο από τρεις μήνες χωρίς

κανένα πρόβλημα. Όπως είναι φανερό, η

είδηση προκάλεσε την οργή της Σερβίας,

που κατηγόρησε την Ευρωπαϊκή Ένωση

πως σιωπά στα σχέδια σχηματισμού της

«Μεγάλης Αλβανίας». Εξάλλου, λίγες μέ-

ρες πριν, η Ρωσία, για λόγους δικών της

συμφερόντων και όχι φυσικά γιατί «είναι

με το δίκιο», είχε εξαπολύσει επίθεση

στη Δύση για τη σιωπή της στην κίνηση

αυτή Αλβανίας-Κοσσόβου, χαρακτηρίζο-

ντας καταστροφική οποιαδήποτε μυστι-

κή αναθεώρηση των συνόρων στην πε-

ριοχή και ονομάζοντας τα σχέδια των

δύο ως υπονομευτικά της σταθερότητας!

Μένει να δούμε εάν η κίνηση αυτή Αλβα-

νίας-Κοσσόβου έχει την έγκριση των ΗΠΑ

ή γίνεται με την ανοχή τους και με απώ-

τερο σκοπό να χρησιμοποιηθεί σαν χαρτί

σε μια ευρύτερη προσπάθεια να εντα-

θούν οι πιέσεις προς τη Σερβία. Σε κάθε

περίπτωση και με τη δυναμική που έχουν

οι εξελίξεις, αυτή η κίνηση μπορεί να

προκαλέσει ένα επικίνδυνο ντόμινο εξε-

λίξεων στα Βαλκάνια, που θα αφορά με

πολλούς τρόπους και για πολλούς λό-

γους και τον δικό μας λαό.

Βαλκάνια

Ο κύκλος της αστάθειας και των κινδύνων βαθαίνει και διευρύνεται

Ο νέος επικίνδυνος κύκλος αστάθειας που από το περασμένο

φθινόπωρο επισημαίναμε ότι έχει ανοίξει στα Βαλκάνια, 

βαθαίνει και διευρύνεται με μη γραμμικό τρόπο. 

Θα λέγαμε πως μπροστά μας ξεδιπλώνεται μια φάση που εστίες

έντασης, αδιεξόδων και κινδύνων που βρίσκονταν σε λανθάνουσα 

(ή ημιλανθάνουσα) μορφή, παίρνουν τον δρόμο για την εμφάνισή

τους στο προσκήνιο των βαλκανικών εξελίξεων. 

Πυροδότης και επιταχυντής αυτής της πορείας των εξελίξεων, 

ο κλιμακούμενος ανταγωνισμός Αμερικάνων, Ρώσων, Ευρωπαίων

και Κινέζων ιμπεριαλιστών, για την απόκτηση ελέγχου και επιρροής 

στη βαλκανική χερσόνησο. Αυτός ο ανταγωνισμός φανερά

επηρεάζεται από τις προτεραιότητες και τις αναγκαιότητες που

γεννά η υπό εξέλιξη αμερικανορωσική αντιπαράθεση επί της

Ουκρανίας στην καρδιά της ευρωπαϊκής ηπείρου.

Επίσης, οφείλουμε να σημειώσουμε ξανά πως ρόλο στην ανάδειξη

των αντιθέσεων και των αδιεξόδων των ντόπιων αστικών κλικών

που έκανε ακόμα πιο εύφορο το έδαφος για ιμπεριαλιστικές

παρεμβάσεις κάθε είδους, έπαιξαν οι αλλεπάλληλες διαψεύσεις

για έναρξη των διαδικασιών ένταξης των δυτικών Βαλκανίων

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι πρωθυπουργοί της Βουλγαρίας (Πέτκοφ) και
της Β.Μακεδονίας (Κοβάτσεφσκι) στη Σόφια στις 25 Γενάρη

Σύνορα Αλβανίας-Κοσσόβου
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Γαλλία, Γερμανία, Ουκρανία και

Ρωσία συμφώνησαν σε νέες 

συνομιλίες σε δύο εβδομάδες,

στο Βερολίνο, σε μια προσπάθεια

«ανάτασης» της συμφωνίας 

του 2015. Ο Ουκρανός ηγέτης

επισήμανε την πρόοδο 

στις διαπραγματεύσεις 

στο Παρίσι, λέγοντας ότι ελπίζει

να διατηρηθεί η συμφωνία 

κατάπαυσης του πυρός 

στην ανατολική Ουκρανία.

Η
κίνηση αυτή, σε συνδυασμό με το
ξεκίνημα των Χειμερινών Ολυ-
μπιακών Αγώνων στο Πεκίνο

(όπου αναμένεται να δώσει το «παρών»
και ο Ουκρανός πρόεδρος Ζελένσκι),
προϊδεάζει ότι για τις επόμενες δυο τρεις
βδομάδες, οι εξελίξεις θα παραμείνουν
(εκτός απροόπτου) στο διπλωματικό πε-
δίο. Πάντως, το ενδιαφέρον για τους Χει-
μερινούς Ολυμπιακούς στο Πεκίνο δεν
εντοπίζεται στο αγωνιστικό κομμάτι. Τό-
σο οι απουσίες ηγετών, όσο και οι πα-
ρουσίες κατά την έναρξή τους, σηματο-
δοτούν γενικότερες τάσεις. Η πρωτοβου-
λία της Ουάσιγκτον για διπλωματικό
μποϊκοτάρισμα των αγώνων μπορεί να
μην είχε ιδιαίτερη απήχηση, αλλά έχουν
προγραμματιστεί διάφορες παρεμβάσεις
από ΜΚΟ, που θέλουν να αναδείξουν
τις… «παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων» στην Κίνα.

Σε ό,τι αφορά, ωστόσο, την «ουκρα-
νική κρίση», μετά τη Γαλλία και τη Γερ-
μανία, μπαίνει και η Βρετανία στο παι-
χνίδι των διπλωματικών επαφών το επό-
μενο διάστημα. Εκτός της τηλεφωνικής
επικοινωνίας του Βρετανού πρωθυπουρ-
γού με τον Ρώσο πρόεδρο, προγραμμα-
τίζεται η μετάβασή του στο Κίεβο, το
οποίο ήδη δέχεται πολλές επισκέψεις δυ-
τικών αξιωματούχων. Επίσης, οι γρα-
πτές απαντήσεις των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ
στα αιτήματα της Ρωσίας παρελήφθησαν
από το Κρεμλίνο στις 26 Ιανουαρίου.
Σχολιάζοντάς τες, ο Λαβρόφ δηλώνει ότι
οι αμερικανικές προτάσεις είναι καλύτε-
ρες από τις προτάσεις που διατυπώθη-
καν από το ΝΑΤΟ και ότι η αμερικανική
απάντηση «δίνει ελπίδες για έναρξη μιας
σοβαρής συζήτησης σε δευτερεύοντα
ερωτήματα»! 

Ωστόσο, το τοπίο παραμένει εξαιρετι-
κά ρευστό, με τις δύο πλευρές να κινδυ-
νολογούν γύρω από υποθετικές κινή-
σεις, που τροφοδοτούν διαφόρων ειδών
σενάρια. Όμως, γίνεται ολοένα και πιο
φανερό (από κοινά ανακοινωθέντα και
συμπεράσματα των υπουργικών συνό-
δων ή ακόμη και των συνόδων κορυφής
του ΝΑΤΟ και της ΕΕ), πως η ευρωπαϊκή
και διατλαντική ομοφωνία στην κρίση
της Ουκρανίας κινείται σε ένα εύρος από
προσχηματική μέχρι… εικονική! Το απο-
τέλεσμα της «προσωρινής λύσης» του '14
-΄15 (που διαμορφώνει τη σημερινή αβέ-
βαιη και ασταθή κατάσταση στη Ουκρα-
νία), δοκιμάζει έντονα την νέα ευρωατ-
λαντική πραγματικότητα που αναδύθηκε
μετά το 1990. 

Η «ουκρανική κρίση» θέτει για τη Ρω-

σία ζήτημα επανασχεδιασμού του μετα-
ψυχροπολεμικού χάρτη, επιδιώκοντας
να επανακτήσει μέρος από την επιρροή
της στην Α. Ευρώπη, στη βάση εγγυήσε-
ων της δικής της ασφάλειας. Αυτό ση-
μαίνει ότι οι πρώην σοβιετικοί γείτονές
της δεν θα πρέπει να προσχωρήσουν σε
οποιεσδήποτε συμμαχίες που θεωρού-
νται εχθρικές προς τη Μόσχα, ιδιαίτερα
στο ΝΑΤΟ. Αυτό διασαφηνίζει ο Πούτιν
στις «δύο Συνθήκες» που προτάθηκαν
στις ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, οι οποίες απαιτούν από
μετασοβιετικές χώρες -αλλά και από
Σουηδία και Φινλανδία- να δεσμευθούν
στη μόνιμη ουδετερότητα και να μην επι-
διώξουν την ένταξη στο ΝΑΤΟ. Για τη
Ρωσία, όπως φαίνεται από την προτεινό-
μενη ατζέντα των διαπραγματεύσεων με
την Ουάσινγκτον, γίνεται σαφές ότι
πρώτα θα αναζητηθεί ένα συνολικό, κοι-
νά αποδεκτό πλαίσιο για την Ευρώπη και
μετά θα αναζητηθεί συμβιβαστική φόρ-
μουλα για την Ουκρανία, δηλαδή η «ου-
κρανική κρίση» από επίδικο, να γίνει ένα
από τα επίδικα…

Από ό,τι φαίνεται, δεν είναι ίσως μό-
νο ο Πούτιν που αμφισβητεί αυτή την τά-
ξη πραγμάτων. Αρκετοί Ευρωπαίοι βρί-
σκουν αρκετή λογική στις απαιτήσεις
του! Και δεν εννοούμε τον πρώην καγκε-
λάριο της Γερμανίας, Σρέντερ, που ως
πρόεδρος της κοινοπραξίας του Nord
Stream 2, δεν έχει την «έξωθεν καλή
μαρτυρία». Υπάρχουν, λοιπόν, προσεγ-
γίσεις που δείχνουν πως η τρέχουσα κρί-
ση πηγαίνει 30 χρόνια πίσω και αφορά
κάτι πολύ περισσότερο από την Ουκρα-
νία και την πιθανή ένταξή της στο ΝΑΤΟ.
Αφορά το μέλλον της ευρωπαϊκής τάξης
που διαμορφώθηκε μετά την κατάρρευ-
ση της ΣΕ. 

Σίγουρα, στο Κίεβο αντιλαμβάνονται
ότι η δύσκολη και περίπλοκη, στην εξέ-
λιξή της, διαπραγμάτευση Ουάσινγκτον-
Μόσχας έχει βασικό σημείο αναφοράς τη
χώρα τους, αλλά οι στοχεύσεις είναι ευ-
ρύτερες. Το αντιλαμβάνονται και το φο-
βούνται. Όταν, πρόσφατα, ο ΥΠΕΞ της
Ουκρανίας δηλώνει ότι… «κανείς δεν
πρόκειται να επιβάλει στη χώρα μου να
κάνει παραχωρήσεις στο όνομα του κα-
τευνασμού της Ρωσίας»… έχει ως αποδέ-
κτη τις ΗΠΑ. Ο Μπάιντεν, ισορροπώντας
ανάμεσα σε διάλογο/σκληρή ρητορική
και διπλωματία/κυρώσεις, δείχνει να
προσπαθεί να ελέγξει τη διασυμμαχική

…πολυφωνία, αποφεύγοντας κινήσεις
υψηλού ρίσκου. Ωστόσο, αυτό δεν μπο-
ρεί να κρατήσει πολύ, με την έννοια ότι
διαμορφώνονται καταστάσεις που από
εκεί και μετά η κλιμάκωση επιδέχεται μία
μόνο απάντηση: την κλιμάκωση! 

Σήμερα, για τις ΗΠΑ, η κλιμάκωση
αφορά μόνο επιλογές του Πούτιν. Πέρα
από τη γενική εισβολή, τα άλλα πιθανά
σενάρια αφορούν: επιπλέον στήριξη στις
ανατολικές επαρχίες που ελέγχει η Μό-
σχα ή την πραγματοποίηση περιορισμέ-
νης κλίμακας εισβολής, ώστε να αποστα-
θεροποιηθεί ο Ζελένσκι. Από την πλευρά
του, το Κρεμλίνο βλέπει να μεθοδεύονται
προβοκατόρικες κινήσεις, ώστε να εξα-
ναγκαστεί σε εισβολή. 

Ωστόσο, πάνω σε αυτά τα σενάρια
διαρθρώνονται οι απαντήσεις των ΗΠΑ,
που όμως αναδεικνύουν σημαντικές δια-
στάσεις απόψεων στον δυτικό κόσμο.
…«Το ΝΑΤΟ δεν έχει σχέδια να αναπτύξει
μάχιμα στρατεύματα στην Ουκρανία, χώ-
ρα η οποία δεν είναι μέλος του ΝΑΤΟ, σε
περίπτωση ρωσικής εισβολής», δήλωσε
ο γγ της συμμαχίας, Στόλτενμπεργκ. Σε
ποιον απαντά ο γγ; Το Κίεβο δεν έχει
υποβάλει κάποιο επίσημο αίτημα προς το
ΝΑΤΟ. Ο Μπάιντεν το προχώρησε παρα-
πέρα, προσθέτοντας ότι «στην περίπτω-
ση επιδρομής μικρής κλίμακας (;) δεν θα
υπάρχει ομοφωνία των συμμάχων των
ΗΠΑ για επιβολή κυρώσεων». Πρόκειται
για ένα σαφές μήνυμα στην Ουκρανία,
που υπογραμμίζει την ασάφεια των μη-
νυμάτων από την Ευρώπη. Η Γερμανία
έχει αρνηθεί να εξάγει όπλα στην Ου-
κρανία και δεν έχει ξεκαθαρίσει τη σχέ-
ση του αγωγού Nord Stream 2 στο ζήτη-
μα των κυρώσεων. (Ο καγκελάριος Σολ-
τς έκανε λόγο για «ιδιωτικό σχέδιο», το
οποίο δεν θα πρέπει να αναμιγνύεται με
πολιτικά ζητήματα!). Εκτός από τη Γερ-
μανία, που δηλώνει ότι δεν πρόκειται να
διακυβεύσει την Ειδική Σχέση της με τη
Ρωσία, προστέθηκε και η Ιταλία με τους
επιχειρηματίες της, στέλνοντας το δικό
της μήνυμα. Αλλά και ο Μακρόν υπονο-
μεύει την εικόνα ενός ενιαίου μετώπου,
καλώντας την ΕΕ να διεξάγει τον δικό
της διάλογο με τη Ρωσία. Τελικά, οι Βρυ-
ξέλλες κινούνται σε μια προσέγγιση προ-
σαρμοζόμενων κυρώσεων (βλέποντας
και κάνοντας), ανάλογα με τη σοβαρότη-
τα των ενεργειών της Μόσχας.

Μετά από όλα αυτά, ο Ουκρανός πρό-

εδρος, Ζελένσκι, εμφανίζεται ενοχλημέ-
νος με την πολιτική Μπάιντεν. Αναφέρε-
ται πως σε τηλεφωνική συνομιλία τού
ζήτησε να παίρνει τις πληροφορίες του
για την κατάσταση στη χώρα του από
τον ίδιο και όχι από «ενδιάμεσους» και
τον κάλεσε να «αποκλιμακώσει» τα μη-
νύματα που ενισχύουν τον πανικό και τις
επιπτώσεις του. Αλλά και σε συνέντευξη
που παραχώρησε στα δυτικά ΜΜΕ, ζήτη-
σε το ίδιο πράγμα, συνολικά από τη Δύ-
ση, λέγοντας χαρακτηριστικά πως «…αν
κάποιος άκουγε τα διεθνή ΜΜΕ, ακόμη
και ηγέτες κρατών, θα πίστευε ότι είμα-
στε ήδη σε πόλεμο σε όλη τη χώρα και
ότι υπάρχουν στρατιώτες που προελαύ-
νουν στους δρόμους». 

Επίσης, χαρακτήρισε «λάθος» την
απόφαση, με την οποία κάποιες δυτικές
πρεσβείες, όπως των ΗΠΑ και του Κανα-
δά, ανακάλεσαν ένα μέρος του προσωπι-
κού τους, λόγω της απειλής της ρωσικής
εισβολής. Τόνισε πως ο βασικός κίνδυ-
νος για την Ουκρανία είναι η αποσταθε-
ροποίηση εκ των έσω, συμπεριλαμβανο-
μένης και μιας οικονομικής κρίσης. Πά-
ντως, καθόλου τυχαίο δεν είναι που και
το Der Spiegel πρόσφατα παρουσίασε
νυν και πρώην στενούς συνεργάτες του
Ζελένσκι σε θέματα άμυνας, να διαπι-
στώνουν ότι δεν υπάρχει κάποια σοβαρή
αλλαγή στην ανάπτυξη, αλλά και την
ισχύ των ρωσικών δυνάμεων, έτσι όπως
διαμορφώθηκαν μετά το 2014! 

Χωρίς αμφιβολία, η Ρωσία σήμερα εί-
ναι ισχυρότερη γεωπολιτικά, από τότε
που εισήλθε στη μετασοβιετική περίοδο.
Αυτό σε μεγάλο βαθμό δικαιολογεί την
απαίτησή της να διεκδικεί μεγαλύτερο
μερίδιο στην άλλοτε σφαίρα προνομια-
κών συμφερόντων, που σήμερα ορίζει
τον μετασοβιετικό χώρο. 

Πάντως, και η φημολογούμενη προ-
σέγγιση της Μόσχας με το Πεκίνο, αν
έχει πραγματικά τη διάσταση που της
αποδίδεται, ενισχύει την απαίτηση της
Ρωσίας για μια νέα μεταδυτική τάξη, που
κάτω από προϋποθέσεις, θα ήθελε και το
Πεκίνο. Αυτό θα οξύνει παραπέρα τους
ενδοϊμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς
και με ό,τι κινδύνους συνεπάγεται αυτό
για τους λαούς. 

Χ.Β.

ΗΠΑ-Ρωσία

Διαπραγμάτευση με επίκεντρο την Ουκρανία, 

αλλά και ευρύτερες στοχεύσεις



Σημαντικές είναι οι εξελίξεις 
στις χώρες του Σαχέλ και 
της κεντροδυτικής Αφρικής.
Λαμβάνουν χώρα ιδιαίτερα
οξυμένες ενδοϊμπεριαλιστικές
αντιπαραθέσεις, ενώ τα ντόπια
καθεστώτα παραμένουν
βουτηγμένα σε βαθιά 
κοινωνική κρίση. 

Π
ολιτικό πρόβλημα προέκυψε για
τη χούντα του Μάλι, καθώς σύμ-
φωνα με καταγγελίες των 15

στρατιωτικά εμπλεκόμενων δυτικών χω-
ρών, η χώρα προχώρησε σε συμφωνία
για την εισδοχή Ρώσων μισθοφόρων της
ομάδας Wagner. Τα δυτικά ΜΜΕ κάνουν
λόγο για 500 μισθοφόρους. Από τα λεγό-
μενα των κρατικών εκπροσώπων του Μά-
λι, φαίνεται ότι αυτές οι καταγγελίες
έχουν βάση, καθώς παρόλο που η κυβέρ-
νηση αρνείται “κατηγορηματικά” την
εμπλοκή, ταυτόχρονα δήλωσε ότι “Ρώσοι
εκπαιδευτές έχουν εμπλακεί στο Μάλι για
την ενίσχυση του στρατού”, και ότι “η
χώρα είναι σε διακρατική σχέση με τον
ιστορικό εταίρο της, τη Ρωσική Ομοσπον-
δία”, δηλώσεις που εμμέσως πλην σαφώς
παραδέχονται το ζήτημα.

Ανεξάρτητα με το πόσο ακριβώς ευ-
σταθούν αυτές οι ειδήσεις, είναι πέρα από
κάθε αμφισβήτηση ότι ο ρώσικος ιμπερια-
λισμός έχει πραγματοποιήσει μεγάλη δι-
είσδυση στην περιοχή της κεντρικής
Αφρικής, συνάπτοντας σχέσεις με μια σει-
ρά καθεστώτα που έχουν παραδοσιακά
σχέσεις με τη Δύση (Κεντροαφρικανική
Δημοκρατία, Μοζαμβίκη, κτλ). Η Ρωσία
πουλάει στα καθεστώτα αυτά στρατιωτι-
κή προστασία. Έχει “μάθει” τα κόλπα των
δυτικών, μασκαρεύοντας την επέμβασή
της με τη μορφή των μισθοφόρων, για να
μην παίρνει άμεσα την πολιτική ευθύνη. Η
Ρωσία με αυτόν τον τρόπο επεκτείνει την

επιρροή της σε μια περιοχή που η Δύση,
και ειδικά η Γαλλία, δείχνει να αποτυγχά-
νει. Ανεξάρτητα, λοιπόν, αν είναι η Wag-
ner ή όχι, η Ρωσία φαίνεται να έχει πατή-
σει το πόδι της στο Μάλι.

Η Γαλλία βρίσκεται σε μεγάλη πίεση,
αδυνατώντας να διατηρήσει τις δυνάμεις
της σε μια σειρά πρώην αποικίες στην πε-
ριοχή, ενώ βλέπει τη Ρωσία και την Τουρ-
κία να διεισδύουν. Η Γαλλία βρίσκεται πί-
σω από τη συγκρότηση της στρατιωτικής
δύναμης “Barkhane”, που δρα εδώ και
χρόνια στις χώρες αυτές. Οι βομβαρδισμοί
και η βία που ασκούν, αλλά και το αποι-
κιοκρατικό παρελθόν των Γάλλων, τους
έχει κάνει μισητούς. Την ίδια στιγμή, η
Γαλλία πιέζεται από την οικονομική και πο-
λιτική φθορά της δύναμης των 5.000 Γάλ-
λων στρατιωτών της και έχει βάλει ως στό-
χο να τη μειώσει στους 2.500 μέχρι το
2023. Για να καλύψει αυτό το κενό, εκμε-
ταλλεύεται τις σχέσεις με χώρες όπως η
Ελλάδα, που δηλώνει πρόθυμη για να στεί-
λει “μάχιμο στρατιωτικό σώμα” στο Μάλι.

Εδώ, όμως, αναδεικνύονται και τα
όρια της εξαρτημένης ελληνικής αστικής

τάξης, η οποία εμπλέκεται για να αποκτή-
σει γεωπολιτικά οφέλη στον ανταγωνισμό
της με την αντίστοιχη τουρκική. Είναι σε
θέση να διαχειριστεί τέτοιας κλίμακας
επιπλοκές, όπως η ανάμειξη των Ρώσων;
Και ειδικά σε μια περιοχή όπου λείπουν
ακόμα και οι στοιχειώδεις πολιτικές, ιστο-
ρικές, διπλωματικές σχέσεις. Αυτό το με-
γάλο κενό προσπαθεί να καλύψει ο Δέν-
διας, με συνεχείς επισκέψεις σε αφρικανι-
κές χώρες, όπως η Αγκόλα, η Σενεγάλη
και άλλες. Αποκαλύπτεται, λοιπόν, μέσα
από αυτές τις εξελίξεις, ότι το πεδίο δρά-
σης της Ελλάδας είναι αυστηρά καθορι-
σμένο από τον σχεδιασμό των μεγάλων
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων, είναι μέσα
στα πλαίσια της εξάρτησης και για να
υπηρετήσει τη σχέση αυτή.

Την ίδια στιγμή, ακόμα ένα στρατιωτι-
κό πραξικόπημα έλαβε χώρα στην περιο-
χή, αυτή τη φορά στη Μπουρκίνα Φάσο,
χώρα που συνορεύει με το Μάλι. Ο στρα-
τός κατέλαβε την εξουσία και ύστερα
υποτίθεται ότι “επανέφερε” τη λειτουρ-
γία του Συντάγματος, υπό δική του κυ-
ριαρχία. Είναι χαρακτηριστικό ότι λίγες

μέρες πριν το πραξικόπημα είχε προηγη-
θεί επιχείρηση για την “εξόντωση εξήντα
τζιχαντιστών με τη συμμετοχή των γαλλι-
κών δυνάμεων”. Είναι το τέταρτο πραξι-
κόπημα σε λιγότερο από 12 μήνες στην
περιοχή, μετά το Μάλι, το Τσαντ και τη
Γουινέα, χώρες που συνορεύουν η μία με
την άλλη. 

Αποδεικνύεται έτσι ότι πίσω από την
αφορμή των “τζιχαντιστών” βρίσκεται
μια οξύτατη κοινωνική κρίση, άμεσα συν-
δεδεμένη με την παγκόσμια καπιταλιστι-
κή-ιμπεριαλιστική κρίση. Και αυτό γιατί
κανείς δεν μπορεί να πείσει ότι ο λόγος
που γίνονται τόσα πραξικοπήματα και
επεμβάσεις, που στέλνουν χιλιάδες στρα-
τιώτες για τόσες δεκαετίες, είναι μερικοί
ακραίοι τζιχαντιστές. Η αλήθεια είναι ότι
ακόμα και οι σύντομες περίοδοι τυπικής
ανεξαρτησίας και δημοκρατίας που υπήρ-
ξαν σε αυτές τις χώρες, ήταν πάντα υπό
την προϋπόθεση της συνέχισης της λη-
στείας από τον ιμπεριαλισμό. Τα τελευ-
ταία χρόνια, στην πάντα παρούσα πείνα
έχει προστεθεί και η περιβαλλοντική κρί-
ση, που είναι μια πολύ σοβαρή ιστορία
για τις χώρες αυτές. Σε πολλές περιοχές,
για το 1/3 της χρονιάς επικρατούν θερμο-
κρασίες απαγορευτικές για το ανθρώπινο
σώμα και το νερό είναι σπάνιο. Το ξένο
κεφάλαιο καταληστεύει όλες τις πηγές
και τις υποδομές, οπότε οποιαδήποτε ντό-
πια ανάπτυξη είναι καταδικασμένη. Πε-
ριττό να πούμε ότι όλη αυτή η απόγνωση
προκαλεί μεταναστευτικά ρεύματα.

Για να ελεγχθεί αυτή η κατάσταση, και
από τις λαϊκές εξεγέρσεις για τις οποίες
λίγα μαθαίνουμε, χρειάζονται τα πραξικο-
πήματα, οι ντόπιοι συνεργάτες, οι ιμπε-
ριαλιστικοί στρατοί και τα υποστυλώματά
τους, οι πατερίτσες τους, όπως είναι η ελ-
ληνική αστική τάξη. Αυτό έχουν ονομάσει
η ελληνική κυβέρνηση και τα συστημικά
ΜΜΕ “σταθερότητα στην υποσαχάρια
Αφρική”!
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Σαχέλ, Αφρική

Ρωσική εμπλοκή στο Μάλι – Πραξικόπημα στη Μπουρκίνα Φάσο

Σ
τις 4 Φεβρουάριου ξεκίνησαν οι
χειμερινοί Ολυμπιακοί αγώνες,
που τη διοργάνωσή τους έχει ανα-

λάβει το Πεκίνο. Η κινέζικη ηγεσία βρί-
σκεται αντιμέτωπη με την απειλή του κο-
ρωνοϊού, καθώς η πανδημία του covid-
19 συνεχίζει να επελαύνει, αλλά και με
ένα ιδιότυπο διπλωματικό μποϊκοτάζ,
που ξεκίνησε με πρωτοβουλία των Αμε-
ρικανών.Οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν πως θα
προχωρήσουν σε μερικό διπλωματικό
μποϊκοτάζ των αγώνων, θέλοντας να
διαμαρτυρηθούν για τις παραβιάσεις των
δημοκρατικών δικαιωμάτων στην Κίνα
και συγκεκριμένα της μουσουλμανικής
μειονότητας των Ουιγούρων! Λόγω της
«συνεχιζόμενης γενοκτονίας και των
εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας
στην Σιντζιάνγκ», οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες δεν θα στείλουν διπλωματικούς αντι-
προσώπους στην Κίνα, δήλωσε ο Λευκός
Οίκος στις αρχές του Δεκέμβρη 2021. 

Δεν χρειάζεται να εξηγήσουμε πότε
εμφανίζεται η επιλεκτική ευαισθησία
των Αμερικανών σε τέτοιου είδους παρα-
βιάσεις δικαιωμάτων. 

Το παράδειγμα των Ηνωμένων Πολι-
τειών για διπλωματικό μποϊκοτάζ των
Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων του

Πεκίνου ακολούθησαν η Βρετανία, ο Κα-
ναδάς, η Αυστραλία, η Νέα Ζηλανδία, η
Ιαπωνία, το Βέλγιο, η Δανία και η Λιθου-
ανία. Το «παράδοξο» της «αμερικάνικης
κίνησης» είναι πως αν και πρόκειται για τη
μουσουλμανική μειονότητα των Ουιγού-
ρων, οι χώρες που μποϊκοτάρουν τους
Χειμερινούς Ολυμπιακούς είναι κυρίως δυ-
τικές και πάντως όχι μουσουλμανικές!

Όσο κι αν το Πεκίνο ξεκαθαρίζει πως
το διπλωματικό μποϊκοτάζ (η μη συμμετο-
χή κυβερνητικών αξιωματούχων) δεν αλ-
λάζει τίποτα για τους ίδιους τους Αγώνες
διότι οι αθλητές συμμετέχουν κανονικά, η
ενόχληση της κινέζικης ηγεσίας δεν
κρύβεται. Η Κίνα ήδη έχει δηλώσει πως
«θα λάβει αποφασιστικά αντίμετρα».

Αντιλαμβάνονται πως η πολιτική που
ξεκίνησε επί Τραμπ για την ανάσχεση της
κινέζικης οικονομικής -κι όχι μόνο- επε-
κτατικότητας βρίσκεται πίσω και από αυ-
τή την πρωτοβουλία της Ουάσιγκτον.

Οι κινήσεις της αμερικάνικης ηγεσίας
απέναντι στην Κίνα είναι συνεχείς το τε-
λευταίο διάστημα. Μετά από τη ναυτική
στρατιωτική παρουσία των ΗΠΑ στη θά-
λασσα της νότιας Κίνας και τις «δηλώσεις
στήριξης» της Ταϊβάν, ακολούθησε η θε-
αματική ανακοίνωση της στρατιωτικής

συμμαχίας AUKUS με τη Βρετανία και
την Αυστραλία, καθώς και η ανακοίνωση
του συμβολαίου της Αυστραλίας για τα
υποβρύχια, που προκάλεσε την οργή της
Γαλλίας! Η συνέχεια ήρθε τον περασμένο
Σεπτέμβρη, με την αναβίωση του ξεχα-
σμένου «Quad», δηλαδή του τετραμερούς
διάλογου για ζητήματα ασφαλείας
«Quadrilateral Security Dialogue»
(Quad) μεταξύ των ΗΠΑ, της Ινδίας, της
Ιαπωνίας και της Αυστραλίας.

Το διπλωματικό μποϊκοτάζ όμως, δη-
μιούργησε και στην ΕΕ μια αμηχανία για
το πώς θα κινηθεί. Έτσι, εκτός των χω-
ρών που παίρνουν μέρος στο μποϊκοτάζ,
οι απόψεις κυμάνθηκαν από τα «ήξεις
αφήξεις» που προέτασσαν την ανάγκη για
κοινή ευρωπαϊκή στάση (Γαλλία και Γερ-
μανία), μέχρι εκκλήσεις για τη μη πολιτι-
κοποίηση των Ολυμπιακών (Λουξεμβούρ-
γο, Αυστρία, Τσεχία)! Τελικά, η κοινή ευ-
ρωπαϊκή στάση δεν βρέθηκε, με τη Γαλ-
λία να δηλώνει πως απέχει του μποϊκο-
τάζ, ενώ η Γερμανία δεν θα στείλει κυ-
βερνητικούς εκπροσώπους «γιατί δεν
προβλέπεται διπλωματικά»! 

Η Ρωσία, από την άλλη, δεν έχασε την
ευκαιρία να σταθεί στο πλευρό των Κινέ-
ζων, αποκαλύπτοντας τις προθέσεις των

Αμερικανών: «Η απόφαση αυτή είναι
απαράδεκτη και λανθασμένη. Είχα μια
συζήτηση με έναν από τους πρώην προ-
έδρους των ΗΠΑ και μου είχε πει ότι τα
μποϊκοτάζ των Ολυμπιάδων στο Λος
Άντζελες και στη Μόσχα ήταν ένα μεγά-
λο λάθος και για τις ΗΠΑ, αλλά οι ΗΠΑ
συνεχίζουν τον ίδιο χαβά. Πού οφείλε-
ται αυτό; Στις απόπειρες να περιοριστεί
η ανάπτυξη της Κίνας», δήλωσε ο Πού-
τιν! 

Αξίζει να αναφερθεί πως Ρωσία
και Κίνα ετοιμάζουν πολλές συμφωνίες
στον τομέα του φυσικού αερίου και της
οικονομικής συνεργασίας, τις οποίες θα
υπογράψουν κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψης του Ρώσου προέδρου στο Πεκίνο,
όπου θα παραστεί στους Χειμερινούς Ολυ-
μπιακούς Αγώνες! Επίσης, συζητείται η
ιδέα της κατασκευής ενός νέου αγωγού
φυσικού αερίου προς την Κίνα.

Μένει να αποδειχθεί αν η κίνηση των
ΗΠΑ με το διπλωματικό μποϊκοτάζ θα
αποφέρει αποτελέσματα για την πολιτική
τους. Σίγουρο είναι, όμως, πως αυτές οι
κόντρες κανένα καλό νέο για τους λαούς
δεν προμηνύουν!

ΠΕΚΙΝΟ, Χειμερινοί Ολυμπιακοί αγώνες

Διπλωματικό μποϊκοτάζ των ΗΠΑ και διεθνείς ιμπεριαλιστικές 

συγκρούσεις στο παρασκήνιο!



Ι
νστιτούτο Τζιακομίνο Μπεάρζι Σαλε-
ζιάνι Ντον Μπόσκο. Το μεγάλο όνομά
του το οφείλει σε μια φιλεύσπλαχνη

πλούσια χήρα και σε έναν καθολικό ιε-
ρέα, παιδί μιας φτωχής οικογένειας από
το Καστελνουόβο ντ΄ Αστι του Πιεμόντε.
Με τα χρήματα της Μελάνια Μπεάρζι, στη
μνήμη του Τζιακομίνο, του μικρού γιου
που έχασε πρόωρα, αγοράστηκε μια
έκταση όπου παλιά στάβλιζαν αλόγα. Και
με τη συνδρομή των Σαλεσιάνι, ενός κα-
θολικού εκπαιδευτικού τάγματος που
ίδρυσε ο Ντον Τζιοβάνι Μπόσκο, το μικρό
ορφανοτροφείο το 1932 στο Ούντινε εξε-
λίχτηκε σε ένα μεγάλο οικοτροφείο και
εκπαιδευτήριο. 

Στη δεκαετία του 1960 έγινε ένα πλή-
ρες εκπαιδευτικό ίδρυμα με δημοτικό και
γυμνάσιο και τμήματα τεχνικής εκπαίδευ-
σης και επαγγελματικής κατάρτισης, συ-
νεχίζοντας μέχρι σήμερα στο πλαίσιο του
εθνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Γεν-
νημένος το 1815 ο Ντον Τζιοβάνι Μπόσκο,
με επίκεντρο το Τορίνο, σύμφωνα με τις
επίσημες βιογραφίες του, δούλεψε ακού-
ραστα για την εκπαίδευση των φτωχών
και ορφανών παιδιών. Η «Εταιρεία του
Αγίου Φραγκίσκου ντε Σάλες» που ίδρυσε
είχε διακηρυγμένο στόχο να δίνει στους
νέους όχι μόνο ψωμί και σπίτι αλλά και
επαγγελματική και θρησκευτική εκπαί-
δευση. Την ευκαιρία να εισέλθουν στην
κοινωνική ζωή και να βοηθηθούν στην
αναζήτηση εργασίας και στη βελτίωση
των συνθηκών διαβίωσής τους. Για τη
δράση του στην Ιταλία και στις ιεραπο-
στολές ανακηρύχτηκε άγιος το 1934 και
στις 31 Ιανουαρίου 1958 ο πάπας Πίος ΙΒ΄
ύστερα από πρόταση του χριστιανοδημο-
κράτη υπουργού Εργασίας Λουίτζι Γκούι,

τον ανακήρυξε «προστάτη των ιταλών
μαθητευόμενων». 

Ο Λορέντσο Παρέλι ήταν μαθητής του
Ινστιτούτου Μπεάρζι στον τέταρτο χρόνο
στον τομέα της βιομηχανικής μηχανικής.
Ο 18χρονος έχασε τη ζωή του στο εργο-
στάσιο μεταλλουργίας Burimec στο οποίο
έκανε πρακτική άσκηση. Ήταν μεσημέρι
της Παρασκευής 21 Ιανουαρίου όταν ο νε-
αρός χτυπήθηκε στο κεφάλι από σιδερέ-
νιο δοκό σε σχήμα Τ, βάρους 150 κιλών.
Παρότι φορούσε κράνος, ο θάνατος ήταν
ακαριαίος. Ο Παρέ, όπως τον αποκαλού-
σαν χαϊδευτικά οι συμμαθητές του, ολο-
κλήρωνε εκείνη την ημέρα μια από τις φά-
σεις της πρακτικής άσκησης η οποία έχει
γενικευτεί ως θεσμός στις λυκειακές
σπουδές. Ξεκίνησε την εποχή Μπερλου-
σκόνι και συστηματοποιήθηκε με την εκ-
παιδευτική μεταρρύθμιση της κυβέρνησης
Ρέντσι το 2015 η οποία ονομάστηκε «Καλό
Σχολείο»! Με τον νόμο 107 προβλέπεται
πως όλοι οι μαθητές της τελευταίας τριε-
τίας του Λυκείου θα πρέπει να πραγματο-
ποιούν πρακτική άσκηση σε εταιρείες, ορ-
γανισμούς, επαγγελματικούς συλλόγους
και ιδρύματα, αμισθί. Εναλλαγή σχολείου
και εργασίας ήταν το όνομα του προ-
γράμματος στο οποίο το 2018, με τον νό-
μο 145, έγιναν ορισμένες αλλαγές, δίνο-
ντάς του ένα πιο περίπλοκο τεχνοκρατικό
όνομα για ξεκάρφωμα. «Διαδρομές για
Εγκάρσιες Δεξιότητες και Προσανατολι-
σμό»! (PCTO). 

Στη διάρκεια της τριετίας, οι μαθητές
των λυκείων πρέπει να κάνουν πρακτική
άσκηση 90 ωρών, στις τεχνικές σχολές
150 ώρες και στα επαγγελματικά ιδρύμα-
τα 210 σύμφωνα με κανονισμούς και οδη-
γίες για διάφορους εργασιακούς κλάδους

που έχει εκπονήσει το υπουρ-
γείο Παιδείας σε συνεργασία
με τις εργοδοτικές οργανώ-
σεις. Για τις σχολές όπως αυ-
τή του Λορέντσο το διπλό σύ-
στημα προβλέπει περιόδους
επαγγελματικής κατάρτισης
και πρακτικής εφαρμογής, δη-
λαδή εργασίας, όχι λιγότερες
από 400 ώρες ετησίως, ως
πρώτης βαθμίδας μαθητείας.
Η γενίκευση και η υποχρεωτι-
κότητα της πρακτικής άσκη-
σης έχει μετατρέψει μια μεγά-
λη μάζα νέων ανθρώπων, πε-
ρίπου τριακόσιες χιλιάδες σε
ετήσια βάση, απόλυτα διαθέ-
σιμη στο κεφάλαιο για δωρε-
άν εκμετάλλευση. Και την ίδια
στιγμή την εκπαιδεύει στην
κυρίαρχη αντίληψη πως είναι
ευτύχημα να βρεις δουλειά,
ακόμα κι αν τα δικαιώματά
σου (μισθοί, συμβάσεις, ωρά-
ριο, ρυθμοί, ασφάλεια) πρέ-
πει να θυσιαστούν. Ιταλικές
κυβερνήσεις κάθε απόχρωσης
και ενώσεις εργοδοτών, ιδιαί-
τερα αυτών της βιομηχανίας,
εκπονούν διαδοχικά σχέδια
και ψηφίζουν νόμους με σκοπό
την πλήρη προσαρμογή της
εκπαίδευσης στις ανάγκες για
φθηνό και ευέλικτο εργατικό
δυναμικό. Εργαλεία προσαρ-
μογής, εκτός των άλλων, τα
αναλυτικά προγράμματα, η
αυτονομία των εκπαιδευτικών
μονάδων και η επέκταση της
υποχρεωτικής πρακτικής
άσκησης. Στην εποχή της παν-
δημίας προστέθηκε και η υστερόβουλη
χρήση της ψηφιοποίησης. 

Έτσι, είναι πλήρως κατανοητή η επιλο-
γή ως υπουργού Παιδείας στην κυβέρνηση
Ντράγκι τού καθηγητή Οικονομικών και
Βιομηχανικής Πολιτικής στο Πανεπιστήμιο
της Μπολόνια, Πατρίτσιο Μπιάνκι. Ενός
αστέρα ιδεών για τις καπιταλιστικές ανα-
διαρθρώσεις, την ανάπτυξη και μετάβαση
στη νέα εποχή του κεφαλαίου, το μέλλον
της τεχνητής νοημοσύνης και τον προσα-
νατολισμό των κοινωνικών πόρων στη μη-
χανή της κεφαλαιοκρατικής αναπαραγω-
γής και κυριαρχίας. Ενθουσιώδης ο
Μπιάνκι έφτασε να προτείνει την εφαρμο-
γή της πρακτικής άσκησης και στα δημοτι-
κά σχολεία, εισάγοντας ειδικότητα εκπαι-
δευτικού ο οποίος θα μυεί τους μικρούς
μαθητές στον κόσμο της εργασίας! Μόλις
τον προηγούμενο Νοέμβριο ο ίδιος σε μια
ομιλία του, την οποία υπενθύμισε στην
ανακοίνωσή της για τον άδικο θάνατο του
Λορέντσο η Cobas Scuola, είχε διακηρύξει:
“Οι επιχειρήσεις σήμερα χρειάζονται αν-
θρώπους που είναι εξειδικευμένοι αλλά
και πολύ ευέλικτοι […] Χρειάζεται να συ-
νοδεύουμε τους μαθητές στις επιχειρή-
σεις από το γυμνάσιο». Γι’ αυτό και η
Αννα Μαρέτσι Ντανιέλι, αντιπρόεδρος της
Confindustria, της Ένωσης βιομηχάνων
στο Ούντινε, εν μέσω της γενικής κατα-
κραυγής για τον θάνατο του Λορέντσο,
αφού διευκρίνισε με απίστευτη υποκρισία
πως σήμερα δεν πρέπει να μιλάμε ως βιο-
μήχανοι αλλά ως γονείς (!) έσπευσε να
υπερασπιστεί το θεσμό της υποχρεωτικής
πρακτικής. Γιατί δίνει – όπως είπε- μεγα-
λύτερη ανταγωνιστικότητα στο σχολείο
και στο παραγωγικό σύστημα. 

Στην Ιταλία το 2021 καταγράφηκαν
1.404 θάνατοι εργατών στη διάρκεια της
δουλειάς, 18% περισσότεροι από το 2020.
Στον αριθμό αυτό φυσικά δεν περιλαμβά-
νονται οι θάνατοι από Covid-19 εργαζόμε-
νων που μολύνθηκαν στη διάρκεια της ερ-

γασίας καθώς και «αόρατων» μετανα-
στών. Στις πρώτες ημέρες του 2022 έχουν
σκοτωθεί 47 εργαζόμενοι, μέσος όρος 2
κάθε ημέρα! Αποτέλεσμα των εξοντωτι-
κών ρυθμών και της έλλειψης μέτρων
ασφαλείας. Αν και δεν έχει συμβεί κάποιο
θανατηφόρο περιστατικό με θύμα νέο
πρακτικάριο, στη διάρκεια του προγράμ-
ματος έχουν καταγραφεί αρκετά μη θανα-
τηφόρα «ατυχήματα». Στην Τζένοα στο
Κούνεο ένας 17χρονος κατέληξε στην
εντατική ύστερα από πτώση από σιδερέ-
νια πύλη. Κοντά στο Πράτο αναφέρθηκε
ακρωτηριασμός δακτύλου σε μέλος συ-
νεργείου. Στη Λα Σπέτσια ένας μαθητής
καταπλακώθηκε από περονοφόρο όχημα
και έσπασε την κνήμη του και στη Φαέ-
ντσα ο μηχανικός βραχίονας ενός γερα-
νού έπεσε στα πόδια ενός 18χρονου. Ενώ
προβλέπεται οι πρακτικάριοι να βρίσκο-
νται στο χώρο εργασίας με την επίβλεψη
υπεύθυνου, πολλές φορές αναλαμβάνουν
το πόστο ενός κανονικού εργαζόμενου. 

Ο θάνατος του νεαρού Λορέντσο πυ-
ροδότησε ένα οργισμένο κύμα διαδηλώ-
σεων σε όλη την Ιταλία, στις οποίες πρω-
ταγωνίστησαν οι νέοι, αντιμετωπίζοντας
σκληρή αστυνομική καταστολή. Η εκπαί-
δευση, υποταγμένη στις απαιτήσεις της
καπιταλιστικής κερδοφορίας, μπήκε στο
στόχο της αγανάκτησης και της κριτικής.
Στο ινστιτούτο Μπεάρζι το κλίμα ήταν βα-
ρύ και οι συμμαθητές τού Λορέντσο συ-
ντετριμμένοι. Ο διευθυντής, πατέρας Λ.
Τεστόν, πιστός στο ρόλο του, μοίρασε πα-
ρηγορητικά λόγια. Έγραψε πως πρέπει
να προσευχηθούμε και να εμπιστευτούμε
τον Λορέντσο και την οικογένειά του στον
Άγιο Ιωάννη Μπόσκο. Ο τελευταίος όμως
δεν προστάτεψε τον νεαρό τη στιγμή που
έπρεπε. Και πώς θα μπορούσε άλλωστε;
Ο θεός του καπιταλιστικού κέρδους είναι
πιο δυνατός από όλους τους αγίους μαζί!
Πολύ περισσότερο όταν και αυτοί έχουν
μπει στην υπηρεσία της εξουσίας. 
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Ούντινε, βόρεια Ιταλία

Η εγκατάλειψη του πρακτικάριου Λορέντσο 
από τον Άγιο Τζιοβάνι Μπόσκο

Πηγές και προτάσεις 

ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΤΕ την ιστοσελίδα του Ινστιτού-
του www.bearzi.it/lavoro/servizialleper-
sone/scuola-lavoro
ΔΙΑΒΑΣΤΕ την ανακοίνωση των Cobas-Scuo-
la, www.cobas-scuola.it/Notizie/Il-dolore-
dei-Cobas-per-Lorenzo-studente-morto-
nella-scuola-lavoro

atheatoskosmosps.blogspot.com

Ό
πως αναφέραμε πριν από ενάμι-
ση μήνα («Π.Σ.», φύλλο 907), ο
συνασπισμός αριστερών κομμά-

των και οργανώσεων LIBRE («Ελευθερία
και Επανίδρυση») κέρδισε οριακά στις
γενικές εκλογές που διενεργήθηκαν στην
Ονδούρα, με 51,12% των ψήφων, και κα-
τέλαβε 50 από τις 116 έδρες στο εθνικό
κοινοβούλιο. Ταυτόχρονα, ανέδειξε στην
προεδρία τη Σιομάρα Κάστρο, ηγέτη του
συνασπισμού και πρώτη γυναίκα που
αναλαμβάνει αυτή τη θέση.

Ο συνασπισμός LIBRE συγκροτήθηκε
μέσα στις εκδηλώσεις λαϊκής διαμαρτυ-
ρίας που ακολούθησαν το πραξικόπημα
του 2009 και την ανατροπή του σοσιαλ-
δημοκράτη προέδρου Μανουέλ Σελάια,
συζύγου της σημερινής προέδρου, και
τον ορισμό από τους πραξικοπηματίες
του Χουάν Ορλάντο Ερνάντες, ηγέτη του
συντηρητικού Εθνικού Κόμματος.

Επί δέκα συναπτά χρόνια η κυβέρνη-
ση του Εθνικού Κόμματος, πιστός επιτη-
ρητής των συμφερόντων της ιθύνουσας
τάξης της χώρας και των ιμπεριαλιστών
πατρώνων (κυρίως της Παγκόσμιας Τρά-
πεζας), επέβαλλε ένα καθεστώς ακραίου
νεοφιλελευθερισμού που οδήγησε πλα-
τιά στρώματα του λαού στην εξαθλίωση
και την αποδημία, ενώ ταυτόχρονα τα
καρτέλ του εμπορίου ναρκωτικών κατο-
χυρώνονταν ως κράτος εν κράτει, επι-
δεινώνοντας παραπέρα το κλίμα βίας και
διαφθοράς που επικρατούσε στη χώρα.

Η «Ελευθερία και Επανίδρυση» κέρδι-
ζε σταδιακά τη λαϊκή υποστήριξη και, με-
τά την επικράτησή της στις εκλογές του
περασμένου Νοέμβρη, μπόρεσε να σχη-

ματίσει κυβέρνηση όταν πέτυχε την κοι-
νοβουλευτική πλειοψηφία των 73 εδρών
με τη συνεργασία του κεντρώου Φιλε-
λεύθερου Κόμματος του Ιάνι Ροσεντάλ.

Η Σιομάρα Κάστρο ανέλαβε τα προε-
δρικά της καθήκοντα στις 27 Γενάρη, σε
μια τελετή όπου παρευρέθηκαν ο αντι-
πρόεδρος της Κούβας Βαλδές Μέσα και η
πρώην πρόεδρος της Αργεντινής Κίρ-
χνερ, αλλά και η αντιπρόεδρος των ΗΠΑ
Καμάλα Χάρις και ο βασιλιάς της Ισπα-
νίας. Σημαδιακό της κατεύθυνσης που
προβλέπουν τα διεθνή κέντρα ότι θα ακο-
λουθήσει η νέα ηγεσία της Ονδούρας. Οι
προγραμματικές δηλώσεις περί καταπο-
λέμησης της φτώχειας και συγκρότησης
επιτροπών κατά της διαφθοράς συνι-
στούν «ήπιες» σοσιαλδημοκρατικές με-
ταρρυθμίσεις που αποσκοπούν απλώς
στην «κάθαρση» της κοινωνίας από το
ψυχολογικό τραύμα που επέφεραν τα δέ-
κα και πλέον χρόνια της αντιδραστικής
διακυβέρνησης. Κινούνται στην κατεύ-
θυνση της νέας λατινοαμερικάνικης σο-
σιαλδημοκρατίας που διδάχθηκε από το
παρελθόν και «έβαλε μυαλό». Άλλωστε,
οποιοδήποτε πιο τολμηρό βήμα θα σκό-
νταφτε στην αντίθεση των κεντρώων
«συμμάχων» στο κοινοβούλιο...

Είναι προφανές ότι η σημερινή Σιομά-
ρα Κάστρο δεν θα βαδίσει στα βήματα
κάποιου άλλου Κάστρο άλλων εποχών! Ο
αυξανόμενος ανταγωνισμός ανάμεσα στις
μεγάλες δυνάμεις και ο σφιχτός εναγκα-
λισμός του «μεγάλου αδελφού» του Βορ-
ρά δεν θα επέτρεπαν κάτι τέτοιο σήμερα
σε μια χώρα της Κεντρικής Αμερικής.

Ονδούρα

Πού οδεύουν οι σοσιαλδημοκρατικές
μεταρρυθμίσεις ;
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Σ
τις 18 Φλεβάρη 1952, η Βουλή
σχεδόν ομόφωνα επικύρωσε τη
συμφωνία ένταξης της Ελλάδας

στο ΝΑΤΟ. Οι δέκα βουλευτές της ΕΔΑ
(και ο ανεξάρτητος Μιχάλης Κύρκου)
ήταν οι μόνοι που καταψήφισαν. Πρωθυ-
πουργός ήταν ο Πλαστήρας, επικεφαλής
του κυβερνητικού συνασπισμού της Εθνι-
κής Προοδευτικής Ένωσης Κέντρου και
του Κόμματος των Φιλελευθέρων του Σο-
φοκλή Βενιζέλου, ενώ ο Ελληνικός Συνα-
γερμό του Παπάγου ήταν το μεγαλύτερο
κόμμα, χωρίς όμως την πλειοψηφία. 

Λες και η ιστορία ήθελε να ξεκαθαρί-

σει εξ’ αρχής τι σήμαινε η ένταξη στο

ΝΑΤΟ, λίγες μέρες μετά την ψήφισή της,

στις 2 Μάρτη του ‘52, εκδόθηκε η κατα-

δικαστική απόφαση για τους Μπελογιάν-

νη, Μπάτση, Καλούμενο, Αργυριάδη, οι

οποίοι εκτελέστηκαν στις 30 Μάρτη. Τρία

χρόνια μετά τη λήξη του Εμφυλίου, οι

συμφιλιωτικές εξαγγελίες της νέας, κε-

ντρώας, κυβέρνησης πνίγηκαν στο αίμα

των τεσσάρων κομμουνιστών. Οι μεγά-

λοι σύμμαχοι είχαν δώσει τις εντολές

τους στο νέο μέλος του ΝΑΤΟ…

Η συμμαχία είχε δημιουργηθεί από

το 1949, με επικεφαλής τις ΗΠΑ και

στόχο πρωτίστως την άμυνα κατά του

κομμουνιστικού κινδύνου, αλλά γενικά

την προώθηση των γεωστρατηγικών

συμφερόντων των ΗΠΑ και του δυτικού

στρατοπέδου σε ολόκληρη την περιοχή

της Ευρώπης και όχι μόνο. Λεγόταν τό-

τε ότι δημιουργήθηκε «Για να κρατήσει

τους Αμερικανούς μέσα, τους Σοβιετι-

κούς έξω και τους Γερμανούς κάτω». Αν

και, παρά τις συνέπειες του Β’ ΠΠ που

υφίστανται μέχρι σήμερα στον στρατιω-

τικό τομέα, οι Γερμανοί δεν έμειναν και

για πολύ «κάτω»…

Η διεύρυνση του ’52 ήταν η πρώτη,

με Ελλάδα και Τουρκία ταυτόχρονα. Οι

Αμερικάνοι έδωσαν προτεραιότητα στη

στρατιωτική τους παρουσία στην Δυτική

Ευρώπη, αλλά γρήγορα προχώρησαν

στην ενίσχυση της συμμαχίας με ένα μέ-

λος με γεωστρατηγικά πλεονεκτήματα

(Ελλάδα) και ένα άλλο που συνόρευε με

την ΕΣΣΔ (Τουρκία). Επίσης, ο πόλεμος

στην Κορέα, που είχε ήδη ξεκινήσει από

το ’50 (και με ελληνική συμμετοχή στο

πλαίσιο του ΟΗΕ) έθετε νέα δεδομένα.

Λίγες μέρες πριν την ένταξη, στις 29

Γενάρη του ‘52, ο υπουργός Εξωτερικών

Σ. Βενιζέλος, σε επίσκεψή του στην

Άγκυρα, δήλωνε πως οι δυο χώρες είναι

τόσο κοντά που σε λίγο θα μπορούν να

θεωρούνται μια χώρα! Οι ελληνοτουρκι-

κές σχέσεις έμπαιναν σε μια φάση στην

οποία οι αντίπαλοι ήταν επίσημα σύμμα-

χοι στη …μεγάλη αγκαλιά του ΝΑΤΟ και

των Αμερικάνων…

Αυτή η αντίφαση χαρακτηρίζει μέχρι

τις μέρες μας τις σχέσεις και των δυο χω-

ρών με τη συμμαχία, αλλά και των αστι-

κών τάξεων μεταξύ τους. Άλλωστε, η μο-

ναδική φορά που η ελληνική αστική τά-

ξη είχε μια κόντρα με το ΝΑΤΟ ήταν το

1974, όταν αποχώρησε από το στρατιω-

τικό σκέλος μετά την εισβολή της Τουρ-

κίας στην Κύπρο με τον «Αττίλα 2». Η

επανένταξη έγινε το 1980, λίγο πριν την

άλλη μεγάλη ένταξη, στην ΕΟΚ. Μέχρι

και σήμερα η αστική τάξη φαίνεται να

μετανιώνει γι’ αυτή την επιλογή! Θεω-

ρείται ότι τα έξι αυτά χρόνια απουσίας

της Ελλάδας η Τουρκία κατάφερε να

αναβαθμίσει τη θέση της στο ΝΑΤΟ κι

έτσι η αποχώρηση χαρακτηρίζεται από

ορισμένους ως και «απερίσκεπτη».

Πιστή η αστική «μας» τάξη στο δόγμα

«δεν μπορούμε μόνοι μας», από το 1821

μέχρι σήμερα, δεν διανοείται καν την

ύπαρξή της χωρίς την προστασία των

ιμπεριαλιστών. Και προφανώς των Δυτι-

κών, όπως το επιφανές στέλεχός της, ο

Καραμανλής, φρόντισε να ξεκαθαρίσει

με την ιστορική ρήση «ανήκομεν εις την

Δύσιν». Σε αυτό, όπως και στην επίθεση

στα λαϊκά δικαιώματα, είναι ενιαίο το

σύνολο της άρχουσας τάξης της χώρας

και όλοι της οι πολιτικοί εκπρόσωποι,

ακόμα και οι υποτιθέμενοι πιο δημοκρα-

τικοί. Τα «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικά-

το» του μεταπολιτευτικού ΠΑΣΟΚ δεν

αποτελούν εξαίρεση, γιατί είδαμε πού

πήγαν μετά το ‘81…

Η τοποθέτηση του Πλαστήρα σ’ εκεί-

νη τη συνεδρίαση της Βουλής το ’52 εκ-

φράζει διαχρονικά την άρχουσα τάξη:

«Δεν μπορεί κανείς να μην παραδεχθεί

ότι όταν η Ελλάς συμμετέχει εις το Ατλα-

ντικόν Σύμφωνον μετά των μεγάλων δυ-

νάμεων, αι οποίαι κατοικούνται από

ελευθέρους δημοκρατικούς λαούς, αι-

σθάνεται αυτή ασφαλεστέραν… Αι άλλαι

θεωρίαι περί ειρηνεύσεων και ουδετε-

ρότητος… δεν έχουν καμμίαν σχέσιν με

το γεγονός αυτό».

Με το τέλος του Ψυχρού Πολέμου,

εξέλιπε, πλέον, ο μεγάλος αντίπαλος, ο

«κομμουνιστικός κίνδυνος». Το ΝΑΤΟ,

ωστόσο, έπρεπε να συνεχίσει να υπάρχει

στη νέα εποχή, στην οποία οι παλιές

συμμαχίες επαναδιαπραγματεύονταν,

κρατώντας πολλά στοιχεία από την

προηγούμενη φάση, αλλά και προσθέτο-

ντας νέα, με κυριότερο το «όλοι εναντίον

όλων». Το ΝΑΤΟ

παρέμενε ο μοχλός πίεσης των Αμερικά-

νων, τόσο προς τους Ευρωπαίους ιμπε-

ριαλιστές, όσο και προς τις εξαρτημένες

χώρες, ώστε όλοι να σύρονται πίσω από

τις δικές τους πρωτοβουλίες και προτε-

ραιότητες. 

Έτσι, στα 50χρονά του, το 1999, δια-

τυπώθηκε το νέο δόγμα του ΝΑΤΟ (το

έκτο από την ίδρυσή του), σύμφωνα με

το οποίο θα μπορούσε να επεμβαίνει

παντού στον κόσμο σε περιπτώσεις κρί-

σεων και διακινδύνευσης της ασφάλειας

(π.χ. τρομοκρατία, οργανωμένο έγκλη-

μα, ανεξέλεγκτη μετακίνηση μεγάλου

αριθμού ατόμων). Το δόγμα ήδη υλο-

ποιούνταν με τους βομβαρδισμούς της

Γιουγκοσλαβίας, οι οποίοι ήταν η πρώ-

τη επίθεση της συμμαχίας εναντίον ενός

κράτους, χωρίς την εξουσιοδότηση του

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Το τε-

λευταίο στρατηγικό δόγμα, του 2010,

ορίζει ως αποστολές της συμμαχίας τη

συλλογική άμυνα, τη συνεταιριστική

ασφάλεια και τη διαχείριση κρίσεων.

Η λυκοσυμμαχία έγινε ένας παγκό-

σμιος χωροφύλακας με στόχο την υπε-

ράσπιση των συμφερόντων πρώτα των

ΗΠΑ και δευτερευόντως των Ευρωπαί-

ων. Εχθρός ήταν οποιοσδήποτε δεν

αποδεχόταν πλήρως και χωρίς αμφι-

σβητήσεις τις επιταγές των δυτικών

ιμπεριαλιστών. Η 11η Σεπτέμβρη είχε

δώσει το πρόσχημα της τρομοκρατίας,

όμως αντίπαλος θα μπορούσε να είναι

οποιοδήποτε κράτος και οποιοσδήποτε

λαός. Η δολοφονική μηχανή ανεβάζει

συνεχώς στροφές μέχρι σήμερα, με πιο

πρόσφατες τις κρίσιμες εξελίξεις στην

Ουκρανία, οι οποίες υπηρετούν τον πα-

λιό στόχο της περικύκλωσης του βασι-

κού αντιπάλου, της Ρωσίας.

Εδώ και επτά δεκαετίες, οι ιμπερια-

λιστές φονιάδες αιματοκύλησαν περιο-

χές, διαμέλισαν χώρες, γέννησαν καρα-

βάνια προσφύγων και μεταναστών,

έσπειραν τον πόλεμο, την πείνα και τον

θάνατο σε ολόκληρο το κόσμο. Το

ΝΑΤΟ μέχρι και σήμερα συνεχίζει να εί-

ναι καθοριστικός παράγοντας για το ξέ-

σπασμα νέων θερμών εντάσεων και

εστιών πολέμου. Ενώ όποτε χρειάστη-

κε, δεν δίστασε να υποκινήσει και να

στηρίξει στυγνά δικτατορικά καθεστώ-

τα, όπως πολύ καλά γνωρίζει ο λαός

μας με την εμπειρία της αμερικανοκίνη-

της Χούντας κατά τη μαύρη 7ετία.

Η Ελλάδα έκανε με συνέπεια το

…χρέος της απέναντι σε αυτή τη δολο-

φονική μηχανή, συμμετέχοντας με στρα-

τιωτικό προσωπικό και υλικό σε δεκά-

δες ΝΑΤΟϊκές επιχειρήσεις και αποστο-

λές όλα αυτά τα χρόνια, από τα Βαλκά-

νια και τη Μεσόγειο, μέχρι την Αφρική

και το Αφγανιστάν. Αποδεικνύοντας έτσι

ότι το …ενδιαφέρον των ιμπεριαλιστών

για τους στρατιωτικούς εξοπλισμούς της

χώρας δεν υπάρχει μόνο για οικονομι-

κούς λόγους, αλλά μάλλον κυριότερα

για πολιτικούς-στρατιωτικούς. Τα όπλα

που μας πουλάνε πρέπει να τα χρησιμο-

ποιούμε για τους σωστούς λόγους και

εναντίον των …σωστών εχθρών. Και πά-

ντα υπό τις διαταγές τους…

Η σημαντικότερη, όμως, συμβολή της

χώρας μας στους στόχους του ΝΑΤΟ είναι

η εγκατάσταση στρατιωτικών βάσεων

στο έδαφός της, αλλά και η παροχή κάθε

είδους διευκολύνσεων στους ιμπεριαλι-

στές για την εκτέλεση των σχεδίων τους

που αιματοκυλάνε χώρες και λαούς. 

Η ιμπεριαλιστική κυριαρχία και η πο-

λιτική-στρατιωτική πρωτοκαθεδρία των

ΗΠΑ έναντι των ιμπεριαλιστών ανταγω-

νιστών τους δεν θα ήταν δυνατή χωρίς

το δίκτυο ΝΑΤΟϊκων στρατιωτικών βάσε-

ων και χωρίς την απρόσκοπτη πρόσβαση

και διέλευσή τους από τα λιμάνια, τα αε-

ροδρόμια και τις οδικές αρτηρίες που

τους προσφέρονται από τις «σύμμαχες»

υποτελείς χώρες. Οι εικόνες της Θεσσα-

λονίκης του 1999 και της Αλεξανδρούπο-

λης του 2021, με τα στρατεύματα των

φονιάδων των λαών να μοιάζουν με

στρατό κατοχής, των αεροπλάνων που

επανειλημμένα απογειώνονται από τη

Σούδα για να σπείρουν το θάνατο στη Γι-

ουγκοσλαβία, τη Λιβύη ή τη Συρία είναι

ενδεικτικές του τι σημαίνει η συμμετοχή

της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ.

Η μετατροπή της χώρας σε ορμητήριο

των ΝΑΤΟικών φονιάδων είναι έργο όλων

των κυβερνήσεων (ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ)

και ιδίως των αυτών των τελευταίων

ετών. Με την τελευταία συμφωνία, οι

υπάρχουσες βάσεις αναβαθμίζονται και

δημιουργούνται νέες, ενώ ορίζεται ότι θα

παραμείνουν στη χώρα επ’ αόριστον…

70 χρόνια από την ένταξη της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ

Στις 18 Φλεβάρη να διαδηλώσουμε 

ενάντια στους μακελλάρηδες των λαών

ύμενη. Η ανεργία αυξάνει, η ακρίβεια
πλήττει όλο και περισσότερους, η συντη-
ρητικοποίηση και φασιστικοποίηση της
δημόσιας ζωής είναι εμφανής. Ο καλύτε-
ρος τρόπος να τιμήσει η εργατική τάξη
τη μνήμη των ηγετών του παγκόσμιου
κομμουνιστικού κινήματος είναι η σύνδε-
ση με τους αγώνες τού σήμερα.

Μάρτης 2021: Το αμερικάνικο αεροπλανοφόρο «Αϊζενχάουερ»
στη βάση της Σούδας

Νοέμβρης 2021: Αμερικάνικη απόβαση στην Αλεξανδρούπολη
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«Σ
ημαντικό και πολύ καλο-

δεχούμενο σημάδι στή-

ριξης για τη σημαντική

δουλειά του ΟΑΣΕ στην Ουκρανία»,

χαρακτήρισε ο πρέσβης Πάιατ την επί-

σκεψη Δένδια (31/1) στην Ουκρανία

και στα γραφεία του Οργανισμού στη

Μαριούπολη. Ενώ ο Ουκρανός ομόλο-

γός του εξέφρασε την ευγνωμοσύνη

του για την απόφασή του να επισκε-

φθεί τη χώρα του «σε αυτή την περίο-

δο προκλήσεων». 

Από όλες τις πλευρές η επίσκεψη

Δένδια στη Μαριούπολη, όπου ζει ελ-

ληνική μειονότητα και βρίσκεται στο

διάδρομο που ενώνει τα ρωσικά εδά-

φη με την Κριμαία, χαρακτηρίστηκε

σαν ένδειξη πλήρους εναρμόνισης της

Ελλάδας με τη Δύση, μολονότι η κυ-

βέρνηση προσπάθησε να δώσει και

έναν χαρακτήρα στήριξης των ομογε-

νών, ως «μητέρα πατρίδα», αναζητώ-

ντας ρόλο που οι γείτονες και αντα-

γωνιστές της (Τουρκία) παίζουν με

πολύ πιο αποδοτικό τρόπο.

Φυσικά δεν χρειαζόταν αυτή η επί-

σκεψη για να υποδηλωθεί η άμεση

εμπλοκή της χώρας στην ουκρανική

κρίση και στον οξύτατο ανταγωνισμό

ΗΠΑ και ΝΑΤΟ με τη Ρωσία, που εξε-

λίσσεται με στρατιωτικούς όρους στο

γεωπολιτικά κρίσιμο αυτό σημείο. 

Την ίδια ώρα που ο ΥΠΕΞ της Ελλά-

δας προσγειωνόταν στην Ουκρανία,

αμερικανικό κατασκοπευτικό, που εί-

χε απογειωθεί από τη βάση της Σού-

δας, εκτελούσε αποστολή «πληροφο-

ριών, επιτήρησης και αναγνώρισης»

επάνω από τη Μαύρη Θάλασσα, ως

ένδειξη της «κοινής αποτρεπτικής»

προσπάθειας ΗΠΑ και Ελλάδας. 

Χαρακτηριστικές και αποκαλυπτι-

κές (αν και απολύτως αναμενόμενες)

είναι οι δηλώσεις του Μάικλ Κάρπε-

ντερ («Καθημερινή» 23-1-2022), στε-

νού συνεργάτη του αμερικανού Προέ-

δρου Τζο Μπάιντεν και μόνιμου αντι-

προσώπου των ΗΠΑ στον ΟΑΣΕ, για

τον ρόλο της Ελλάδας και ειδικά της

Σούδας, σε «περίπτωση ρωσικής ει-

σβολής στην Ουκρανία»: «Θα φροντί-

σουμε να ενισχύσουμε την αποτρεπτι-

κή ισχύ μας μαζί με τους Έλληνες φί-

λους μας. Και, ξέρετε, ο κόλπος της

Σούδας δεν είναι μυστικό ότι αποτελεί

ένα από τα βασικά στρατηγικά μας

πλεονεκτήματα που μπορούμε να

χρησιμοποιήσουμε». Ενώ για την

Αλεξανδρούπολη και για τη δυσαρέ-

σκεια που εξέφρασε ο ρώσος υπουρ-

γός Εξωτερικών Σ. Λαβρόφ ως προς

την συνεχή ενίσχυση της αμερικανι-

κής στρατιωτικής παρουσίας εκεί, τό-

νισε τη «στενή σύνδεση της Ελλάδας

και των ΗΠΑ» σε όλους τους τομείς,

«στην Πολεμική Αεροπορία, στο Ναυ-

τικό, στις χερσαίες δυνάμεις», κατα-

λήγοντας «Αν αυτό δεν αρέσει στον

κ. Λαβρόφ, τι να κάνουμε».

Η Σούδα είναι γνωστό ότι αποτελεί

την πιο σημαντική βάση των ΗΠΑ στην

Ανατολική Μεσόγειο, το «διαμάντι»

τους. Ορμητήριο εξόρμησης των αμε-

ρικανών ιμπεριαλιστών και πλατφόρ-

μα εφόδου για την περίσφιξη του

στρατηγικού ανταγωνιστή τους, του

ρώσικου ιμπεριαλισμού. Η εκβάθυνση

της προβλήτας Κ15 και άλλες υποδο-

μές φιλοξενούν μεταξύ άλλων μόνιμα

τα ελικοπτεροφόρα και συστηματικά

πλέον πυρηνοκίνητα αεροπλανοφόρα,

σαν το «USS Harry S. Truman», το

οποίο, μαζί με όλη την αρμάδα συνο-

δείας του, εντάσσεται, σύμφωνα με

αμερικανικές δηλώσεις, στη δύναμη

κρούσης των ΗΠΑ απέναντι στις ρωσι-

κές δυνάμεις γύρω από την Ουκρανία.

Όσο δε αφορά την Αλεξανδρούπο-

λη, μόλις πριν από δύο μήνες περί-

που, ολοκληρώθηκε η μεγαλύτερη,

μέχρι τώρα, αμερικανική στρατιωτική

απόβαση στο λιμάνι της πόλης, με συ-

νολικά μερικές χιλιάδες στοιχεία

στρατιωτικού εξοπλισμού να ξεφορ-

τώνονται και να κατευθύνονται σε

διάφορες χώρες των Βαλκανίων και

της Ανατολικής Ευρώπης. Και φυσικά

η χρήση του λιμανιού της Αλεξανδρού-

πολης, που «παρέχει στη συμμαχία

(ΝΑΤΟ) μια βασική πύλη προς τα Δυτι-

κά Βαλκάνια, την Ανατολική Ευρώπη

και τη Μαύρη Θάλασσα», σύμφωνα με

τον αμερικανό πρέσβη, είναι συνεχής

και αναβαθμιζόμενη, και συμπληρώ-

νεται από την εκχώρηση όλων των

υποδομών και κοντινών περιοχών

(Πετροχώρι Ξάνθης, λιμάνι Καβάλας

κ.λπ.) στο ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ.

Εβδομήντα χρόνια από την ένταξη

της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ όλη η χώρα εί-

ναι πλέον μια αμερικανική και ΝΑΤΟϊ-

κή βάση, με την αστική τάξη και τις

κυβερνήσεις της να εκχωρούν τα πά-

ντα στους ιμπεριαλιστές αφέντες (με

ιδιαίτερο ζήλο αυτή και η προηγούμε-

νη του ΣΥΡΙΖΑ) και συχνά πυκνά να

δηλώνουν ότι «θα ξαναχύσουμε το αί-

μα μας για τις ΗΠΑ όπως και τότε στην

Κορέα το 1953» (υπουργός Άμυνας

Παναγιωτόπουλος). 

Καθώς η ιμπεριαλιστική αντιπαρά-

θεση στην Ουκρανία και την ευρύτερη

περιοχή έχει φτάσει σε πολύ κρίσιμο

σημείο και οι δυτικοί ιμπεριαλιστές,

και κυρίως οι αμερικάνοι, αξιώνουν

την πλήρη στοίχιση και «αξιοποίηση»

των «υποτελών» τους, η ντόπια αστι-

κή τάξη και το πολιτικό της προσωπι-

κό εγκλωβίζουν το λαό σε σοβαρούς

κινδύνους και περιπέτειες ευρύτερων

διαστάσεων, την ίδια στιγμή που τον

φορτώνουν με υπέρογκους εξοπλι-

σμούς, αλλά και με αφόρητη ακρίβεια

(απόρροια και του ενεργειακού αντα-

γωνισμού που μαίνεται), ενώ παράλ-

ληλα τον αφήνουν στο έλεος της υγει-

ονομικής κρίσης.

Η απάντηση που δίνουν για όλα

αυτά, πέρα από τον «ρεαλισμό» του

«ανήκομεν εις την δύσιν», είναι η δια-

σφάλιση, κατ’ αυτόν τον τρόπο, μιας

«προνομιακής» αντιμετώπισης από

τους «συμμάχους» έναντι της Τουρ-

κίας. Παρ’ όλες όμως τις καλές τους

υπηρεσίες, διαπιστώνουν, προς απο-

γοήτευσή τους, ότι το μπόι τους είναι

πολύ πιο μικρό από αυτό του ανταγω-

νιστή τους, και ότι είναι αυτό που με-

τράει, ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσης,

για τους ιμπεριαλιστές. Και εδώ βρί-

σκεται το δεύτερο σοβαρό πεδίο όπου

η εμπλοκή της χώρας στην ουκρανική

αντιπαράθεση, λόγω των ασφυκτικών

δεσμών ιμπεριαλιστικής εξάρτησης,

δημιουργεί επιπλέον όρους επικινδυ-

νότητας για το λαό.

Γιατί οξύνει τον ανταγωνισμό των

αστικών τάξεων της Ελλάδας και της

Τουρκίας, τόσο για το ποιος θα απο-

δειχτεί πιο «χρήσιμος» για τους δυτι-

κούς ιμπεριαλιστές (η Τουρκία, παρό-

λα τα νταλαβέρια της με τη Ρωσία

προσφέρει στήριξη, drones και διπλω-

ματική μεσολάβηση στην Ουκρανία,

αλλά και τον δεύτερο μεγαλύτερο

στρατό του ΝΑΤΟ και η Ελλάδα τη Σού-

δα, την Αλεξανδρούπολη και όλη τη

χώρα), όσο και για το ποιος θα μπορέ-

σει να εξαργυρώσει αυτή τη «χρησιμό-

τητα» σε βάρος του άλλου, στα κρίσι-

μα πεδία του ανταγωνισμού τους (Αι-

γαίο, Ανατολική Μεσόγειος, Κύπρος). 

Από όποια πλευρά λοιπόν κι αν

προσεγγίσει κανείς την εμπλοκή της

χώρας μας στην ουκρανική κρίση θα

διαπιστώσει τους τεράστιους κινδύ-

νους που εγκυμονούν για το λαό μας,

αλλά και το μέγεθος της εξάρτησης

και της υποτέλειας της αστικής «μας»

τάξης, μαζί με την ανιστόρητη μωρο-

φιλοδοξία της, για να θυμηθούμε και

την μικρασιατική εκστρατεία, από την

τραγική λήξη της οποίας (για το λαό

μας, τον τούρκικο λαό και τα δύο

εκατομμύρια πρόσφυγες και από τις

δύο πλευρές) κλείνουν φέτος 100

χρόνια. Κατά τον ίδιο τρόπο και σε

αντιπαράθεση με τα παραπάνω, απ’

όποια πλευρά κι αν προσεγγίσουμε

αυτές τις εξελίξεις, αναδεικνύεται η

δραματική, θα λέγαμε, καθυστέρηση

ενός μαζικού αντιπολεμικού και αντιι-

μπεριαλιστικού κινήματος και η ανά-

γκη να γίνουν αποφασιστικά βήματα

για την ανάπτυξή του.

Βαθιά και επικίνδυνη η εμπλοκή της χώρας

στην ουκρανική κρίση

Σήμερα, με την τεράστια συγκέ-

ντρωση στρατευμάτων στην Ανατολική

Μεσόγειο, που δεν παύει να είναι κε-

ντρικό θέατρο των ενδοϊμπεριαλιστι-

κών αντιθέσεων, παρά την όξυνση της

ουκρανικής κρίσης και –ως ένα βαθμό-

εξαιτίας της, οι κίνδυνοι για να εμπλα-

κεί ο λαός μας σε τυχοδιωκτισμούς και

περιπέτειες αυξάνονται συνεχώς. Γιατί

οι ανταγωνισμοί και τα αδιέξοδα των

ιμπεριαλιστών αναζητούν διέξοδο σε

νέα πολεμικά σφαγεία.

Μας λένε πως μόνο μέσα στους διε-

θνείς οργανισμούς μπορούμε να είμαστε

ασφαλείς. Πότε είναι, άραγε, η χώρα

και ο λαός της πιο ασφαλείς; Όταν συμ-

μετέχουν σε ιμπεριαλιστικές λυκοσυμμα-

χίες και στις αιματοβαμμένες επιχειρή-

σεις τους; Ή όταν οικοδομούν ουσιαστι-

κούς δεσμούς φιλίας και συνεργασίας με

τους γειτονικούς λαούς, στη βάση της

αντίθεσης στους ιμπεριαλιστές-προστά-

τες, αλλά και στις αστικές τάξεις των

υποτελών σε αυτούς χωρών;

Μας λένε πως μόνο μέσα στους διε-

θνείς οργανισμούς μπορούμε να υπερα-

σπιστούμε αποτελεσματικά τα εθνικά

μας συμφέροντα. Και ποια είναι αυτά; Οι

τυχοδιωκτισμοί από αυτούς που οραμα-

τίζονται τη νέα Μεγάλη Ιδέα, με οποιο-

δήποτε τίμημα για το λαό, ακόμα και το

ίδιο τραγικό με την παλιά; Μήπως η πα-

τριδοκαπηλεία αυτών που ξέρουμε τι

έκαναν όποτε απειλήθηκε η εδαφική

ακεραιότητα της χώρας; Ή μήπως η πλή-

ρης και απόλυτη υπακοή στις επιταγές

των ιμπεριαλιστών;

Η ανάγκη για ένα μαζικό αντιπολε-

μικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα ανήκει

στο σήμερα και όχι στο χθες, όπως

προσπαθούν να μας πείσουν οι απολο-

γητές του βάρβαρου καπιταλιστικού-

ιμπεριαλιστικού συστήματος. 

Ένα κίνημα που θα σταθεί εμπόδιο

τόσο στα ιμπεριαλιστικά σχέδια, όσο

και στη ντόπια αστική τάξη που είναι

πρόθυμη να τα υλοποιήσει, χωρίς να δι-

στάσει να στείλει το λαό και τη νεολαία

να γίνουν κρέας για τα κανόνια των πα-

τρώνων της, όπως το έχει ξανακάνει

όποτε της ζητήθηκε. 

Ένα κίνημα που θα προτάσσει τη φι-

λία και την αλληλεγγύη ανάμεσα στους

γειτονικούς λαούς και τους λαούς όλου

του κόσμου και θα μπαίνει φραγμός

στην ανάπτυξη του εθνικισμού, του ρα-

τσισμού και της ξενοφοβίας.

Η μαύρη επέτειος των 70 χρόνων από

την ένταξη της χώρας μας στο ΝΑΤΟ

πρέπει να γίνει η αφορμή για να τεθεί

και πάλι από τον ίδιο το λαό η επιτακτι-

κή αναγκαιότητα αυτού του κινήματος.

Ο αγώνας ενάντια σε ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και ΕΕ

πρέπει και μπορεί να μαζικοποιηθεί. Οι

φωνές ενάντια στον πόλεμο, τον φασι-

σμό και τον εθνικισμό πρέπει και μπο-

ρούν να πυκνώσουν, το αντιπολεμικό-

αντιιμπεριαλιστικό κίνημα πρέπει και

μπορεί να αναπτυχθεί.

Στις 18 Φλεβάρη, λαός και νεολαία

να διαδηλώσουν ενάντια στην πολιτική

της εξάρτησης και της υποτέλειας, την

πολιτική που τους καλεί να χύσουν το

αίμα τους για τους ΑμερικανοΝΑΤΟϊ-

κούς. Και να δείξουν, έτσι, ότι έχουν και

τη διάθεση και τη δυνατότητα να αντι-

σταθούν στους μακελλάρηδες των λαών

και τους ντόπιους υποτακτικούς τους.
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, Καλαμαριά

Συνολική απειλή 

για το παραλιακό μέτωπο

Λ
ίγες μέρες μετά τη γνωστοποίηση της απόφασης του Συμ-

βουλίου της Επικρατείας για αποχαρακτηρισμό από χώρο

πρασίνου 20,5 στρεμμάτων του πρώην στρατοπέδου Κό-

δρα που ανήκουν σε Αυτόνομο Οικοδομικό Οργανισμό Αξιωματι-

κών, έρχεται νέα απόφαση βόμβα από το Ανώτατο Διοικητικό Δι-

καστήριο. Συγκεκριμένα, με απόφαση του ΣτΕ αποχαρακτηρίζε-

ται  από χώρος άθλησης έκταση 10.465 τ.μ. στο Καραμπουρνάκι

(μπροστά από το κέντρο «Shark») και αποδίδεται στην Εθνική

Τράπεζα, αναγνωρίζοντάς την ως ιδιοκτήτρια. Αυτό σημαίνει ότι

ο συγκεκριμένος χώρος χάνει το δημόσιο χαρακτήρα του, ενώ

ανατρέπεται και το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο που είχε εγκριθεί

από το 2015. Φυσικά μαζί με αυτό ακυρώνεται και η απόφαση του

υπουργείου Περιβάλλοντος με την έγκριση στρατηγικής μελέτης

για την περιοχή.

Η διεκδίκηση του στρατοπέδου Κόδρα από τον οικοδομικό ορ-

γανισμό των αξιωματικών είναι φυσικά παλιά, όπως παλιά είναι η

προσπάθεια φερόμενων ως ιδιοκτητών οικοπέδων που «βρέχο-

νται» από τη θάλασσα του Θερμαϊκού στην περιοχή Καραμπουρ-

νάκι να τους αποδοθούν τα «φιλέτα» (θα λέγαμε καλύτερα μπον…

φιλέ) για να τα οικοδομήσουν.

Διόλου τυχαία δεν ήρθαν αυτές οι αποφάσεις και εντάσσονται

σε ένα ντόμινο που ξεκινά από την «αξιοποίηση» της παραλίας-

μαρίνας, περνά από το γνωστό «παλατάκι» ή «ανάκτορα» και

οδηγείται στο Κόδρα και στο Καραμπουρνάκι, με δυο λόγια περι-

λαμβάνει ολόκληρη το παραλιακό μέτωπο της Καλαμαριάς.

Ο Δήμος (αλλά και η πλειοψηφία των δημοτικών παρατάξεων),

που στην περίπτωση της μαρίνας προώθησαν τη γραμμή της

«ήπιας αξιοποίησης» ουσιαστικά συνδράμοντας έτσι ή αλλιώς την

κυβερνητική επίθεση, στη συγκεκριμένη περίπτωση έκανε ένα βή-

μα παραπάνω, αποκρύπτοντας από τις άλλες παρατάξεις για αρ-

κετές μέρες το πόρισμα για το οποίο είχε ειδοποιηθεί.

Ο εξαίρετου κάλλους χώρος του καλαμαριώτικου παραλιακού

μετώπου έγινε ιδιαίτερα γνωστός, και όχι μόνο στους Καλαμαριώ-

τες, την περίοδο των εγκλεισμών, ιδιαίτερα του πρώτου, στη

διάρκεια του οποίου που είχε απαγορευτεί η πρόσβαση στη Νέα

Παραλία της Θεσσαλονίκης για αθλητικές δραστηριότητες ή απλή

βόλτα.

Πρόκειται για ένα ζήτημα που πρέπει να κινητοποιήσει -και

ήδη ενδιαφέρει– πολύ μεγαλύτερο πληθυσμιακό σύνολο από τα

σωματεία των ερασιτεχνών και επαγγελματιών ψαράδων και τα

σωματεία των προσφύγων (στη στάση «Απολυμαντήρια» βρίσκε-

ται ο χώρος υποδοχής-απολύμανσης των προσφύγων του 1922,

όπως λίγο πιο κάτω, στο Καραμπουρνάκι, η ιστορική παλιά τσιμε-

ντένια γέφυρα που μέρος της κατέρρευσε φέτος ύστερα από χρό-

νια εγκατάλειψη).

Έχει τονιστεί ξανά -περσινή προκήρυξη της ΚΟΘ του ΚΚΕ(μ-λ)-

πως η υπόθεση υπεράσπισης του ενιαίου παραλιακού μετώπου

της Καλαμαριάς πρέπει να είναι τόσο πλατιά όσο και το παραλια-

κό… μέτωπο που σήμερα απειλείται. 

Ακόμα και η λογική της αξιοποίησης προς όφελος του λαού

που προωθείται από τη μεριά του ΚΚΕ (είναι αλήθεια πως η παρά-

ταξή του είναι η μόνη που δεν ψήφισε τις προτάσεις «ήπιας αξιο-

ποίησης») δεν βοηθά τη συγκρότηση της αντίστασης. Όπως δεν τη

βοηθούν οι πλείστες λογικές κομματικής περιχαράκωσης, που δεν

προέρχονται εξάλλου μόνο από αυτή τη μεριά.

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ
Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

Ο
ι οικονομολόγοι της  Goldman Sachs
αναφέρουν ότι υπάρχει το ενδεχόμε-

νο η  Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ
(Fed) να προχωρά σε σύσφιξη της νομισματι-

κής της πολιτικής σε κάθε της συνεδρίαση

από το Μάρτιο και μετά. Σε έκθεση της Gold-

man Sachs προς τους πελάτες της, που υπο-

γράφεται από τον Jan Hatzius, οι οικονομο-

λόγοι της τράπεζας αναφέρουν ότι επί του

παρόντος αναμένουν αυξήσεις των επιτοκίων

το Μάρτιο, τον Ιούνιο, το Σεπτέμβριο και το
Δεκέμβριο και ότι η κεντρική τράπεζα θα
ανακοινώσει την έναρξη μείωσης του ισολο-
γισμού της τον Ιούλιο.

Ωστόσο, όπως αναφέρουν, η πίεση

του πληθωρισμού “επηρεάζει το βασικό μας

σενάριο” και καθιστά πιθανό το ενδεχόμενο
η Fed να προχωρά σε κινήσεις “σε κάθε συ-

νεδρίασή της μέχρι να αλλάξει η εικόνα του

πληθωρισμού”.

Όπως αναφέρεται στην έκθεση, “Στα πιθα-

νά σενάρια περιλαμβάνεται μια μεγαλύτερη

αύξηση (των επιτοκίων) ή μια πρωθύστερη

(ίσως το Μάιο) ανακοίνωση για τον ισολογι-

σμό, όπως επίσης και περισσότερες από τέσ-

σερις αυξήσεις επιτοκίων φέτος”. Όπως ανα-

φέρουν οι οικονομολόγοι της τράπεζας,

“υπάρχουν αρκετά ερεθίσματα που θα μπο-

ρούσαν να ενεργοποιήσουν την απόφαση

για αύξηση των επιτοκίων σε διαδοχικές

συναντήσεις”.

Σημειώνεται ότι αυτήν την εβδομάδα

πραγματοποιείται συνεδρίαση του διοικητικού

συμβουλίου της Fed στην οποία ο πρόεδρος

Τζερόμ Πάουελ αναμένεται να αναφερθεί ή να

υπονοήσει την πρόθεση της τράπεζας να αυ-

ξήσει τα σχεδόν μηδενικά επιτόκια από τον

Μάρτιο».

Αυτά γράφει η οικονομική επιθεώρηση

Bloomberg σχετικά με την αναμενόμενη από-

φαση της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ

να ξεκινήσει τον κύκλο της ανόδου των επιτο-

κίων ύστερα από μια μεγάλη φάση χαμηλών

έως αρνητικών επιτοκίων που ξεπέρασε την

οκταετία. 

Στην πραγματικότητα σταματά έναν πολύ

μεγαλύτερο κύκλο χαμηλών επιτοκίων που

ξεκίνησε το 2008 και διακόπηκε από μία σύ-

ντομη παρένθεση το 2014 που έκανε τις λεγό-

μενες «αναδυόμενες αγορές» (κυρίως χώρες

του λεγόμενου τρίτου κόσμου) να βουτήξουν

σε μiα απειλητική θάλασσα ακριβού χρήματος

και συναλλαγματικών αναστατώσεων. Κάπως

έτσι μέσα από τις συναλλαγματικές (αν)ισοτι-

μίες οι φτωχές χώρες θα πληρώσουν τη στρο-

φή της FED και αυτή τη φορά. Ακόμα και αν ο

κύκλος του «φτηνού χρήματος» είχε ξεκινήσει

ακόμα πιο παλιά.

Η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ προσπαθεί

να μαζέψει την περίσσια ρευστότητα πριν αυ-

τή γίνει… ασυμμάζευτη τώρα που οι αυξανό-

μενες πληθωριστικές πιέσεις μετά τους

εγκλεισμούς της πανδημίας τη διογκώνουν.

Το «πληθωριστικό» χρήμα που κυκλοφορεί

στις αγορές θα πρέπει να μειωθεί.

Φυσικά η πολιτική των φτηνών επιτοκίων

μαζί με τα θηριώδη προγράμματα έκδοσης και

επαναγοράς κρατικών ομολόγων κράτησαν

ζωντανή την καπιταλιστική αγορά της υπερ-

δύναμης (αλλά και όλου του πλανήτη), ζω-

ντανή με μίαν έννοια, ακόμα και αν δεν κατά-

φεραν να κάνουν την παραγωγική μηχανή -τη

βάση της οικονομίας- να ξεπεράσει τοn φαύ-

λο κύκλο της κρίσης, δηλαδή να επαναλει-

τουργήσει σε ένα νέο διευρυμένο κύκλο κερ-

δοφορίας. Τα κεφάλαια εξακολουθούν να λι-

μνάζουν και η φούσκα της -αχρησιμοποίητης

τελικά- ρευστότητας μπορεί να σκάσει απει-

λητικά.

Τα οικονομικά επιτελεία της κυβέρνησης

Μπάiντεν βασίζονται στο μεγάλο -αλλά τελικά

πολύ ψαλιδισμένο σε σχέση με την αρχική του

«σύλληψη»- πρόγραμμα δημοσίων επενδύσε-

ων στις υποδομές και στο προγράμματα εισο-

δηματικής ενίσχυσης που προηγήθηκαν, υπο-

λογίζοντας ότι δεν θα θιγεί η οικονομία από

την απόσυρση της μαζικής ρευστότητας.

Σε μία αντίστροφη λογική όσον αφορά την

αύξηση των επιτοκίων κινείται η ΕΚΤ, οι αρ-

χές της ευρωζώνης και οι οικονομικοί αναλυ-

τές στην Ευρώπη. Σύμφωνα με τις δηλώσεις

Λανγκάρντ, η ΕΚΤ δεν πρόκειται να αυξήσει

τα επιτόκιά της πριν από το 2023. 

Η βασική διαφορά εκτίμησης αφορά την

παροδικότητα ή μη του πληθωρισμού. Η ΕΚΤ

θεωρεί πως ιδιαίτερα στην Ευρώπη ο πληθω-

ρισμός διακρίνεται από μια παροδικότητα κα-

θώς βασικά οφείλεται στις τιμές της ενέργει-

ας. Πιθανούς κινδύνους από τις αυξήσεις

στους κατώτατους μισθούς σε διάφορες χώ-

ρες της ευρωζώνης βλέπει ο επικεφαλής οι-

κονομολόγος της ΕΚΤ Fhilip Lane. Όταν μάλι-

στα οι μισθολογικές αυξήσεις περάσουν στις

τιμές, τότε ο σημερινός πληθωρισμός του 5%

θα μπορούσε να θεωρηθεί… μόνιμος!

Στην Ευρώπη τα επιτόκια θα αυξηθούν -

σύμφωνα πάντα με τον οικονομολόγο- «αν οι

επιχειρήσεις προχωρήσουν σε μισθολογικές

αυξήσεις και κάνουν τον πληθωρισμό μόνι-

μο»!

Πάντως τα τρία κριτήρια -αρκετά περίπλο-

κα στην κατανόησή τους– που έχει καθορίσει

η ΕΚΤ για την αύξηση των επιτοκίων και

έχουν υπολογιστεί με βάση μακροοικονομικές

αναλύσεις της αγοράς όσον αφορά τον πλη-

θωρισμό μπορούν να επεκταθούν ακόμη και

με ορίζοντα το… 2024.

Πού οφείλεται αυτή η διαφορά; Η πρώτη

εικόνα δείχνει την όποια οικονομική «ανάκαμ-

ψη» στην ευρωζώνη να είναι πιο …αναιμική

από αυτήν της αμερικάνικης οικονομίας. Του-

λάχιστον αυτό φαίνεται μέσα από τους οικο-

νομικούς δείκτες.

Το βαθύτερο φόντο αυτής της αντίθεσης

βρίσκεται στο γεγονός -που δεν είναι μόνο οι-

κονομικό- ότι η ΕΚΤ δεν είναι μία κεντρική

Τράπεζα ενός ενιαίου εθνικά κρατικού οργα-

νισμού. Πρέπει ακόμα να συντονίσει διαφορε-

τικές οικονομικές και κρατικές οντότητες.

Το εύθραυστο λοιπόν της -όποιας- ανά-

καμψης έχει να αντιμετωπίσει αυτή την πραγ-

ματικότητα. Επιπλέον, η στάση του Κεντρικού

Συμβουλίου της ΕΚΤ δεν είναι ακριβώς ενιαία:

Έχει ακόμα να αντιμετωπίσει την ισχυρή γερ-

μανική αντιπολίτευση η οποία χωρίς να αντι-

στρατεύεται τους σχεδιασμούς Λανγκάρντ έρ-

χεται να… κρατήσει το ίσιο και να θέσει τα

όρια μιας πολιτικής χαμηλών επιτοκίων.

Διαφορές 

στις πολιτικές επιτοκίων ΗΠΑ-ΕΕ



Βιβλιοπαρουσίαση

Μαρία Αντωνιάδου-Μαριόλη

«ΛΑΣΠΩΜΕΝΟΙ ΟΝΕΙΡΟΚΗΠΟΙ, αλήθειες που θάφτηκαν»

Του Γρηγόρη Νιόλη*

«...μέσα στον ήχο της βροχής που έσταζε

στον τενεκέ, άρχισα να ορκίζομαι να

φύγω απ’ αυτή τη χαμογειτονιά, να γίνω

τρανός, να βοηθήσω όλους αυτούς γύρω

μου, να εξοντώσω αυτά τα καθίκια που

μας διώξανε απ’ τους τόπους μας και μας

σκοτώνουν καθημερινώς, με την πείνα, με

τις εξορίες και τις φυλακές, όταν

τολμούσαν οι πατεράδες και οι μανάδες

μας να ζητήσουν ένα ψίχουλο δίκιο».

Έ
τσι μιλά ο νεαρός πρωταγωνιστής της Μα-
ρίας Αντωνιάδου-Μαριόλη, ο Στρατής, στο
συγκλονιστικό έργο της «Λασπωμένοι ονει-

ρόκηποι, αλήθειες που θάφτηκαν». Μέσα από το
τη σφιχτοδεμένη, σαν ριπές πολυβόλου, πρωτοπρό-
σωπη αφήγηση, ξετυλίγεται όλο το δράμα του μι-
κρασιατικού ξεριζωμού· εκεί, στα τρία στενοσόκακα
στην άκρη της Παλιάς Πόλης των Χανίων, δυο βήμα-
τα από τα μπορντέλα. Αλλά και όλο αυτό το δράμα
των φτωχών αυτών ανθρώπων που προσανατολι-
σμένοι επί το πλείστον προς την Αριστερά αντιμετω-
πίζουν όλο το μένος της μετεμφυλιακής κρατικής
εξουσίας.

Όταν κατηγορούν τον εξόριστο πατέρα του οι
χωροφύλακες πως τάχα εκείνος τον καθοδήγησε και
γράφτηκε στους Λαμπράκηδες, ξεσπάει ο Στρατής:
«Ούτε γράμμα δεν τους αφήνετε να μας στείλουν.
Δεν ξέρουμε αν ζουν, ή αν τους έχετε πετάξει σε
κανένα γκρεμό και μας λέτε ότι μας καθοδηγούν;
Η ζωή μας καθοδηγεί, το άδικο που εξασκείται γύ-
ρω μας για τα συμφέροντα σας, που είναι κοινά με
τους ξένους φασίστες που μας έκοβαν τα χέρια
(…) όταν μας σφαγιάζανε στη Σμύρνη».

Με δεδομένο ωστόσο ότι τέτοια περίπου υπήρξε
και η αντίδραση της συγγραφέως όταν δέκα χρονών
παιδούλα τη συνέλαβαν να γράφει συνθήματα στους
τοίχους -που κι αυτή δεν είχε καν γνωρίσει τον εξό-
ριστο πατέρα της-, καταλαβαίνει κανείς πόσο βιω-
ματικές είναι αυτές οι καταγραφές. Γι’ αυτό και τό-
σο ζωντανές. Δεν χρειάστηκε δηλαδή να καταφύγει
στον Γκόρκι ή στον Ντίκενς η Μαρία Αντωνιάδου
–Μαριόλη προκειμένου να «δέσει» την ιστορία της.
Τα είχε όλα εδώ, σ’ αυτές τις χαμοκέλες. 

«Οι τρεις μεγάλοι σοσιαλισταί της ζωής είναι ο
έρωτας, η πείνα και ο θάνατος», έγραψε κάποτε
στην «Καθημερινή» η Ελένη Βλάχου. Και καλά, όσον
αφορά τον έρωτα τώρα, τι να πω. Αλλά πόσες φο-
ρές, αλήθεια, θα βρεθεί αντιμέτωπος με την πείνα
ένας αστός, ένας παραλής; Και πόσες φορές με το
θάνατο, όταν ο φτωχός, ο πεινασμένος, ο κυνηγη-
μένος τον αντιμετωπίζει καθημερινά;

Ο θάνατος! Ο θάνατος εδώ ενεδρεύει παντού
σε κάθε γωνιά, σε κάθε σελίδα. 

Μα απέναντι στο θάνατο -κι αυτό έχει τη μεγαλύ-
τερη σημασία- ορθώνεται με όλες τις απαιτήσεις της
η Ζωή: «Να συνεχίσουμε», «να επιζήσουμε», «θα
τα καταφέρουμε», κραυγάζει χορεύοντας ζεϊμπέκι-
κο ο Πάνος, ο κομμουνιστής.

•Και ο γιατρός! Ο Γιατρός μας, που τον έχουν
αποφυλακίσει προσωρινά, τρέχει πάνω-κάτω στις
σελίδες με το ποδήλατό του για να γιατροπορέψει τη
φτωχολογιά, εκεί στη λασπογειτονιά που επί τουρ-
κοκρατίας σταυλίζανε τα άλογα! 

•Και ο πανέμορφος λουλουδόκηπος της Αννιώς,
καθώς «στις λάσπες φυτρώνουν τα νούφαρα».

•Και η γυναίκα; Η Γυναίκα του φτωχόσπιτου γί-
νεται μάνα και πατέρας μαζί καθώς ο πατέρας λείπει

στα Μακρονήσια και τις φυλακές, είτε μπεκροπίνει
για να βαστάξει τα αβάσταχτα. Υποφέρει μάλιστα
συχνά τη βία του άντρα που κάποτε της είχε ορκι-
στεί να την κάνει «βασίλισσα». Σε κάθε περίπτωση
ωστόσο η Γυναίκα είναι που κυριαρχεί σε τούτη την
παλαίστρα. Η γυναίκα είναι που σηκώνει όλο το βά-
ρος της εξαθλίωσης.

Σαν σε κινηματογραφική ταινία απλώνεται η
ιστορία της οικογένειας, από τη Σμύρνη ίσαμε την
εξέγερση του Πολυτεχνείου, ως προβολή των αδυ-
σώπητων νόμων της ταξικής κοινωνίας, στο σήμερα
όπου γης, με τους πολέμους, την προσφυγιά και τη
φτώχεια.

Όμως δεν πρόκειται για μια απλή καταγραφή
από «αλήθειες που θάφτηκαν». Πρόκειται για
σπουδαίο λογοτεχνικό κείμενο «που καταφέρνει
να μεταδώσει στον αναγνώστη τη συγκίνηση της
δημιουργού» (Λ. Τολστόι, «Τι είναι Τέχνη»).

Το μόνο αρνητικό στοιχείο που οφείλουμε να επι-
σημάνουμε είναι κάποια σχόλια του εκδότη, όπως
π.χ. ότι η διαπάλη στα πλαίσια του επαναστατικού
κομμουνιστικού κινήματος, η αντίσταση στον χρου-
στσοφικό ρεβιζιονισμό και τη γραμμή που οδήγησε
στην παλινόρθωση στη Σοβιετική Ένωση προβάλλε-
ται σαν σύγκρουση της ΕΣΣΔ με την Κίνα για εδαφι-
κές διαφορές, συκοφαντώντας έτσι τους αγώνες
εκατομμυρίων ανθρώπων παγκοσμίως όχι μόνο ενά-
ντια στον καπιταλισμό αλλά και στην παλινόρθωσή
του. Όπως επίσης το αναμάσημα των αστικών αφη-
γημάτων για τα «εγκλήματα» του Στάλιν, αλλοιώνο-
ντας έτσι το αντιρεβιζιονιστικό, επαναστατικό πνεύ-
μα της συγγραφέως.

Ένα πνεύμα ανθρωπιάς και αισιοδοξίας διαπερ-
νά όλο το βιβλίο.

«Ίσως χρειαστεί να ξαναδιαβούμε τους ίδιους
δρόμους. Ίσως σκορπιστούμε πάλι με φίλους, με
συντρόφους. Μα “ίσως” δεν υπάρχει στα όνειρα
και στα ιδανικά…»

Το βιβλίο αυτό αξίζει να διαβαστεί: «Όσο στον
κόσμο υπάρχει φτώχεια, αναλφαβητισμός και
εξαθλίωση, βιβλία σαν κι αυτό δεν θα είναι περιτ-
τά» Βίκτορ Ουγκό, «Οι Άθλιοι»

Το βιβλίο κυκλοφορεί 

από τις εκδόσεις Ραδάμανθυς, Χανιά, 2021,

σελ.91 

*Ο Γρηγόρης Νιόλης είναι Ζωγράφος-Χαράκτης
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Μαρία Αντωνιάδου–Μαριόλη

Γ
εννήθηκε το 1948 στην Αθήνα όπου είχε

καταφύγει η οικογένειά της μετά την εξο-

ρία του πατέρα της. Ο πατέρας της ήταν

πρόσφυγας από τη Σμύρνη και η μητέρα της από

τα Σφακιά. 

Γνώρισε τον πατέρα της όταν έγινε 10 χρονών

και έζησε τα παιδικά της χρόνια στις φτωχογει-

τονιές, σε μια εποχή που ακόμη και τα παιδιά

των κομμουνιστών και των εξόριστων αντιμετω-

πίζονταν σαν «μιάσματα» από το καθεστώς. 

Σε μια πρόσφατη αφήγησή της στην εφημερίδα

«Χανιώτικα Νέα» αναφέρει: «Ο πατέρας μου ήλ-

θε οργανωμένος αριστερός από τη Σμύρνη, ήταν

από πολύ νωρίς μέλος στο ΣΕΚΕ (Σοσιαλιστικό

Εργατικό Κόμμα Ελλάδας, τον πρόδρομο του

ΚΚΕ) και συνειδητός κομμουνιστής. Με τη μητέρα

μου, Σοφία Αβαράκη, παντρεύτηκε το 1939 και

αγόρασαν ένα σπίτι πίσω από τη “Σταφιδική”

στο παλιό λιμάνι. Γίνεται ο πόλεμος, φεύγει ο

πατέρας μου στην Αλβανία, στους πρώτους βομ-

βαρδισμούς των Γερμανών καταστρέφεται το

σπίτι, μένει η μητέρα μου μόνο με το κλειδί! Αυ-

τό μόνο βρήκε ο πατέρας μου γυρίζοντας πίσω.

Και βέβαια δεν έμεινε… ήσυχος, μπήκε στην αντί-

σταση. Μετά την απελευθέρωση, τον έπιασαν,

γιατί έκανε πολιτική δουλειά καθώς ήταν άνθρω-

πος μορφωμένος. Τον κράτησαν 4 μήνες εδώ

στις φυλακές των Χανίων, τον βασάνιζαν να

υπογράψει δήλωση αλλά αυτός δεν ενέδωσε!

Τον έστειλαν στη Μακρόνησο, στην Ικαρία, εγώ

τον γνώρισα πρώτη φορά το 1957 όταν ήμουν 10

ετών! Δεν τον είχα ξαναδεί και φαντάσου πως

δεν τον ήθελα! Πολύ δύσκολα χρόνια, μεγάλη

φτώχεια, το σπίτι να στάζει νερά, εμάς μας είχαν

στην μπούκα και γιατί ήμασταν πρόσφυγες

–τουρκόσπορους μας έλεγαν ακόμα τόσα χρόνια

μετά οι και… καλά ντόπιοι– και γιατί ήταν κομ-

μουνιστής».

Παρά τις αντίξοες συνθήκες και τις δυσκολίες

σπούδασε δασκάλα. Εντάχθηκε στο αριστερό κί-

νημα και, όπως λέει και η ίδια, ακολουθήσαμε

το δρόμο του πατέρα γιατί «μεγαλώνεις και κρί-

νεις ότι ο πατέρας σου μαχόταν για κάτι που άξι-

ζε». Έχει δύο κόρες παντρεμένες και τέσσερα

εγγόνια. Μένει στα Χανιά, όπου είναι γνωστή

από τη συμμετοχή της στους αντιβασικούς και

λαϊκούς αγώνες.
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Ναυτικό Ι

Η Ισπανία έστειλε πολεμικά πλοία να ενω-
θούν με τις ναυτικές δυνάμεις του ΝΑΤΟ στη
Μεσόγειο και τη Μαύρη Θάλασσα, με αφορμή
τη συγκέντρωση ρωσικών δυνάμεων στα ου-
κρανικά σύνορα, ανακοίνωσε η υπουργός Άμυ-
νας Μαργκαρίτα Ρόμπλες. Polémos.

Ναυτικό ΙΙ

Το γαλλικό αεροπλανοφόρο «Σαρλ ντε
Γκολ» θα αποπλεύσει για τη Μεσόγειο εντός
Φεβρουαρίου, για να συμμετάσχει κυρίως στη
μάχη κατά του Ισλαμικού Κράτους στη Συρία
και το Ιράκ, ανακοίνωσε η υπουργός Ενόπλων
Δυνάμεων Φλοράνς Παρλί. Εκτός από τον ου-
ρανό, θα χειροκροτούμε και στη θάλασσα.

Αθώος

Αθωώθηκε ο αστυνομικός Σταύρος Μπαλά-
σκας, μετά τη διενέργεια προκαταρκτικής
έρευνας που είχε διατάξει η Εισαγγελία Πρω-
τοδικών Αθηνών για τις δηλώσεις του αναφο-
ρικά με το ειδεχθές έγκλημα στα Γλυκά Νερά,
καθώς είχε υποστηρίξει πως «αν ο 32χρονος
είχε πάρει τηλέφωνο την αστυνομία μετά την
πράξη του, μπορεί να καθόταν στη φυλακή λι-
γότερο από πέντε χρόνια…». Η τοξικολογική
του δήλωση ήταν αρνητική.

Τιμές

«Παρά τις αντίξοες συνθήκες, πλην της
ενέργειας οι τιμές στα αγαθά έχουν αρχίσει να
παρουσιάζουν μειωμένη τιμή», τόνισε σε συνέ-
ντευξή του ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων, Άδωνις Γεωργιάδης. Μπορείς να χορτά-
σεις και χωρίς μαγείρεμα.

Δειγματοληψία

Την καταβολή του ποσού των 2.000 ευρώ ανά
εγκλωβισμένο αυτοκίνητο ζήτησε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από τη διοί-
κηση της παραχωρησιούχου εταιρείας της
Αττικής Οδού. Αρκεί να περίμενες τρεις μέρες
στο αμάξι σου.

Βοήθεια

«Στις πρωτοφανείς καιρικές συνθήκες καλώ
τους πολίτες να αποφύγουν τις μετακινήσεις
και να επιστρέψουν με ψυχραιμία και ασφά-
λεια στο σπίτι τους. Έξω τη στιγμή αυτή
υπάρχουν 4.000 αστυνομικοί και 900 οχήματα
της ΕΛ.ΑΣ, που δίνουν μάχη να βοηθήσουν
τους πολίτες», έγραψε ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη κατά τη χιονόπτωση που προ-
κάλεσε το ψυχρό μέτωπο «Ελπίδα». Αφού
πρώτα σου χρεώσουν πρόστιμο για τις αλυσί-
δες.

Χιόνι

«Ως προς το ζήτημα του χιονιού, θέλω να σας
πω κι εγώ ότι κανείς μετεωρολόγος δεν προέ-
βλεψε τον όγκο του χιονιού που έπεσε στο κέ-
ντρο της Αθήνας. Και σε αντίθεση με άλλες χιο-
νοθύελλες το χιόνι έπεσε μέρα μεσημέρι -συνή-
θως πέφτει βράδυ- και κανείς μετεωρολόγος
δεν είχε προβλέψει ότι θα ρίξει μισό μέτρο στο
κέντρο της Αθήνας και στα βόρεια προάστια»,
ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Λάθος χιόνι,
στη λάθος στιγμή.

«Όχι άλλο κάρβουνο» και ο κίνδυνος του πυρηνικού ολέθρου

σχολια

Μαγεία

«Η ακρίβεια, αυτή τη στιγμή είναι κατά κύ-
ριο λόγο εισαγόμενη» και «δεν υπάρχει μαγι-
κός τρόπος για να μειωθούν οι τιμές», τόνισε ο
αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Θεόδω-
ρος Σκυλακάκης, σχολιάζοντας τις ανατιμήσεις
στην αγορά. Μαγικός είναι ο τρόπος που αδει-
άζουν οι τσέπες μας.

10
χρόνια μετά το καταστροφικό ατύχη-
μα στους πυρηνικούς αντιδραστήρες
της Φουκοσίμα, μεθοδεύεται να χαρα-

κτηριστεί «πράσινη» και «φιλική προς το περιβάλ-
λον» η πυρηνική ενέργεια από την ΕΕ, με ένα σχέ-
διο απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που θα
κατευθύνει επενδύσεις δισεκατομμυρίων. Επενδύ-
σεις δισεκατομμυρίων που θα αποδώσουν άμεσα,
σε σύγκριση με τα 100.000 χρόνια που απαιτού-
νται για να χαρακτηριστούν ακίνδυνοι οι εκατο-
ντάδες χιλιάδες τόνοι πυρηνικών αποβλήτων που
παράγονται κάθε χρόνο και θάβονται στις «πράσι-
νες» ή «σκούρες» χώρες του πλανήτη. 

Το σχέδιο απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για… «πράσινη» ραδιενέργεια, που όπως όλα
δείχνουν θα αποτελέσει κατευθυντήρια γραμμή
για ολόκληρο τον κόσμο, μασκαρεύεται φυσικά ως
«όραμα» για μια πιο «καθαρή» Ευρώπη, για έναν
κόσμο «περιβαλλοντικά βιώσιμο» και άλλα τέτοια
φιλικά προς τον πολίτη επιχειρήματα. Η δικαιολο-
γημένη ανησυχία για το φαινόμενο του θερμοκηπί-
ου και την υπερθέρμανση του πλανήτη χρησιμο-
ποιείται κυνικά από τα πιο ρυπογόνα ιμπεριαλιστι-
κά κράτη και από ληστρικούς επιχειρηματικούς
κολοσσούς, για να πλασάρουν την παντελώς ακα-
τάλληλη και επικίνδυνη παραγωγή πυρηνικής
ενέργειας. Και είναι επικίνδυνη, γιατί η ασφάλεια
και η αποφυγή ατυχήματος δεν περιορίζεται μόνο
στους ίδιους τους πυρηνικούς αντιδραστήρες, αλ-
λά επεκτείνεται στην εξόρυξη, επεξεργασία και
αποθήκευση των ραδιενεργών πρώτων υλών και
πυρηνικών αποβλήτων και όπου χρησιμοποιούνται
και πάλι «βρώμικα» ορυκτά καύσιμα, η αποφυγή
των οποίων ήταν υποτίθεται ο αρχικός στόχος. Και
στο οικονομικό επίπεδο, όμως, το κόστος πολλών
δισεκατομμυρίων για την εξόρυξη, τη μεταφορά
και την επεξεργασία ουρανίου-πλουτωνίου, για
την κατασκευή πυρηνικών εργοστασίων και την
αποθήκευση των πυρηνικών αποβλήτων είναι δυ-
σανάλογο (παρά τις προπαγανδιστικές φλυαρίες
περί «φθηνής ενέργειας») και μπορεί να αναλη-
φθεί μόνο με ισχυρή κρατική χρηματοδότηση και
από τα ταμεία «ανάκαμψης» της ΕΕ. Η εμμονή της

ΕΕ (και άλλων) με τα πυρηνικά δεν εδράζεται μό-
νο ή κυρίως στο οικονομικό επίπεδο. Να θυμίσου-
με τις έξαλλες αντιδράσεις του δυτικού «πυρηνο-
κίνητου» ιμπεριαλισμού για το πυρηνικό πρόγραμ-
μα του Ιράν ή της Βόρειας Κορέας, που συνδέονταν
απευθείας με την παραγωγή πυρηνικών όπλων.
Επίσης, το ζήτημα της «ενεργειακής εξάρτησης-
απεξάρτησης» έχει αναβαθμιστεί στο σημερινό γε-
ωπολιτικό ανταγωνισμό ανάμεσα στις διάφορες
ιμπεριαλιστικές δυνάμεις και σε εποχές «ενεργεια-
κής κρίσης». 

Η πρόταση της ΕΕ προκάλεσε, επομένως, έντο-
νες διενέξεις εντός της ΕΕ σε… φιλολογικό υποτί-
θεται επίπεδο (ποια η έννοια της φράσης «καθαρή
ενέργεια»;), αλλά στην πραγματικότητα με καθα-
ρά ωφελιμιστικά κριτήρια. Η Γαλλία είναι ένθερ-
μος υποστηρικτής της ευρωπαϊκής οδηγίας, ως η
χώρα με τους περισσότερους πυρηνικούς αντιδρα-
στήρες στην Ευρώπη (56), ενώ η Γερμανία αντιτί-
θεται έντονα και «προτιμά» το φυσικό αέριο και
τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μετά την «έξοδο»
της χώρας από την πυρηνική ενέργεια. Οι «προτι-
μήσεις» της Γερμανίας σχετίζονται, φυσικά, και με
το γεγονός της απαγόρευσης κατοχής πυρηνικών
όπλων, όπου η ανάπτυξη της πυρηνικής βιομηχα-
νίας αποτελεί βασική προϋπόθεση. Στο «αντιπυρη-
νικό… περιβαλλοντικό μέτωπο» της Γερμανία
εντάχθηκαν η Ισπανία, η Δανία, το Λουξεμβούργο
και η Αυστρία (με «στριμωγμένο» το Βέλγιο). Αντί-
θετα, στο «πυρηνικό… περιβαλλοντικό μέτωπο»
της Γαλλίας εντάχθηκαν οι: Βουλγαρία, Κροατία,
Τσεχία, Φινλανδία, Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμα-
νία, Σλοβακία και Σλοβενία. Όλοι για λόγους… οι-
κολογικής συνείδησης (!), με τις χώρες του πρώην
ανατολικού μπλοκ να εμφανίζονται να… αντιπα-
θούν το ρωσικό φυσικό αέριο, αλλά όχι τους αντι-
δραστήρες ρωσικής κατασκευής, που ξέμειναν στη
χώρα από την εποχή του ανύπαρκτου «σοσιαλι-
σμού» της καπιταλιστικής παλινόρθωσης. 

Παρά όλους τους «περιβαλλοντικούς» ανταγω-
νισμούς, αναμένεται η πυρηνική ενέργεια και (δευ-
τερευόντως, για λόγους ισορροπίας) το φυσικό
αέριο να χαρακτηριστούν από την ΕΕ ως «φιλικές»

προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Ώστε ιμπε-
ριαλιστικά κράτη και οργανισμοί, τράπεζες και
επιχειρήσεις να… σώσουν τον πλανήτη από την οι-
κολογική καταστροφή (!), μετατρέποντας τις «πε-
ριβαλλοντικές ανησυχίες» σε κερδοφόρα επιχείρη-
ση. Για την επιστροφή των καπιταλιστικών αγο-
ρών στην… κανονικότητα της «φθηνής ενέργειας»
για τις επιχειρήσεις τους. 

«Ειδικοί επιστήμονες» του κλίματος και του...
χρήματος επιχειρηματολογούν ήδη υπέρ μιας «φι-
λικής» προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον ρα-
διενέργειας! Όσο για τα ραδιενεργά απόβλητα,
υπάρχει και αναπτύσσεται μια κερδοφόρα βιομη-
χανία (επίσης «φιλική» προς τον άνθρωπο και το
περιβάλλον), που αναζητά τις χώρες-σκουπιδότο-
πους του πλανήτη. Στην Ιαπωνία, ακόμα ψάχνουν
να ξεφορτωθούν τα 1,24 εκατ. τόνους ραδιενερ-
γού νερού. Να απορριφθούν σε διεθνή, εθνικά ή
ξένα ύδατα;

Η στροφή στην «πράσινη ανάπτυξη» και τις
«ανανεώσιμες πηγές ενέργειας» που, υποτίθεται,
«δεν ρυπαίνουν» και «σέβονται το περιβάλλον»
έχει ήδη προκαλέσει τεράστιες περιβαλλοντικές
καταστροφές. Τεράστιες εκτάσεις δασών και καλ-
λιεργήσιμων εδαφών καταστρέφονται για να πα-
ραχθούν βιοκαύσιμα, φωτοβολταϊκά και ανεμο-
γεννήτριες σε παντελώς ακατάλληλες περιοχές και
με μοναδικό κριτήριο το κέρδος. Μαζί με τους 439
πυρηνικούς αντιδραστήρες (εν δυνάμει ατομικές
βόμβες) και τις περισσότερες από 15.000 πυρηνι-
κές κεφαλές, ολοκληρώνονται τα «επενδυτικά
σχέδια» του ιμπεριαλισμού-καπιταλισμού για έναν
κόσμο πιο «πράσινο» και «ειρηνικό», που θα ζει με
τον εφιάλτη του περιβαλλοντικού και πυρηνικού
ολοκαυτώματος. 

Όσο για τις πραγματικά «καθαρές» τεχνολο-
γίες παραγωγής ενέργειας, χρειάζονται, όπως μα-
θαίνουμε, πάνω από 10 χρόνια για να αναπτυ-
χθούν. Δεν είναι, επομένως, συμφέρουσες και
άμεσα αξιοποιήσιμες από το κεφάλαιο. Δυστυχώς,
ο καταστροφικός αγώνας δρόμου για τα κέρδη και
την παγκόσμια κυριαρχία επιβάλει τον δρόμο του
αγώνα για ζωή και για το μέλλον του πλανήτη.
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